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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

 

Η Ελλάδα λόγω των ευνοϊκών εδαφοκλιµατολογικών συνθηκών, έχει µία από τις πλουσιότερες 

χλωρίδες του κόσµου, ιδίως σε ότι αφορά τα φαρµακευτικά φυτά. Οι ιδιότητες τους έχουν εκτιµηθεί 

πολλαπλά από τους επιστήµονες και το λαό και γι’ αυτό το λόγο σε πολλές χώρες µερικά από αυτά 

αποτελούν αντικείµενο εκµετάλλευσης. Στην Ελλάδα ο γεωργικός αυτός κλάδος δεν έχει ακόµα αναπτυχθεί 

αν και έγιναν πολλές προσπάθειες από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και από ιδιώτες. 

Έτσι σήµερα η χώρα µας ενώ θα έπρεπε να είναι η «µητρόπολη» των αρωµατικών και φαρµακευτικών 

φυτών βρίσκεται σχεδόν στην αρχή της προσπάθειας αυτής. Η συλλογή των φυτών αυτών, πολλές φορές 

λόγω της άγνοιας που έχουν οι συλλέκτες, γίνεται µε ληστρικό τρόπο µε αποτέλεσµα τη µείωση του 

πληθυσµού τους και ακόµα την εξαφάνιση ορισµένων από αυτά.  

Για να αναπτυχθεί η καλλιέργεια των φαρµακευτικών φυτών και να προστατευθούν οι αυτοφυείς 

πληθυσµοί, πρέπει αυτοί που ασχολούνται ή πρόκειται να ασχοληθούν µε αυτή την καλλιέργεια, να 

µπορούν να τα αναγνωρίζουν και να ξέρουν αρκετά για την καλλιέργειά τους.  

Τα φαρµακευτικά φυτά αποτελούν µία κατηγορία του φυτικού βασιλείου που είναι πολύ χρήσιµη στον 

άνθρωπο. Τα φαρµακευτικά χρησιµοποιούνται για τις θεραπευτικές τους ιδιότητες.  

Στόχος της εργασίας αυτής είναι να γνωρίσουµε τα κυριότερα φυτά που ανήκουν στην οικογένεια 

των Χειλανθών (Labiatae), να ανακαλύψουµε τις φαρµακευτικές τους ιδιότητες και να εκτιµήσουµε τη 

συµβολή τους στην χλωρίδα του τόπου µας. Είναι τα πιο γενναιόδωρα φυτά. Αρωµατικά και ελκυστικά, 

χρήσιµα στο σπίτι και στον κήπο, χαρίζουν υγεία. Το αυξανόµενο ενδιαφέρον για βότανα απηχεί τη στροφή 

µας προς έναν πιο υγιεινό τρόπο ζωης.  

Η ελληνική χλωρίδα περιλαµβάνει µεγάλο αριθµό φαρµακευτικών φυτών, µεγάλο ποσοστό των 

οποίων είναι ενδηµικά της Ελλάδας. Ο ακριβής αριθµός τους δεν είναι γνωστός, αφού δεν έχει

συντελεστεί συστηµατική προσπάθεια καταγραφής τους, αν και βρίσκονται σε εξέλιξη αρκετά σχετικά 

προγράµµατα.             Πιερρακέα ,Αριστείδου. 1971 

Οι σηµαντικότεροι φορείς που ασχολούνται µε την έρευνα των αρωµατικών και φαρµακευτικών 

φυτών είναι:  

-Μεσογειακό Αγρονοµικό Ινστιτούτο Χανίων.  

-Τοµέας Φαρµακογνωσίας, Φαρµακευτικό Τµήµα Πανεπιστηµίου Αθηνών.  

-Εργαστήριο Συστηµατικής Βοτανικής και Φυτογεωγραφίας, Τµήµα Βιολογίας Α.Π.Θ.  

-Τµήµα Αρωµατικων και Φαρµακευτικών φυτών, Κέντρο Γεωργικής Έρευνας Μακεδονίας- Θράκης, 

ΕΘΙΑΓΕ.  

- Βαλκανικός Βοτανικός Κήπος Κρουσσίων.  

Επίσης στα Herberia, τους Βοτανικούς κήπους και τις τράπεζες σπερµάτων καθώς και τις χλωριδικές βάσεις 

δεδοµένων υπάρχουν αρωµατικά φυτά. Τα τελευταία χρόνια στο Βοτανικός Κήπος του Πανεπιστηµίου 

Αθηνών, δηµιουργήθηκε τµήµα αρωµατικων και φαρµακευτικών φυτών, το ΚΓΕΜΘ-ΕΘΙΑΓΕ διατηρεί 

τέτοια φυτά σε φυτείες υπαίθρου και το ΜΑΙΧ έχει δηµιουργήσει τράπεζα γενετικού υλικού από 

επιλεγµένους κλώνους αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών.              ΕΘΙΑΓΕ  2002
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1.ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ  

 

Όλοι οι πολιτισµοί σε όλες τις ηπείρους εκτός από την καλλιέργεια των φυτών για την διατροφή 

τους, εκµεταλλεύτηκαν και τις θεραπευτικές τους ιδιότητες. Το σύνολο αυτών των γνώσεων, κατά ένα 

αξιοθαύµαστο τρόπο, διέσχισε τις χιλιετηρίδες εµπλουτιζόµενο και διαφοροποιούµενο, χωρίς ποτέ να 

καταργείται στο σύνολό του. Μπορούµε να διακρίνουµε τρεις µεγάλες περιόδους στην εξέλιξη των 

γνώσεων για τα φαρµακευτικά φυτά:  

♦Κατά τη διάρκεια της αιγυπτιακής, ελληνικής και ρωµαϊκής αρχαιότητας, συ-  

σσωρεύονται πολυάριθµες εµπειρικές γνώσεις που θα µεταβιβαστούν και µέσω των Αράβων στους 

ευρωπαίους κληρονόµους των γνώσεων όλων αυτών των πολιτισµών.  

♦Κατά την αναγέννηση οι δυτικοί επιστήµονες θα επωφεληθούν από την ανανέωση του επιστηµονικού 

πνεύµατος για να πραγµατοποιήσουν µία σοβαρή ταξινόµηση όλων των στοιχείων του παρελθόντος, και  

♦ Από το τέλος του 18ου αιώνα η ταχεία πρόοδος των σύγχρονων επιστηµών εµπλούτισε και 

διαφοροποίησε σηµαντικά τις γνώσεις για τα φυτά που στηρίζονται σήµερα σε ένα σύνολο επιστηµών όπως 

η παλαιοντολογία, η γεωγραφία, η κυτταρολογία, η γενετική, η ιστολογία, η οργανική χηµεία , η βιοχηµεία 

και η βοτανική.  

Όπως δείχνουν αρχαιολογικά ευρήµατα στην αρχαία Αίγυπτο υπήρχε µία ιατρική αποτελούµενη από 

γνώσεις και πρακτικές ξέχωρες από τις θρησκευτικές δοξασίες 2000 χρόνια πριν από την εµφάνιση των 

πρώτων ελληνικών φαρµάκων. Όπως αναφέρει ο Ηρόδοτος (450 π.Χ.) στην Αίγυπτο κάθε γιατρός 

θεραπεύσει µόνο µία ασθένεια και υπήρχε στρατιά ολόκληρη ειδικευµένων γιατρών. Πολλά ιερά των 

αιγυπτίων διατηρούσαν κήπους µε φαρµακευτικά φυτά.            Σκουµπρής,Βύρων. 1985 

Αυτοί που κληρονόµησαν τις αιγυπτιακές γνώσεις και τις ανήγαγαν στο πιο υψηλό τους επίπεδο 

ήταν οι αρχαίοι Έλληνες. Ο Αριστοτέλης (384-322π.Χ.), µελέτησε τη φυσική ιστορία των φυτών και την 

βοτανική. Ο Αριστοτέλης και ο µαθητής του Θεόφραστος (371-285π.Χ.) έθεσαν τις πρώτες επιστηµονικές 

βάσεις της Βοτανικής. Το έργο του Αριστοτέλη «Περί Φυτών», δεν έχει διασωθεί, τα δύο όµως βιβλία του 

Θεόφραστου «Περί φυτών ιστορία» και «Φυτών αιτίαι», θεωρούνται και σήµερα σαν βιολογικά έργα 

κλασικά στο είδος τους και δίκαια ο Θεόφραστος θεωρείται ο πατέρας της βοτανικής επιστήµης.  

Ο Ιπποκράτης «πατέρας της ιατρικής», καταχώρησε µαζί µε τους µαθητές του το σύνολο των 

ιατρικών γνώσεων του καιρού του στο έργο “Corpus hipocraticum”, όπου για κάθε ασθένεια περιγράφεται 

το φυτικό φάρµακο και η αντίστοιχη θεραπεία. Ο Κάτων στο 2ο π.Χ. αιώνα µνηµονεύει στο έργο του “De 

re roustika” 120 φαρµακευτικά φυτά που καλλιεργούσε στον κήπο του. Ο ∆ιοσκουρίδης θα απαριθµήσει 

στο έργο του «De materia medica» πλέον των 500 δρογών φυτικής ή ζωικής προέλευσης. Όπως οι 

προκάτοχοί του ο ∆ιοσκουρίδης ο οποίος έζησε στα µέσα του 1ου αιώνα µ.Χ. προσπάθησε να διαχωρίσει 

τις δοξασίες από την πραγµατικότητα. Ο Λατίνος Πλίνιος στο έργο του «Φυσική Ιστορία», επιδίωξε να 

περιλάβει όλες τις γνώσεις της εποχής εκείνης, δεν είχε όµως ίσως τις απαραίτητες γνώσεις και πολλές από 

τις περιγραφές του έχουν φανταστικά στοιχεία. Τέλος, ο Έλληνας Γαληνός θα συνδέσει το όνοµα του 

ιδιαίτερα µε αυτό που ονοµάζεται ακόµη «Γαληνική φαρµακευτική».  

Ο µεσαίωνας δεν ευνόησε γενικά τη επιστηµονική πρόοδο ούτε και την ανάπτυξη των γνώσεων των 

φαρµακευτικών φυτών. Οι περιοχές της επιστήµης, της µαγείας και του τσαρλατανισµού συγχέονται συχνά. 

Φαρµακευτικά φυτά όπως ο Ηyoscyamus niger, Atropa belladonna, και ο Μανδραγόρας θα θεωρηθούν σαν 

φυτά µε διαβολική προέλευση και ιδιότητες.             Σκουµπρής,Βύρων. 1985 

Κατά τον µεσαίωνα όµως θα διατηρηθούν οι γνώσεις που αποκτήθηκαν στους προηγούµενους 

αιώνες. Οι µοναχοί χάρη στις γνώσεις της ελληνικής και της λατινικής µπόρεσαν να διατηρήσουν πολλές 

παλιές γνώσεις, να ιδρύουν ιαµατικούς βοτανικούς κήπους και να γράφουν συγγράµµατα για την χρήση των 

φαρµακευτικών φυτών.  
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Η αναγέννηση εντούτοις, είναι εκείνη που µε την αναγνώριση του πειράµατος και της άµεσης 

παρατήρησης, µε την ανάπτυξη των µεγάλων ταξιδιών προς τις Ινδίες και την Αµερική, θα αποβεί η αρχή 

µίας νέας περιόδου στη γνώση των φυτών και των ιδιοτήτων τους. Στις αρχές του 16 ου αιώνα ο Ελβετός 

γιατρός Παράκελσος προσπαθεί να φανερώσει την ψυχή, την «πεµπτουσία» των φυτών απ’ όπου 

ακτινοβολούνε οι θεραπευτικές τους ιδιότητες. Ο σύγχρονός του, Ιταλός Mathiole σχολιάζει το έργο του 

∆ιοσκουρίδη και περιγράφει τις φαρµακευτικές ιδιότητες του Aesculus hippocastanum. Ο Ιταλός Cesalpini 

δηµοσιεύει µία σειρά 16 τόµων που αφορούν τα φυτά. Αυτή την εποχή υπάρχουν µεγάλοι βοτανικοί όπως 

οι αδελφοί Jean και Gaspar Bauhin, ο Matthias de Lobel και άλλοι, οι οποίοι θα κάνουν µεγάλες προόδους 

στη συστηµατική ταξινόµηση των φυτών γεγονός απαραίτητο λόγω του πλήθους των αποκτηθέντων 

γνώσεων.  

Η ανάπτυξη των θαλάσσιων δρόµων που ανοίχτηκαν στο τέλος του 15ου αιώνα τοποθετεί την 

Ευρώπη στο κέντρο του κόσµου. Προϊόντα µακρινών χωρών πληµµυρίζουν την Ευρώπη και µεταξύ αυτών 

καινούρια φυτά µε ιδιότητες, µερικές φορές, καταπληκτικές. Έτσι γίνονται γνωστές οι θανατηφόρες 

ιδιότητες του Curare, οι αντιπυρετικές ιδιότητες της κινίνης και οι αναισθητικές και διεγερτικές ιδιότητες 

των φύλλων της Coca. Εξερευνητικές αποστολές, ανακαλύπτουν καινούρια φυτά και ιδιότητες. Ο 

βοτανικός Tournefort, φέρνει το 1792 µαζί του από την Ανατολή 1356 καινούρια είδη.  

Οι προσπάθειες ταξινόµησης των φυτών θα καταλήξουν το 1735 στο Systema Nature του K. 

Λινναίου. Ο µεγάλος Σουηδός επιστήµονας υιοθετεί στην αρχή τη διάκριση και την ταξινόµηση της 

κατανοµής των φύλλων στα άνθη και τα χαρακτηριστικά των αρρένων οργάνων, των στηµόνων. Το φυτικό 

βασίλειο διαιρείται σε δύο κλάδους, τα κρυπτόγαµα, όπου τα πολλαπλασιαστικά όργανα δεν διακρίνονται 

µε γυµνό οφθαλµό και τα φανερόγαµα, που τα όργανα αυτά είναι ορατά. Μετά από το Λινναίο, οι εργασίες 

των αδελφών Jussieu ανέπτυξαν ακόµα περισσότερο την περιγραφική βοτανική και τελειοποίησαν την 

κλασική συστηµατική, χωρίς να εξαντλήσουν τις δυνατότητές της.            Σκουµπρής,Βύρων. 1985 

Η θεωρία της εξέλιξης (C. Darwin 1859) , η ανακάλυψη των νόµων της κληρονοµικότητας από τον 

Mendel και η χρήση του µικροσκοπίου θα ανοίξουν καινούριους ορίζοντες. Ο de Candolle και ο Henri 

Lecoq θέτουν τις βάσεις της φυτογεωγραφίας. Το 1880 ο Lamark θα εφεύρει την καινούργια βιολογία. Η 

πρόοδος της χηµείας και ιδιαίτερα της βιοχηµείας θα επιτρέψουν να αναγνωρίσουµε και να αποµονώσουµε 

τις δραστικές ουσίες των φαρµακευτικών φυτών. Η παπαρούνα των αιγυπτίων (Papaver somniferum) και η 

κινίνη (Cinchona) των Ινδιάνων θα αποκαλύψουν τα αίτια και τα µυστικά της δράσης τους. Ο χηµικός 

Derosne αποµόνωσε την µορφίνη από το όπιο της Papaver somniferun το 1804. Οι φαρµακοποιοί Peletier 

και Caventou το 

1817 αποµόνωσαν την εµετίνη από το Ipecuoum (Uragoga ipecuantha), το 1818 τη στρυχνίνη από το φυτό 

Strychnos max Vomica και το 1820 την κινίνη από την Chinchona succiruba.  

Μπορούµε λοιπόν, να αναγνωρίζουµε τις θεραπευτικές ιδιότητες ενός φυτού από τα χηµικά 

συστατικά που περιέχει. Πολλά από αυτά τα συστατικά των φυτών µπορούν σήµερα να αναπαραχθούν 

συνθετικά, αυτό όµως δεν ισχύει πάντοτε. Αφετέρου, ορισµένα συνθετικά προϊόντα έχουν παραχθεί 

ηµισυνθετικά χάρη στα φυτά που περιέχουν τις πρόδροµες φυτικές ουσίες. Έτσι τα φυτά Agave και 

Dioscurea περιέχουν τη βασική οργανική ύλη που είναι απαραίτητη για να κατασκευαστούν, στη συνέχεια 

µε ηµισύνθεση, ορισµένες ορµόνες όπως η κορτιζόνη και τα παράγωγά της. Τέλος, η φυτική δρόγη είναι 

ένα ζωντανό προϊόν που είναι καλύτερα ανεκτό από τον οργανισµό από τις καθαρά συνθετικές ουσίες. Έτσι 

η συστηµατική βοτανική είναι πάντοτε επίκαιρη και ο φυτικός κόσµος εξακολουθεί να αποτελεί σηµαντική 

πηγή για την ανακάλυψη καινούριων φαρµακευτικών ουσιών. Αλλά πέρα από αυτήν των αντιµετώπιση του 

φυτικού κόσµου, τα φυτά αποτελούν τους πρωτογενείς παραγωγούς των οικοσυστηµάτων, χωρίς τα οποία 

δεν θα ήταν δυνατή η µετατροπή της ηλιακής ενέργειας και η δέσµευσή της σε οργανικές ενώσεις, οι οποίες 

συντηρούν τους ζωικούς οργανισµούς, και γενικότερα ην ισορροπία των φυτικών οικοσυστηµάτων.  

Τον άνθρωπο κατά την µακραίωνη πορεία του στον πλανήτη γη, απασχόλησαν δύο κυρίως θέµατα:  
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♦η εξασφάλιση των µέσων συντήρησής του και  

♦η ανακούφισή του από τον πόνο ο οποίος προερχόταν από ασθένειες ή πληγές που οφείλονταν από αγώνα 

µε άγρια ζώα ή εναντίον οµοίων του.  

Για να καλύψει αυτές τις ανάγκες ο άνθρωπος αρχικά αναζήτησε, από τη φύση και τον 

περιβάλλοντα φυτικό και ζωικό κόσµο, τα µέσα τα οποία του ήταν απαραίτητα για την θεραπεία των 

ασθενειών και την καταπράυνση των πόνων του. Η προσπάθεια αυτή του ανθρώπου είχε ως αποτέλεσµα τη 

σηµερινή εξέλιξη της επιστήµης και της τεχνολογίας.  

Η καλλιέργεια των φαρµακευτικών φυτών σε διάφορες περιοχές οι οποίες ευνοούνται 

κλιµατολογικά και η βιοµηχανική ή βιοτεχνική παραλαβή των αιθέριων ελαίων, κατέστησαν τις περιοχές 

αυτές ονοµαστές και έδωσαν στα 

φυτά αυτά άριστη οικονοµική σηµασία. Η Ελλάδα λόγω της πλούσιας χλωρίδας της και των ευνοϊκών 

κλιµατολογικών συνθηκών προσφέρεται για την καλλιέργεια µεγάλου αριθµού αρωµατικών φυτών.  

Μια µεγάλη κατηγορία του φυτικού βασιλείου που κατέχει ιδιάζουσα θέση ανάµεσα στους 

ανθρώπους όλων των λαών και όλων των εποχών είναι τα αρωµατικά και φαρµακευτικά φυτά. Τα πρώτα 

γιατί µας δίνουν τα αιθέρια έλαιά τους, τα δε δεύτερα γιατί έχουν θεραπευτικές ιδιότητες. Από αρχαιοτάτων 

χρόνων τα φυτά και ιδίως τα εύοσµα άνθη αντιπροσώπευαν την καλλιτεχνική εκδήλωση του δηµιουργού 

του κόσµου.               Σκουµπρής,Βύρων. 1985 

Οι αρχαίοι Έλληνες και Ρωµαίοι, χρησιµοποιούσαν όλα σχεδόν τα αρωµατικά φυτά σαν αρτύµατα 

(µπαχαρικά) που ήταν αναπόσπαστο τµήµα της ζωής τόσο των πλουσίων όσο και των απλών ανθρώπων. 

Αρωµατικά φυτά χρησιµοποιούσαν επίσης για το αρωµάτισµα των κρασιών, ακριβά δε αρτύµατα ήταν πολύ 

επιθυµητά δώρα. Εξάλλου, οι θεραπευτικές ιδιότητες πολλών από τα φυτά αυτά ήταν γνωστές από την 

αρχαιότητα. Ο πατέρας της ιατρικής Ιπποκράτης πίστευε ότι το θυµάρι ήταν αποχρεµπτικό, η µαντζουράνα 

περιόριζε την έκκριση της χολής και η µέντα σταµατούσε τον εµετό. Με τα αρωµατικά φυτά ασχολήθηκαν 

επίσης ο Θεόφραστος και αργότερα ο ∆ιοσκουρίδης ο Αναζαρβέας που στο περίφηµο «Περί ύλης ιατρική» 

σύγγραµµα του περιέγραψε τις θεραπευτικές ιδιότητες 600 περίπου φυτών.  

Εκτός από τους Έλληνες και άλλοι λαοί ασχολήθηκαν κατά την αρχαιότητα µε τα αρωµατικά φυτά. 

Στην Ασία δηµιουργήθηκε πριν από 6000-7000 χρόνια από τους Κινέζους ένα µεγάλο εµπόριο αρτυµάτων 

που στη συνέχεια οι Άραβες το µετέφεραν στην Ευρώπη.  

Οι Σουµέριοι, που ήταν ένας από τους αρχαιότερους λαούς του κόσµου καθώς και οι Ασσύριοι που 

κατοικούσαν στην ίδια περιοχή (Μεσοποταµία) γνώριζαν τις θεραπευτικές ιδιότητες 200 περίπου φυτών 

µεταξύ των οποίων ήταν ο κοριάνδρος, ο άνηθος, ο µάραθος, ο κρόκος, η ρίγανη, η ελετάρια, το θυµάρι και 

το κύµινο που τα χρησιµοποιούσαν οι γιατροί και οι µάγοι της εποχής εκείνης.  

Στην αρχαία Βαβυλώνα, εκτός από τους κρεµαστούς κήπους στους οποίους καλλιεργούσαν πολλά 

διακοσµητικά φυτά υπήρχαν και άλλοι µεγάλοι 

κήποι µε αρωµατικά φυτά για παραγωγή αρτυµάτων, που τα έσοδά τους αποτελούσαν ένα σηµαντικό µέρος 

της όλης οικονοµίας της.      Σκουµπρής,Βύρων. 1985 

Οι κάτοικοι της αρχαίας Αιγύπτου που ήταν σηµαντικό κέντρο αρωµατικών φυτών, 

χρησιµοποιούσαν µερικά από αυτά για την µουµιοποίηση των νεκρών όπως το γλυκάνισο, το κύµινο, την 

κανέλα και πιθανόν τη µαντζουράνα. Αρωµατικά φυτά χρησιµοποιούσαν στις θρησκευτικές τελετές στα 

τρόφιµα, στην παρασκευή αρωµάτων και αρωµατικών αλοιφών καθώς και για τη θεραπεία διαφόρων 

παθήσεων. Η χρήση των αρωµάτων κατά την εποχή εκείνη αποδεικνύετε από το γεγονός ότι στις Πυραµίδες 

της Αιγύπτου βρέθηκαν ξηρά αρώµατα. 
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2. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΑ ΦΥΤΑ  

 

Τα τελευταία χρόνια υπάρχει παγκόσµια ένα ολοένα αυξανόµενο ενδιαφέρον για τα αρωµατικά 

φυτά και τις πολλαπλές χρήσεις τους. Η αρωµατοθεραπεία η µέθοδος αξιοποίησης των αιθερίων ελαίων για 

την βελτίωση της υγείας και της οµορφιάς, βρίσκεται στην ακµή της. Εντουτοις είναι µια πανάρχαια 

µέθοδος. Η αρµονία άλλωστε της υγείας και της οµορφιάς αποτελούσε ζητούµενο για τον άνθρωπο κάθε 

εποχής.  

Όλες οι παραµεσόγειες χώρες είναι εξαιρετικά πλούσιες σε αυτοφυή αρωµατικά φυτά πολλά από τα 

οποία καλλιεργούνται και συστηµατικά. Τα κυριότερα αρωµατικά φυτά ανήκουν στις οικογένειες Labiatae 

(Χειλανθή), Umbelliferae (Σκιαδιοφόρα), Lauraceae (∆αφνοειδή), Myrtaceae (Μυρτώδη) και Compositae 

(Σύνθετα).            Γεωργιάδης,θεόδωρος.2000 

 

 

2.1. ΑΙΘΕΡΙΑ ΕΛΑΙΑ  

 

Στον Μεσαίωνα παρατηρήθηκε σε επιδηνίες λοιµωδών νόσων π.χ.χολέρας και πανώλης ότι δεν 

προσβάλλονταν από τα νοσήµατα αυτά οι παραγωγοί αιθερίων ελαίων. Κατά την Αναγέννηση όµως λόγω 

των συνθετικών φαρµάκων που άρχισαν να φτιάχνονται, η αρωµατοθεραπεία ξεχάστηκε. Τον 190 αιώνα, µε 

την ανάπτυξη της χηµείας εκτοπίστηκε εντελώς. Όµως εντυπωσιακά ήταν τα αποτελέσµατα στην 

περίθαλψη τραυµάτων κατά τους δύο Παγκόσµιους πολέµους. Ο Γάλλος χηµικός Rene Gattefosse κατά την 

διάρκεια του πρώτου Παγκοσµίου πολέµου γιάτρεψε πρώτα µέσα σε αιθέριο έλαιο λεβάντας τα δικά του 

εγκαύµατα και µετά συνέχισε να θεραπεύει και άλλες σοβαρές περιπτώσεις εγκαυµάτων, κατασκευάζοντς 

ένα ευρύ φάσµα θεραπευτικών ελαίων.  

Η µέθοδος της αποστάξεως που είναι η βάση των βιοµηχανιών των αιθέριων ελαίων εφαρµόστηκε 

για πρώτη φορά από τους ανατολικούς λαούς και ιδίως τους Ινδούς, Πέρσες και Αιγυπτίους. Το πρώτο 

αιθέριο έλαιο που αποστάχθηκε µε πρωτόγονο τρόπο είναι το τερεβινθέλαιο που βγαίνει από το ρετσίνι των 

κωνοφόρων δέντρων. Για να πάρουν τα αρώµατα από τα άνθη, φύλλα ή ρίζες, τοποθετούσαν τα φυτικά 

αυτά τµήµατα µέσα σε γυάλινα δοχεία που περιείχαν λίπος και το προϊόν που παρέµενε ήταν µία 

αρωµατική αλοιφή ή ποµάδα.               Σκουµπρής,Βύρων. 1985

Η πρώτη αυθεντική περιγραφή αποστάξεως πραγµατικών αιθέριων ελαίων ανήκει στον Καταλανό 

γιατρό Arnald de Villanova (1235-1311) που θεωρείται ότι εισήγαγε στην Ευρώπη την τεχνική της 

αποστάξεως στην διαγνωστική θεραπεία. Η απόσταξη σαν µέθοδος διαχωρισµού των αιθέριων ελαίων από 

τα φυτά µε την βοήθεια της θερµότητας, έλαβε τον ορισµό της από τον Ελβετό Bombastus Paracalsus von 

Hohenheim (1493-1541). Μέχρι τον 18ο αιώνα αρκετοί ερευνητές κυρίως φαρµακοποιοί ασχολήθηκαν και 

περιέγραψαν τις µεθόδους παραλαβής και την φύση των αιθέριων ελαίων. Η µελέτη των αιθέριων ελαίων 

συνεχίστηκε και τον 19ο αιώνα και συνεχίζεται µέχρι σήµερα µε αποτέλεσµα να έχουν µελετηθεί σχεδόν 

πλήρως τα περισσότερα από αυτά. Αυτό έγινε χάρη στην εφαρµογή βελτιωµένων µεθόδων αναλύσεως. Οι 

κυριότερες από αυτές είναι οι: αέριο-υγροχρωµατογραφία και η φασµατογραφία µαζών που εφευρέθηκαν 

στα µέσα του αιώνα µας και θεωρούνται σαν επανάσταση στον τοµέα της αναλυτικής χηµείας.  

 

2.1.1. ΣΥΝΘΕΣΗ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ  

 

Τα αιθέρια έλαια είναι πολυσύνθετα µείγµατα οργανικών ουσιών που η σύνθεση τους διαφέρει στα 

διάφορα είδη ή και ποικιλίες φυτών. Το χαρακτηριστικό άρωµα κάθε αιθέριου ελαίου είναι η συνισταµένη 

όλων των συστατικών του. Τα συστατικά των αιθέριων ελαίων χωρίζονται σε δύο µεγάλες οµάδες: στα 

οξυγονούχα και στα µη οξυγονούχα. Στα πρώτα περιλαµβάνονται οι αλκοόλες, οι αλδεϋδες, οι κετόνες, οι 

φαινόλες, τα οξέα, οι εστέρες κ.λ. που είναι τα συστατικά στα οποία οφείλεται το χαρακτηριστικό άρωµα 
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των αιθέριων ελαίων. Στα δεύτερα περιλαµβάνονται οι υδρογονάνθρακες που είναι τα "άχρηστα" 

συστατικά των αιθέριων ελαίων αφού η συµβολή τους στο άρωµά τους είναι µικρή ή µηδαµινή.  

 

2.1.2. ΒΙΟΣΥΝΘΕΣΗ ΤΩΝ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ  

 

Βιοσύνθεση λέγεται η σύνθεση χηµικών ουσιών που γίνεται από τους ζωντανούς οργανισµούς και 

µέσα σε αυτούς. Ειδικότερα, η βιοσύνθεση των αιθέριων ελαίων είναι µία σειρά διαφόρων χηµικών 

αντιδράσεων που γίνονται µέσα στους φυτικούς ιστούς, µέχρι τον τελικό σχηµατισµό τους.  

Ο Άγγλος επιστήµονας Haldane στις σχετικές µε τη βιοχηµεία της γενετικής µελέτης του, 

συµπεραίνει ότι "το µεγαλύτερο χάσµα που υπάρχει στην ανθρώπινη γνώση προκαλείται από το άρωµα των 

φυτών".  

Το αιθέριο έλαιο κάθε φυτού έχει διαφορετική σύνθεση σε κάθε στάδιο αναπτύξεώς του. Έτσι 

συγκριτικές αναλύσεις αιθέριων ελαίων, που πάρθηκαν στην αρχή και στο τέλος της βλαστικής περιόδου 

στη µέντα, έδειξαν µεγάλες διάφορες στη χηµική σύστασή τους. Επίσης, διάφορες παρατηρούνται και στο 

αιθέριο έλαιο νεαρών και ώριµων φύλλων του ίδιου φυτού. Για τη µετατροπή των διαφόρων συστατικών 

δεν απαιτείται πολύς χρόνος αλλά µόνο λίγες ώρες. Παρατηρήθηκε ότι η µεγαλύτερη ποσότητα αιθέριου 

ελαίου βρίσκεται στα αυξητικά όργανα του φυτού, καθώς και στα νεαρής ηλικίας. Η έκλυση του αιθέριου 

ελαίου από τα φυτά αποδίδεται τόσο στην εξάτµιση, όσο και στη ρήξη των τοιχωµάτων των αδένων που 

προκαλείται από την αναπτυσσόµενη ωσµωτική πίεση των κυττάρων που περιβάλλουν τους αδένες, τα 

οποία περιέχουν διάλυµα από ζάχαρα, άλατα και κολλοειδή.             Σκουµπρής,Βύρων. 1985    

 

2.1.3. ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ  

 

Οι ερευνητές που ασχολούνται µε τα αιθέρια έλαια αποδίδουν σε αυτά τους παρακάτω ρόλους:  

• προστατεύουν τα φυτά από τα έντοµα και παράσιτα αφού λόγω του αρώµατος τους αποτρέπουν την 

εγκατάστασή τους στα φυτικά όργανα. Η υπόθεση αυτή δεν ισχύει για όλα τα φυτά γιατί υπάρχουν φυτικά 

είδη πλούσια σε αιθέρια έλαια που υποφέρουν πολύ από την προσβολή των εντόµων και παρασίτων.  

• προστατεύουν τα φυτά από την υψηλή θερµοκρασία, γιατί λόγω της εξάτµισης τους αυτή ελαττώνεται.  

• το ρητινώδες περιεχόµενο πολλών αειθαλών φυτών συµβάλλει στην κάλυψη των πληγών του φλοιού και 

έτσι αποφεύγεται η σήψη των φυτικών ιστών.  

•το άρωµα των λουλουδιών προσελκύει τα διάφορα έντοµα και έτσι επιτυγχάνεται καλύτερη γονιµοποίηση 

αυτών και διασταύρωση των µη αυτογονιµοποιούµενων φυτών  

• κάνουν τα φυτά πιο ανθεκτικά στην ξηρασία γιατί µπαίνουν στους µεσοκυττάριους χώρους και 

ελαττώνουν την διαπνοή  

• αυξάνουν την ταχύτητα κυκλοφορίας των θρεπτικών ουσιών που ρυθµίζουν τον µεταβολισµό των φυτών  

• δρουν καταλυτικά στο µεταβολισµό των γλυκοζιτικών και άλλων ουσιών  

• πιθανόν να δρουν ως ορµόνες που προάγουν διάφορες λειτουργίες στα φυτά  

• προστατεύουν τα φυτά από το ψύχος γιατί λόγω της εξατµίσεως τους σχηµατίζουν προστατευτικό νέφος 

γύρω τους  

• στη διάρκεια της περιόδου της αναπαραγωγής µεταναστεύουν από τα πράσινα µέρη του φυτού προς τα 

όργανα αυτής και ένα µέρος από αυτά καταναλίσκεται ενώ το υπόλοιπο επιστρέφει στην αρχική τους θέση.  

 

2.2. ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΤΩΝ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ  

 

Τα αιθέρια έλαια παραλαµβάνονται από τα αρωµατικά φυτά µε διάφορες µεθόδους. για την εκλογή 

της κατάλληλης µεθόδου λαµβάνονται υπόψη τα εξής:  
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το είδος και το τµήµα του φυτικού υλικού(άνθη, βλαστοί, φύλλα, σπέρµατα κ.τ.λ.)  

η περιεκτικότητα του φυτού σε αιθέρια έλαια  

η αξία (τιµή) του αιθέριου ελαίου  

η χηµική σύνθεση των διαφόρων συστατικών του αιθέριου ελαίου  

διάφοροι άλλοι οικονοµικοί κυρίως παράγοντες.  

 

Οι µέθοδοι µε τις οποίες λαµβάνονται τα αιθέρια έλαια είναι οι εξής:  

Απόσταξη υδροαπόσταξη  

                  υδρο-ατµοαπόσταξη  

                  µε υδρατµούς  

Εκχύλιση µε πτητικούς διαλυτές  

                µε ψυχρό λίπος  

                µε θερµό λίπος  

Μηχανική σύνθλιψη, απόξεση κ.τ.λ.                    Σκουµπρής,Βύρων. 1985    

 

2.2.2. ΑΠΟΤΕΡΠΕΝΙΩΣΗ ΤΩΝ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ  

 

Οι οξυγονούχες ουσίες που υπάρχουν στα αιθέρια έλαια είναι οι κύριοι συντελεστές του αρώµατος 

τους. Αυτές παρουσιάζουν το πλεονέκτηµα ότι δεν οξειδώνονται και δεν ρητινοποιούνται εύκολα. 

Απεναντίας στους υδρογονάνθρακες (τερπένια) επειδή είναι ακόρεστες ουσίες η οξειδώσει και 

ρητινοποίηση είναι εύκολη µε την επίδραση του αέρα και του φωτός µε αποτέλεσµα να καταστρέφεται η 

ποιότητα των αιθέριων ελαίων. Για το λόγο αυτό κυκλοφορούν στο εµπόριο αιθέρια έλαια από τα οποία 

έχουν αποµακρυνθεί µέρος ή όλα τα τερπένια. Αυτά λέγονται αποτερπενιωµένα ή συµπυκνωµένα αιθέρια 

έλαια. Η αποτερπενίωση γίνεται µε κλασµατική απόσταξη, ή µε αιθυλική αλκοόλη ή άλλο διαλύτη όπου 

διαλύονται οι άλλες οξυγονούχες ουσίες.  

 

2.3. ∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΩΝ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ  

 

Αν κατά τη διάρκεια αποθήκευσης των αιθέριων ελαίων οι συνθήκες δεν είναι καλές, υφίσταται 

ορισµένες αλλοιώσεις µε αποτέλεσµα να καταστρέφεται η ποιότητα τους. Οι κυριότεροι παράγοντες που 

επιδρούν στην ποιότητα των αιθέριων ελαίων είναι οι εξής:  

♦Θερµοκρασία αποθήκευσης: πρέπει να βρίσκεται µερικούς βαθµούς πάνω από το µηδέν (0).  

♦Φως: για να προστατευθούν από την επίδραση του φωτός πρέπει να διατηρούνται µέσα σε αδιαφανή 

δοχεία. 

♦Νερό: πριν από την αποθήκευση υφίσταται αφυδάτωση (ξήρανση). Αυτή γίνεται µε µετάγγιση ή µε την 

χρησιµοποίηση χηµικών ουσιών όπως θειικού νατρίου, θειικού µαγνησίου κλπ.  

♦Αέρας: για να αποφεύγονται αλλοιώσεις από την επίδραση του αέρα τα δοχεία όπου φυλάγονται τα 

αιθέρια έλαια πρέπει να γεµίζουν τελείως.  

♦∆οχεία αποθήκευσης: κατάλληλα δοχεία είναι τα γυάλινα ή µεταλλικά από ανοξείδωτο χάλυβα. ∆εν 

πρέπει να χρησιµοποιούνται πλαστικά ή ξύλινα δοχεία.              Σκουµπρής,Βύρων. 1985     

 

2.4. ΩΦΕΛΙΜΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ ΦΥΤΩΝ ΚΑΙ 
ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ  

Παρόλο που η Ελλάδα έχει πλούσια χλωρίδα και προσφέρεται για την καλλιέργεια των αρωµατικών φυτών, 

µέχρι τώρα προµηθεύεται πολλά αιθέρια έλαια από το εξωτερικό. Η καλλιέργεια αρωµατικών φυτών σε 



 12

µεγάλες εκτάσεις σε συνδυασµό µε την αξιοποίηση της υπάρχουσας αυτοφυούς χλωρίδας θα συµβάλλει 

στην:  

♦αναδιάρθρωση των καλλιεργειών  

♦εκµετάλλευση φτωχών ή εγκαταλελειµµένων χωραφιών  

♦αύξηση του γεωργικού εισοδήµατος, ιδίως των ορεινών και ηµιορεινών περιοχών  

♦δηµιουργία µικρών βιοµηχανικών µονάδων στην ύπαιθρο  

♦αξιοποίηση εργατικών χεριών  

♦ανάπτυξη της µελισσοκοµίας  

♦τουριστική αξιοποίηση διαφόρων περιοχών.  

Τα αρωµατικά φυτά καλλιεργούνται είτε για τα αιθέρια έλαια, είτε για τις ξηρές δρόγες. Τα πρώτα 

χρησιµοποιούνται ευρύτατα στην αρωµατοποιία, τη σαπωνοποιεία, τη ζαχαροπλαστική, τη βιοµηχανία 

τροφίµων, τη φαρµακευτική κ.λ.π. Οι ξηρές δρόγες χρησιµοποιούνται για την παρασκευή ροφηµάτων και 

σε ειδικές περιπτώσεις για τη λήψη ορισµένων φαρµακευτικών ουσιών όπως είναι τα αλκαλοειδή, τα 

φλαβονοειδή, οι γλυκοζίτες κ.α. 

Τα τελευταία χρόνια ανθεί η «εναλλακτική» Ιατρική η οποία χρησιµοποιεί µεταξύ άλλων και την 

αρωµατοθεραπεία. Άλλες εναλλακτικές θεραπείες που χρησιµοποιούµται συχνά είναι το µασάζ, ο 

βελονισµός, η οµοιοπαθητική, η ρεφλεξολογία κλπ.  

Ας έχουµε υπόψη ότι το αιθέριο έλαιο δεν είναι πανάκια ούτε µπορούν να θεραπεύσουν όλες τις 

ασθένειες ούτε να αντικαταστήσουν ολοκληρωτικά τα συνθετικά φάρµακα.       Σκουµπρής,Βύρων. 1985     

 

2.4.1. ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ  

 

Χρειάζονται µεγάλες ποσότητες από ένα φρέσκο φυτό για να αποστάξουµε λίγες µόνο σταγόνες από 

το αιθέριο έλαιό του. Όσο περισσότερο φυτό χρειάζεται, τόσο πιο ακριβό είναι το αιθέριο έλαιο που 

προκύπτει.  

Τα αιθέρια λάδια που χρησιµοποιούνται στην αρωµατοθεραπεία πρέπει να προέρχονται από 

γνωστές και επιβεβαιωµένες πηγές. Η σύστασή τους να είναι πλήρως διευκρινισµένη και να είναι ποιοτικά 

άριστα.  

Πρέπει να θυµόµαστε ότι τα αιθέρια έλαια δεν χρησιµοποιούνται ποτέ αυτούσια στο δέρµα, ούτε 

ακόµη αυτούσια και σε εισπνοές αλλά πάντα διαλυµένα σε κάποιο φορέα, σε συγκέντρωση που δεν 

υπερβαίνει το 3%. Επίσης δεν πρέπει να τα καταπίνουµε.            Σκουµπρής,Βύρων. 1985    

 

 



 13

 



 14

3. ΤΑ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΑ ΦΥΤΑ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ ΤΩΝ ΧΕΙΛΑΝΘΩΝ (LABIATAE).  

 

Η οικογένεια των Χειλανθών είναι µία µεγάλη οικογένεια µε ευδιάκριτα φυτά που περιλαµβάνει 200 

περίπου γένη και περισσότερα από 3000 είδη. Είναι πλούσια σε ποώδη και θαµνώδη είδη, πολλά από τα 

οποία χρησιµοποιούνται ως διακοσµητικά π.χ. (λεβάντα), ως φαρµακευτικά (π.χ. φασκοµηλιά), στη 

µαγειρική (π.χ. ρίγανη) ή την αρωµατοποιία (π.χ. µέντα).  

Οι αντιπρόσωποι της οικογένειας ευδοκιµούν σε όλους τους βιότοπους, τα υψόµετρα και τα 

γεωγραφικά πλάτη. Μία από τις περιοχές µε µεγάλη συγκέντρωση ειδών είναι η µεσογειακή λεκάνη όπου 

τα γένη Micromeria, Phlomis, Rosmarinus, Sideritis, Thymus, Prasium, Teucrium κ.λ.π. είναι 

χαρακτηριστικά των φρυγάνων και των µακκί. Γενικά τα χειλανθή είναι φυτά ανοιχτών βιοτόπων και λίγα 

µόνο γένη βρίσκονται στα τροπικά βροχερά δάση.  

 

3.1. ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ- ΒΟΤΑΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

 

Τα είδη της οικογένειας των Χειλανθών αναγνωρίζονται εύκολα από τα εξής χαρακτηριστικά:  

♦τους τετράγωνους βλαστούς  

♦τα απλά και αντίθετα φύλλα τους που είναι σταυροειδώς τοποθετηµένα ή κατά σπονδύλους  

♦τα αιθέρια έλαια, τα οποία βρίσκονται στους αδένες και τα τριχίδια που καλύπτουν τη επιφάνειας τους  

♦τα σωληνοειδή ζυγόµορφα άνθη τους, τα οποία συνήθως φυτρώνουν πολλά µαζί στις µασχάλες των 

φύλλων.  

♦Τα άνθη αποτελούνται από:  

♦πέντε ενωµένα σέπαλα που σχηµατίζουν ένα κωδωνοειδή ή δίχειλο κάλυκα  

♦πέντε ενωµένα πέταλα που χωρίζονται στο ανώτερο µέρος τους και σχηµατίζουν δύο χείλη. Συνήθως ένα 

ανώτερο χείλος µε δύο λοβούς και ένα κατώτερο µε τρεις  

♦τέσσερις ή δύο επιπετάλιους στήµονες και 

♦µία επιφϋή ωοθήκη, από δύο ενωµένα καρπόφυλλα, τα οποία σχηµατίζουν τέσσερις ξεχωριστούς χώρους. 

Ένα χαρακτηριστικό γνώρισµα της οικογένειας είναι ο στήλος που ξεκινά από τη βάση των λοβών της 

ωοθήκης.  

♦Οι καρποί αποτελούνται από τέσσερα µονόσπερµα κάρυα.            Γεωργιάδης,θεόδωρος.2000 

Υπάρχει µία µεγάλη ποικιλία στο σχήµα της στεφάνης όπως και στις θέσεις των στηµόνων στην 

οικογένεια των χειλανθών. Στα περισσότερα γένη των εύκρατων χωρών το ανώτερο χείλος σχηµατίζει µία 

καλύπτρα (κουκούλα) και αποτελείται από δύο λοβούς ενώ το κατώτερο είναι τρίλοβο και σχηµατίζει ένα 

κατάλληλο χώρο για την προσγείωση των εντόµων που αναζητούν το νέκταρ. Οι στήµονες προστατεύονται 

από το ανώτερο χείλος. Υπάρχουν διάφοροι τρόποι επικονίασης οι οποίοι συνδέονται µε ορισµένα είδη 

επικονιαστών εντόµων. Στο γένος Salvia υπάρχει ένας εξαιρετικά ανεπτυγµένος µηχανισµός, ο οποίος 

επιτρέπει τη µεταφορά της γύρης από το ένα φυτό στο άλλο. Ο γενικός ανθικός τύπος της οικογένειας είναι: 

Κ(5)Σ(5)Α4Γ(2).  

Κ= κάλυκας (5) = σέπαλα  

Σ= στεφάνη (5) = πέταλα  

Α= ανδρείο 4 = στήµονες  

Γ =γυναικείο (2) = καρπόφυλλα  

 

3.2. ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΙ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ  

 

Πολλά είδη των χειλανθών καλλιεργούνται ως διακοσµητικά ή αρτυµατικά. Περισσότερα από 60 

γένη αναπτύσσονται στις εύκρατες περιοχές, ορισµένα από τα οποία είναι πολύ γνωστά και απαντούν στην 
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Ελλάδα. Το γένος Thymus µε χαµηλά έρποντα ή όρθια πολύκλαδα αρωµατικά φυτά, που είναι γνωστά ως 

θυµάρια. Το γένος Sideritis µε ορισµένα ενδιαφέροντα είδη τα οποία φυτρώνουν σε ορεινές και βραχώδεις 

περιοχές της Ελλάδος και χρησιµοποιούνται για την παρασκευή ροφήµατος γνωστό ως τσάι του βουνού. Το 

γένος Origanum που περιλαµβάνει πολυετή, ποώδη αρωµατικά και αρτυµατικά φυτά ορισµένα από τα 

οποία είναι γνωστά ως ρίγανη. Το γένος Mentha που περιλαµβάνει πολυετή φυτά πλούσια σε αιθέρια έλαια 

χρήσιµα ως αρωµατικά ή φαρµακευτικά φυτά. Το γένος Salvia µε 

ποώδη ή θαµνώδη αρωµατικά φυτά που φυτρώνει σε ξηρούς και χέρσους τόπους, χρησιµοποιείται για την 

παρασκευή ροφήµατος και στην φαρµακευτική. Το γένος Origanum εξαπλωµένο στην Ανατολική 

Μεσόγειο και Ασία αντιπροσωπεύεται στην Κρήτη από το µικρό ενδηµικό φυτό Origanun dictamnus που 

θεωρείται πολύτιµο φαρµακευτικό φυτό από την αρχαιότητα και είναι ευρύτατα γνωστό ως έρωντας ή 

στοµαχόχορτο.              Λαµπράκη,Μυρσίνη.1998. 

Άλλα είδη καλλιεργούνται για τα ελκυστικά άνθη ή το ευχάριστο άρωµα που αναδύουν όπως π.χ. 

λεβάντα, βασιλικός, δενδρολίβανο κ.α.  

Η συστηµατική βοτανική ασχολείται µε τη µελέτη και περιγραφή της ποικιλοµορφίας των φυτικών 

οργανισµών µε σκοπό τη δηµιουργία ενός φυσικού συστήµατος ταξινόµησης τους, το οποίο προκύπτει από 

την κατανόηση της εξελικτικής τους πορείας και των φυλογενετικών τους σχέσεων. 
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4. TI EINAI BOTANA;  

 

«Βότανα είναι όλα τα χρήσιµα φυτά», σύµφωνα µε τον ορισµό που δίνει στη λέξη το αγγλικό λεξικό της 

Οξφόρδης. «Και αφορά τα φυτά των οποίων τα φύλλα, οι ρίζες, οι µίσχοι, τα άνθη χρησιµεύουν ως τροφή ή 

θεραπεία, χάρη στο άρωµα τους ή µε κάποιο άλλο τρόπο…». Ο παραπάνω ορισµός περιλαµβάνει µια 

µεγάλη ποικιλία φυτών µε πολλαπλές χρήσεις, είτε αυτές αφορούν τροφή, θεραπευτικά σκευάσµατα, ποτά, 

τσάι, αρωµατοποιία, καλλυντικά. Τους τελευταίους αιώνες η έννοια «βότανο» περιορίστηκε στενά σε 

κάποια συγκεκριµένα φυτά τα οποία χρησιµοποιήθηκαν είτε ως θεραπευτικά ροφήµατα, είτε ως 

καταπλάσµατα, είτε ως πρώτη ύλη για την δηµώδη ιατρική και την σύγχρονη φαρµακολογία.  

 

4.1. ΣΥΛΛΟΓΗ ΒΟΤΑΝΩΝ  

 

Η συλλογή των βοτάνων είναι πολύ σηµαντική διαδικασία και επηρεάζει άµεσα την χηµική σύστασή τους 

άρα και τις θεραπευτικές ιδιότητές τους. Πάντοτε ο τρόπος συλλογής των βοτάνων εξαρτάται από το µέρος 

του φυτού που επιθυµούµε να πάρουµε.  

♦ποτέ µην συλλέγετε µεγαλύτερες ποσότητες απ’ότι χρειάζεστε.  

♦τα φύλλα συλλέγονται πριν το φυτό ανθίσει, διότι τότε χάνουν µέρος από το άρωµά τους. Τους σπόρους 

και τους βλαστούς αφού ανθίσει το φυτό.  

♦τα αρωµατικά φυτά πρέπει να µαζεύονται κατά την διάρκεια του πρωινού. ∆εν µαζεύουµε ποτέ τα βότανα 

όταν βρέχει. Επιλέγουµε µια ξηρή ηµέρα.  

♦ Μην ξεπατώνετε ποτέ τα βότανα. Μ’ ένα κοφτερό ψαλίδι κόψτε όσο σας χρειάζεται προσεκτικά έτσι 

ώστε να ξαναβλαστήσουν. Εκτός αν επιθυµείτε να συλλέξετε τις ρίζες του φυτού. Οι ρίζες συλλέγονται το 

φθινόπωρο όταν το φυτό έχει σταµατήσει την µεγάλη παραγωγή φύλλων και ανθέων. 

Μονοετή βότανα  

Τα περισσότερα δίνουν τουλάχιστον δύο σοδειές την εποχή της ανάπτυξής τους. Μην κόβετε τα φυτά πολύ 

χαµηλά κατά τη πρώτη συγκοµιδή, διότι δε θα µπορέσουν να αναπτυχθούν εγκαίρως. Το τελευταίο κόψιµο 

των µονοετών γίνεται πριν από τους πρώτους παγετούς.  

Πολυετή βότανα  

Την πρώτη χρονιά της φύτευσης τα πολυετή θα δώσουν καλή σοδειά. Μετά είναι δυνατόν να έχετε 2 ή 3 

συγκοµιδές κατά την εποχή ανάπτυξής τους. Μην κόβετε τους βλαστούς αν δε θέλετε να σταµατήσει η 

ανάπτυξή τους.  

Άνθη & σπόροι  
Μαζεύετε άνθη για αποξήρανση όταν ανοίγουν. Οι σπόροι συλλέγονται µόλις παρατηρήσετε αλλαγή στο 

χρώµα του περικαρπίου.  

Ρίζες  
Βρίσκονται στο αποκορύφωµα της γεύσης τους όταν έχουν ολοκληρώσει ένα κύκλο ανάπτυξης. Τις πλένετε 

για να φύγει το χώµα, κόβετε τα υπολείµµατα βλαστού και τις παραφυάδες.  Λαµπράκη,Μυρσίνη.1998.  

 

4.2. ΑΠΟΞΗΡΑΝΣΗ ΒΟΤΑΝΩΝ  

 

Ο πλέον συνηθισµένος τρόπος συντήρησης των βοτάνων είναι η αποξήρανση. Μερικά από τα 

καταλληλότερα βότανα για να τα αποξηράνετε, είναι η µαντζουράνα, η ρίγανη, το φασκόµηλο, η µέντα, το 

θυµάρι και το δεντρολίβανο. Τα φυλλώδη βότανα, όπως ο βασιλικός δυστυχώς τείνουν να χάνουν πολύ από 

τη γεύση τους και το χρώµα τους µε την αποξήρανση.  

Η πιο απλή µέθοδος είναι να φτιάξετε µικρά χαλαρά µπουκετάκια µε τα βότανα και να τα κρεµάσετε 

ανάποδα σε µέρος που αερίζεται. Τα µπουκετάκια πρέπει να είναι µικρά, διαφορετικά ο αέρας δεν 



 18

κυκλοφορεί ανάµεσα στο φύλλωµα και δεν είναι αρκετός να αποξηράνει το κέντρο τους. Σκεπάστε µε 

τουλουπάνι ή ένα λεπτό πανί για να µην γεµίσουν σκόνη. Η ξήρανση στα βότανα πρέπει να γίνεται σε ένα 

µέρος όπου η θερµοκρασία να παραµένει σταθερή, ξηρή, ζεστή και µε τον αέρα να «κυκλοφορεί» ώστε να 

αποφευχθεί η συγκέντρωση υγρασίας. Αποφύγετε τελείως την ξήρανση στον ήλιο, διότι θα χάσουν το 

άρωµά τους και το χρώµα τους. Η θερµοκρασία στο δωµάτιο ξήρανσης πρέπει να είναι µεταξύ 20-31oC.  

Τα άνθη των φυτών αποξηραίνονται ολόκληρα. Ο χρόνος που θα χρειαστούν για να αποξηρανθούν 

εξαρτάται πάντα από το βότανο. Τα πιο λεπτεπίλεπτα βότανα χρειάζονται 3-4 ηµέρες, ενώ τα πιο ανθεκτικά 

(σκληρά) βότανα όπως το θυµάρι, η ρίγανη και το δεντρολίβανο, µπορούν να χρειαστούν 6-8 ηµέρες. 

Μόλις αποξηρανθούν τα τοποθετούµε σε αεροστεγή δοχεία. Πάντα τα φυλάµε σε δροσερό και σκοτεινό 

µέρος, καθώς η ζέστη και το φως εξαφανίζουν γρήγορα τα αρωµατικά χαρακτηριστικά τους. Η καλύτερη 

εποχή για να χρησιµοποιήσετε τα αποξηραµένα βότανα είναι εντός 6 µηνών από την αποξήρανσή τους. 

Μετά από 12 µήνες αρχίζουν να χάνουν τα αρώµατά τους.             Λαµπράκη,Μυρσίνη.1998 

 

 

4.3. ΤΑ ΒΟΤΑΝΑ ∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΘΩΑ  

 

Όµως τα βότανα δεν είναι πάντα αθώα. Από σύµµαχοι µπορούν πολύ εύκολα να γίνουν εχθροί και µάλιστα 

πολύ επικίνδυνα για την υγεία.  

 

Τα περισσότερα προϊόντα που προέρχονται από βότανα εισάγονται κατά εκατοντάδες και πωλούνται στα 

φαρµακεία ως συµπληρώµατα διατροφής. Αυτό σηµαίνει ότι δεν ελέγχεται αυστηρά η σύνθεσή τους, ούτε 

προσδιορίζεται ο τρόπος µε τον οποίο πρέπει να χρησιµοποιούνται.  

 

Όπως αναφέρει ο κ. Προκόπης Μαγιάτης, λέκτορας στον τοµέα φαρµακογνωσίας και χηµείας φυσικών 

προϊόντων στη φαρµακευτική σχολή Αθηνών, ευρωπαϊκές µελέτες έχουν δείξει ότι σε αρκετές περιπτώσεις 

τέτοια προϊόντα δεν περιέχουν τα συστατικά που αναγράφονται στις συσκευασίες.  

Βλάβες στο ήπαρ- από ελαφρές και αναστρέψιµες µέχρι πιο σοβαρές- είναι τι πιο συνηθισµένο 

πρόβληµα που µπορεί να προκαλέσουν σκευάσµατα από φυτά. Αυτό γιατί, όλα τα φυτά 

περιέχουν δευτερογενείς µεταβολίτες (ουσίες που βοηθούν τα φυτά να αµύνονται ενάντια στα έντοµα, να 

αντεπεξέρχονται στις συνθήκες του περιβάλλοντος κ.λ.π) οι οποίοι ουσιαστικά αποτελούν τις δραστικές 

ουσίες των φυτοθεραπευτικών σκευασµάτων. Οι ουσίες όµως αυτές περνούν από το ήπαρ προκειµένου να 

µεταβολιστούν από τιν ανθρώπινο οργανισµό, γεγονός που µπορεί να κρύβει κινδύνους.  

Κανένα φυτοθεραπευτικό προϊόν δεν θα πρέπει να λαµβάνεται περισσότερο από 3 µήνες. 

Απαγορεύεται η χρήση τους κατά τη διάρκεια της εγκυµοσύνης και του θηλασµού.  

Ενδεικτικό παράδειγµα :φασκόµηλο, όπου αν και είναι τονωτικό, καταλήγει να γίνει νευροτοξικό 

ύστερα από µακροχρόνια κατανάλωση.             Βογιατζή,Ελένη.2004 
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5. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΑΡΩΜΑΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ ΦΥΤΩΝ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 

ΤΩΝ ΧΕΙΛΑΝΘΩΝ (LABIATAE)  
 

5.1. Ajuga reptans  L  (ΑΖΥΓΟΣ )  
5.1.1. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

  

Η άζυγος είναι φυτό ιθαγενές της Ευρώπης. Απαντάται συχνά σε ορεινές περιοχές, αλλά και υγρούς αγρούς, 

µικτές δασώδεις περιοχές και σε λιβάδια. Σύµφωνα µ’ έναν από τους πολλούς λαϊκούς θρύλους που 

σχετίζονται µε την άζυγο, µπορεί να προκαλέσει φωτιά αν µεταφερθεί µέσα στο σπίτι, δοξασία που 

διατηρείται σε µια περιοχή της Γερµανίας.  

   

5.1.2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

_ Ajuga reptans άζυγος η έρπουσα  

Φυτό ανθεκτικό, αειθαλές πολυετές. Έχει ύψος 30εκ. µε έκταση έως και 1µ. πολύ καλό φυτό για 

εδαφοκάλυψη. Τα άνθη του είναι µπλε χρώµατος, την άνοιξη έως τον καλοκαίρι. Τα φύλλα έχουν σχήµα 

οβάλ, σκούρο πράσινο χρώµα και πορφυρούς τόνους. Είναι το είδος µε τις φαρµακευτικές ιδιότητες.  

_Ajuga reptans “Atropurpurea” Άζυγος η έρπουσα “βαθυπόρφυρη”  

Φυτό ανθεκτικό, αειθαλές πολυετές. Έχει ύψος 15εκ. πολύ καλό φυτό για εδαφοκάλυψη. Τα άνθη του είναι 

µπλε χρώµατος, την άνοιξη έως τον καλοκαίρι. Τα φύλλα έχουν σχήµα οβάλ, και χρώµα βαθύ 

µπρούτζινο/πορφυρό.  

_Ajuga reptans “Multicolore” Άζυγος η έρπουσα ”ποικιλόχρους  

Φυτό ανθεκτικό, αειθαλές πολυετές. Έχει ύψος 12εκ., έκταση 45εκ. Τα άνθη του είναι µπλε χρώµατος, την 

άνοιξη έως τον καλοκαίρι. Τα φύλλα έχουν σχήµα οβάλ, και χρώµα σκουροπράσινο µε κρεµ και ροζ 

στίγµατα.  

Ευδοκιµεί σε οποιαδήποτε ηλιόλουστη θέση που συγκρατεί υγρασία, ανέχεται όµως και τη σκιά. 

Αναπτύσσεται ακόµη και σε υγρές ελώδεις περιοχές κοντά σε τεχνητή λίµνη, θαµνοφράκτη ή σκιερή 

δασώδη περιοχή.           Γεωργιάδης,θεόδωρος.2000 

 

5.1.3. Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ  

Για φαρµακευτική χρήση συγκοµίζουµε τα φύλλα και τα άνθη στις αρχές του καλοκαιριού. Το 

έγχυµα αποξηραµένων φύλλων σε βραστό νερό θεωρείται ότι µειώνει την πίεση. Σε µερικές χώρες 

χρησιµοποιείται ως τροφή βοοειδών.  

 

5.1.4. ΑΛΛΑ ΕΙ∆Η  

Αjuga chamaepitys  

A.iva  

A.orientalis  

 

 

5.2. Althaea officinalis L ( ΑΛΘΑΙΑ ) 
5.2.1. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

Φυτό γνωστό από την αρχαιότητα, που χάρη στις βλεννώδεις ουσίες το θεωρούσαν αντιβηχικό, 

αντιφλογιστικό και µαλακτικό.  

 

5.2.2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

_Althaea officinalis L. Αλθαία η φαρµακευτική, νεροµολόχα, βίσκος.  
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Είναι πολυετές φυτό. Έχει βλαστό όρθιο, µε βελούδινο άσπρο χνούδι, ύψους 0,60-1,50µ., φύλλα 

αυγοειδή µε 3-5 µικρούς λοβούς, λίγο οδοντωτά και άνθη µεγάλα ασπρορόδινα. Η ρίζα του είναι χοντρή, 

άσπρη.  

Αυτοφύεται σε δροσερά ή υγρά χέρσα µέρη σε όλη την Ελλάδα. Ευδοκιµεί σε δροσερές πεδινές ή 

ηµιορεινές παραθαλάσσιες περιοχές και σε χωράφια µέσης γονιµότητας, υγρά ή ποτιστικά.  

Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο που σπέρνεται σε σπορείο ή απευθείας στο χωράφι και µε τµήµατα 

ρίζας. Η σπορά και η µεταφύτευση γίνεται το φθινόπωρο ή την άνοιξη σε αποστάσεις 50-60 επί 80-

90εκ.ανθίζει Απρίλιο-Αύγουστο. Συλλέγουµε το υπέργειο τµήµα του φυτού σε πλήρη άνθιση, ενώ η ρίζα το 

φθινόπωρο, από φυτά ηλικίας 2 χρονών τουλάχιστον. 

 

5.2.3. Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ  

Ολόκληρο το φυτό (βλαστός, φύλλα, άνθη και ρίζα) θεωρείται µαλακτικό, καταπραϋντικό, 

αποχρεµπτικό, αντιδυσεντερικό, αντιβρογχικό και αντιφλογιστικό.           Γεωργιάδης,θεοδωρος.2000  

 

 

5.3. Phlomis L (ΑΣΦΑΚΑ) 
 5.3.1. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

Κατάγεται από την περιοχή της Μεσογείου. Το όνοµα του γένους Φλοµίς, αναφέρθηκε από τον 

∆ιοσκουρίδη, το έργο του οποίου, Περί Ύλης Ιατρικής, αποτελούσε επί 1500 και πλέον χρόνια την πιο 

έγκυρη πηγή για τη φαρµακευτική χρήση των φυτών.  

 

 
 



 22

5.3.2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

 

_Phlomis fruticosa η θαµνώδης  

Ανθεκτικό αειθαλές πολυετές. Έχει ύψος και έκταση 1,2 µ. σπονδυλώµατα από κίτρινα άνθη, σαν 

περικεφαλαία, το καλοκαίρι. φύλλα γκριζοπράσινα επιµήκη ελαφρώς ρικνά.  

 

_Phlomis italica η ιταλική  

Στενόφυλλη ασφάκα, ανθεκτικό αειθαλές πολυετές. Έχει ύψος και έκταση 80 εκ. σπονδυλώµατα από λιλά/ 

ροζ άνθη το καλοκαίρι. 

Βρίσκονται στις άκρες των βλαστών ανάµεσα σε χνουδωτά, γκριζοπράσινα φύλλα.  

 

5.3.3. ΑΛΛΑ ΕΙ∆Η  

Phlomis. cretica  

P.floccose  

P.lanata                      Σκουµπρής,Βύρων. 1985     

 

 

5.4. Ballota  L (ΒΑΛΛΩΤΗ)  
5.4.1. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

 

Υπάρχουν 25 είδη, τα περισσότερα ιθαγενή της περιοχής της µεσογείου. Μερικά είδη έχουν 

δυσάρεστη οσµή και λίγα µόνο αξίζει να καλλιεργούνται στον κήπο. Η βαλλωτή ονοµάστηκε έτσι από τους 

αρχαίους έλληνες. Ίσως προέρχεται από τη λέξη βάλλω ( ρίχνω, απορρίπτω), επειδή οι αγελάδες και άλλα 

εκτρεφόµενα ζώα από ένστικτο την απέρριπταν. Το κοινό της όνοµα βροµόχορτο, οφείλεται στη δυσάρεστη 

µυρωδιά της.  

 

5.4.2 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

Ballota acetabulosa βαλλωτή η κρατηροειδής, λουµίνια, λυχναράκι, φυτιλάκι, φάσσας, 

αναµεφωλιά, αποπουλιά.  

Είναι πολυετής πόα. Έχει βλαστό όρθιο, τετραγωνικό, πολύκλαδο, χνουδωτό ύψους 20-60 εκ. φύλλα 

αυγοειδή µε µίσχο, πολύ χνουδωτά και άνθη κόκκινα σε µασχαλιαίους σπονδύλους.  

Αυτοφύεται σε χέρσα µέρη σε όλη την Ελλάδα εκτός από το βόρειο τµήµα της. Ευδοκιµεί σε 

ηµιορεινές δροσερές περιοχές και σε χωράφια φτωχά- µέτριας γονιµότητας ξηρικά.  

Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο που σπέρνεται σε σπορείο, µε µοσχεύµατα και µε παραφυάδες. Η 

µεταφύτευση γίνεται το φθινόπωρο ή την άνοιξη σε αποστάσεις 50-60 επί 70-80 εκ. Ανθίζει Ιούνιο- 

Αύγουστο. Συλλέγουµε το υπέργειο τµήµα σε πλήρη άνθηση. Είναι φυτό φαρµακευτικό και 

µελισσοτροφικό. Το υπέργειο τµήµα θεωρείται διεγερτικό, λιθοδιαλυτικό και ανθυστερικό. Από τους 

τρυφερούς βλαστούς που ονοµάζονται «πανάκια», παρασκευάζονται καταπλάσµατα.  

 

Ballota nigra βαλλωτή η µαύρη, βροµόχορτο, πιπερίτσα.  

Είναι πολυετής πόα. Έχει βλαστό τετραγωνικό, διακλαδισµένο ύψους 20-80 εκ. φύλλα αυγοειδή ή 

στρογγυλά µε δικτυωτή νεύρωση και άνθη κόκκινα και σπάνια άσπρα σε µασχαλιαίους σπονδύλους.  
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Εικ. 4 – Φύλλα και άνθη Μαύρης Βαλλωτής 

 

Αυτοφύεται σε χέρσα µέρη, σε φράκτες και κατά µήκος των δρόµων σε όλη την Ελλάδα. Ευδοκιµεί 

σε ηµιορεινές περιοχές και σε χωράφια φτωχά- µέτριας γονιµότητας ξηρικά.  

Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο που σπέρνεται σε σπορείο, µε µοσχεύµατα και µε παραφυάδες. Η 

µεταφύτευση γίνεται το φθινόπωρο ή την άνοιξη σε αποστάσεις 60-70εκ. Ανθίζει Ιούνιο- Αύγουστο. 

Συλλέγουµε το υπέργειο τµήµα σε πλήρη άνθηση. Είναι φυτό φαρµακευτικό και µελισσοτροφικό. Το 

υπέργειο τµήµα θεωρείται διεγερτικό, λιθοδιαλυτικό και ανθυστερικό. Χρησιµοποιούσαν τη µαύρη 

βαλλωτή για την αντιµετώπιση δηγµάτων από λυσσασµένους σκύλους. Έφτιαχναν επίδεσµο µε τα φύλλα 

και τον έβαζαν στη φλεγµονούσα περιοχή.             Σκουµπρής,Βύρων. 1985     
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5.5. Cedronella canariensis L (ΒΑΛΣΑΜΟ ΤΟΥ ΓΑΛΑΑ∆ Ή ΒΑΛΣΑΜΟ ΤΩΝ 

ΚΑΝΑΡΙΩΝ)  
5.5.1. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

 

Αν και το βότανο αυτό προέρχεται από τη µαδέρα και τα κανάρια νησιά, όπως φανερώνει το όνοµα 

του είδους, έχει σήµερα διαδοθεί σε πολλές εύκρατες περιοχές του κόσµου. Πολλά φυτά έχουν ονοµαστεί 

βάλσαµο του γαλαάδ, µε κοινό χαρακτηριστικό το άρωµα του ευκαλύπτου και καµφοράς. Η βασίλισσα του 

Σαβά έδωσε στον Σολοµώντα βάλσαµο του Γαλαάδ, το οποίο όµως ήταν η Καµµιφόρος το οποβάλσαµο 

(Commiphora opobalsamum), ένας αρωµατικός θάµνος της ερήµου. Το βάλσαµο του Γαλαάδ που 

αναφέρεται στη βίβλο θεωρήθηκε αρχικά ότι επρόκειτο για την Κοµµιοφόρο της Μέκκας (Commiphora 

meccanensis) έναν αρωµατικό θάµνο, αλλά ίσως να ήταν ελαιορητίνη από το Βαλσαµόδενδρο το 

οποβάλσαµο (Balsamodendron opobalsamum), ένα φυτό που σήµερα έχει µάλλον εξαφανιστεί. Το βέβαιο 

είναι ότι το φαρµακευτικό βάλσαµο του Γαλαάδ είναι η λεύκη η βαλσαµιφόρος (Populus balsamifera), ένα 

δέντρο που απαντάται σε µερικές εύκρατες χώρες, µε βαριά µυρωδιά στις αρχές του καλοκαιριού. Το 

βότανο που σήµερα είναι γνωστό ως βάλσαµο του Γαλαάδ είναι η Cedronella canariensis.  

 

 

5.5.2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

Cedronella canariensis (triphylla) Κεδρονέλλα η κανάριος (τρίφυλλος), Βάλσαµο του Γαλαάδ  

Ηµιανθεκτικό πολυετές, εν µέρη αειθαλές. Ύψος 1 µ., έκταση 60 εκ. φύλλα µε έντονη µυρωδιά 

ευκαλύπτου, 3 λοβούς και οδοντωτά άκρα σε τετράγωνους µίσχους. Τα άνθη έχουν χρώµα ροζ ή απαλό 

µοβ, µε δύο χείλη όλο το καλοκαίρι.  

Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο και µοσχεύµατα στις αρχές καλοκαιριού. Συγκοµίζουµε τα φύλλα για 

αποξήρανση προτού ανοίξουν τα άνθη, τότε είναι πιο αρωµατικά. Συλλέγουµε τα άνθη όταν είναι έτοιµα ν’ 

ανοίξουν.  

Αν τρίψετε φύλλα στα δάκτυλά σας και εισπνεύσετε το άρωµα θα “καθαρίσει” το κεφάλι σας. 

Τρίβετε φύλλα στο δέρµα για να µη σας τσιµπούν τα κουνούπια.    Νικολάου,Καταρτζή.1996 
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Εικ. 5 – Βάλσαµο του Γαλαάδ 

 

 

5.6. Ocimum basilicum  L ( ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ ) 
5.6.1. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

Ο βασιλιάς των µυριστικών. ∆ροσιστικός, αρωµατικός, πανέµορφος µε 500 διαφορετικά είδη ανά 

τον κόσµο, έχει κερδίσει επάξια την καλύτερη θέση στους κήπους, στην κουζίνα αλλά και στην 

παραδοσιακή ινδική ιατρική. «Toulsi» αποκαλείται στην γενέτειρά του την Ινδία, όπου το φυτό είναι 

αφιερωµένο στην οµώνυµη νύµφη η οποία µεταµορφώθηκε όπως η ∆άφνη σ’ένα µικρό θάµνο προκειµένου 

να γλιτώσει από τον έρωτα κάποιου θεού της άπω ανατολής. Στην Ινδία ακόµα και σήµερα είναι ιερό φυτό 

του «Βινσού» θεού των ινδουιστών και των Κρίσνα. Το πολύτιµο αυτό φυτό ταξίδεψε 4000 χρόνια πριν 

µέχρι την Αφρική, την Αίγυπτο, την αρχαία Ελλάδα και τέλος την Ευρώπη. Οι ιθαγενείς της δυτικής 

Αφρικής το χρησιµοποιούσαν ως εξαιρετικό αντιπυρετικό φάρµακο, οι αιγύπτιοι το χρησιµοποιούσαν µαζί 

µε το µύρο και το λιβάνι ως πρώτη ύλη στο βαλσάµωµα των νεκρών Φαραώ. Για τους ρωµαίους υπήρξε το 

έµβληµα των ερωτευµένων. Ακόµα και σήµερα τόσο στην Ιταλία όσο και στην Κρήτη το φυτό θεωρείται 

σύµβολο της αγάπης και οι νεαρές κοπέλες συνήθιζαν να προσφέρουν στους αγαπηµένους τους κλωνάρια 

βασιλικού. Όσο για την ορθοδοξία ο βασιλικός θεωρείται ιερό φυτό µις και φύτρωσε εκεί όπου η αγία 

Ελένη ανακάλυψε τον τίµιο σταυρό.  
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Ο ∆ιοσκουρίδης το συνιστούσε για την καταπολέµηση της δυσουρίας. Παραδοσιακά 

χρησιµοποιήθηκαν πολτοποιηµένα φύλλα του για το τσίµπηµα της σφήγκας, των κουνουπιών και το 

δάγκωµα του σκορπιού. Το αφέψηµά του είναι χωνευτικό και καταπραΰνει τους σπασµούς των εντέρων. Το 

εκχύλισµα του βασιλικού ανακουφίζει από τις στοµατίτιδες, από ηµικρανίες, τους πονοκεφάλους και τις 

ναυτίες του αεροπλάνου και της εγκυµοσύνης. Οι γεννηµένες γυναίκες συνήθιζαν να µασούν φύλλα 

βασιλικού για να «κατεβάσουν» γάλα. Τα ξερά τριµµένα φύλλα βασιλικού συνιστούνται για τη χρόνια 

ρινίτιδα και την ιγµορίτιδα.  

 

5.6.2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  
Ocimum basilicum, σταυρολούλουδο, βασιλίτσα  

Είναι µονοετές φυτό έχει βλαστό πολύκλαδο, τετραγωνικό ύψους 20-80 εκ., φύλλα αντίθετα, µικρά ή 

µεγάλα και άνθη µικρά σε ακραία στάχυα, άσπρα ή ασπροκόκκινα. Υπάρχουν πολλές ποικιλίες και υβρίδια 

που οφείλονται στην εύκολη διασταύρωση και τον πολυµορφισµό(λεπτόφυλλος, πλατύφυλλος, 

αραιόφυλλος, συµπαγής). 

 

 
 

Εικ. 6 – Πολυµορφισµός φύλλων 

 

∆εν αυτοφύεται αλλά µόνο καλλιεργείται. Ευδοκιµεί σε περιοχές µε εύκρατο κλίµα, ήπιο και βραχύ 

χειµώνα και δροσερό καλοκαίρι και σε χωράφια µέσης σύστασης-πλούσια, ποτιστικά και σταγγερά.  

Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο σε σπορείο νωρίς την άνοιξη. Η µεταφύτευση γίνεται τον Απρίλιο-

Μάιο σε αποστάσεις 30-40 επί 40-50 εκ. ο σπόρος σπέρνεται και απευθείας στο χωράφι την ίδια εποχή. 

Ανθίζει Ιούνιο-Αύγουστο. Συλλέγουµε το υπέργειο τµήµα σε πλήρη άνθιση 2-3 φορές τον χρόνο.  

Από πειράµατα που έγιναν στη χώρα µας προέκυψε προς το αιθέριο έλαιο που παίρνουµε ανά 

στρέµµα όταν συλλέγονται οι ανθοφόρες κορυφές είναι διπλάσιο σε ποσότητα από εκείνο που παίρνουµε 

όταν συλλέγονται ολόκληρα φυτά.   Νικολάου,Καταρτζή.1996   

 

5.6.3. Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ  

Είναι φυτό αρωµατικό, φαρµακευτικό, εδώδιµο και µελισσοτροφικό. Το αιθέριο έλαιο 

χρησιµοποιείται στην αρωµατοποιία, στη σαπωνοποιία και στη φαρµακευτική. Τα φύλλα του τρώγονται 

ωµά, ενώ ολόκληρο το υπέργειο τµήµα θεωρείται διουρητικό, ευστόµαχο, σπασµολυτικό, αεραγωγό και 

γαλακτογόνο.  
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5.6.4. ΕΧΘΡΟΙ ΚΑΙ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ  

Προσβάλλεται από τον υιό της µωσαικής καθώς και από τους µύλητες Fusarium και Botrytis. Στη 

χώρα µας φυτείες βασιλικού προσβλήθηκαν από το πράσινο σκουλίκι που προσβάλει το βαµβάκι. 

 

5.6.5. ΑΛΛΑ ΕΙ∆Η  

Ocimum basilicum “cinnamon”  

 
Εικ. 7- O. basilicum “cinnamon” 

Ocimum basilicum “green ruffles”  

Ocimum basilicum “horapha”  

Ocimum basilicum var. purpurascens  

Ocimum basilicum “napolitano”  

Ocimum minimum  

Ocimum minimum Greek  

Ocimum tenuiflorum  

                                                                                                                            Νικολάου,Καταρτζή.1996   
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Εικ. 8 – O. tenuiflorum 

 

5.7. Agastache L ( ΓΙΓΑΝΤΙΟ ΜΠΛΕ ΓΛΥΚΑΝΙΣΟ )  
5.7.1. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

Το γιγάντιο µπλε γλυκάνισο κατάγεται από τη β. Αµερική, η Αgastache cana και η Α. mexicana 

“brittonastrum mexicana” από το Μεξικό, ενώ Α.rugosa από τη Κορέα. Λίγα γνωρίζουµε για την ιστορία 

αυτού του βοτάνου.  

Σύµφωνα µε τον Allen Paterson, διευθυντή του βασιλικού βοτανικού κήπου στο Οντάριο, είναι 

στενό συγγενής των περγαµόντων. Απαντάται συχνά σε βοτανόκηπους και αξίζει να κοσµεί κάθε κήπο µε 

τα άνθη και το άρωµά του. Οι µεγάλοι στάχεις από πορφυρά, µπλε και ροζ άνθη είναι πηγή έλξης για 

µέλισσες και πεταλούδες.  

 

5.7.2 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

Agastache cana αγαστάχη η πολιά  

Ηµιανθεκτικό πολυετές. Έχει ύψος 60 εκ., και έκταση 30 εκ. ανθίζει το καλοκαίρι, τα άνθη του 

έχουν χρώµα ροζ και είναι σωληνωτά. Τα φύλλα του είναι αρωµατικά, οβάλ, οδοντωτά, µεσαίου µεγέθους, 

πράσινου χρώµατος.  

Agastache mexicana “brittonastrum mexicana” ή cedronella mexican  

Ηµιανθεκτικό πολυετές. Έχει ύψος 1µ., και έκταση 30 εκ. το καλοκαίρι φέρει σπονδυλώµατα από 

µικρά σωληνωτά άνθη σε αποχρώσεις ροζ έως βαθύ κόκκινο. Τα φύλλα του είναι οβάλ µυτερά, οδοντωτά, 

πράσινου χρώµατος µε άρωµα ευκαλύπτου.  

Agastache rugosa αγαστάχη η ρυτιδώδης, κορεάτικη µέντα.  

Φυτό ανθεκτικό, πολυετές, ύψους 1µ., έκταση 30 εκ. άνθη µοβ/ πορφυρά σε στάχεις το καλοκαίρι. 

Φύλλα οβάλ, µυτερά, πράσινου χρώµατος, µε άρωµα µέντας.  

Agastache foeniculum αγαστάχη το φοινίκουλο, γιγάντιο µπλε γλυκάνισο  

Φυτό ανθεκτικό, πολυετές. Έχει ύψος 60 εκ., έκταση 30 εκ. τα άνθη είναι επιµήκη, πορφυρά σε 

στάχεις το καλοκαίρι. Τα φύλλα είναι οβάλ, πράσινου χρώµατος, µε άρωµα γλυκάνισου. 
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Εικ. 9 – Γιγάντιο Μπλε Γλυκάνισο 

 

Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο, µοσχεύµατα και χώρισµα. Ως αρωµατικό φυτό τα παράσιτα το 

αποφεύγουν. Σπάνια υποφέρει από ασθένειες, αν και µπορεί να προσβληθούν από ριζοκτονία τα φυτάρια.  

Τα φύλλα τους µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την παρασκευή αναζωογονητικού τσαγιού, ως 

καρύκευµα και είναι κατάλληλα για ποτ-πουρί.   Νικολάου,Καταρτζή.1996     

 

 

5.8. Rosmarinus officinalis L ( ∆ΕΝ∆ΡΟΛΙΒΑΝΟ ) 
 

5.8.1. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  
 

Σύµβολο οµορφιάς και ξόρκι για τις µάγισσες. Ελιξίριο της νεότητας, σύµβολο οµορφιάς και 

ευεξίας µια και λέγεται ότι ήταν δώρο της Αφροδίτης στους ανθρώπους, το δενδρολίβανο είναι ένας από 

τους θάµνους που έπαιξε σηµαντικό γαστρονοµικό και βοτανολογικό ρόλο στην καθηµερινή ζωή των 

ανθρώπων της µεσογείου.  
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Έχει συνδεθεί µε µύθους, µια ιστορία προέρχεται από την Ισπανία: στην αρχή τα άνθη του ήταν. 

Όταν η αγία οικογένεια κατέφυγε στην Αίγυπτο, η παρθένος Μαρία έπρεπε να κρυφτεί από 

µερικούς στρατιώτες. Άπλωσε το πέπλο της πάνω από ένα θάµνο δενδρολίβανου και γονάτισε πίσω του. 

Όταν οι στρατιώτες έφυγαν και εκείνη σηκώθηκε και αφαίρεσε το πέπλο, τα άνθη έγιναν προς τιµήν της 

γαλάζια. Σχετιζόµενη µε τη χριστιανική πίστη είναι και η ιστορία ότι το δεντρολίβανο ζει 33 χρόνια, όσο 

διήρκεσε και η ζωή του χριστού.  

Το δενδρολίβανο στην αρχαιότητα καίγεται ως υλικό θυµιάµατος κατά τη διάρκεια θυσιών και 

εξευµενισµού θεοτήτων δίπλα στους βωµούς.  

Ο βοτανολόγος Αλπίνι ανακάλυψε ολόκληρα κλαδιά δενδρολίβανου στο εσωτερικό µούµιας 

τοποθετηµένα προφανώς από τους βαλσαµωτές ή ως υλικό τελετουργίας ή για καθαρά συντηρητικούς 

λόγους. Για αιώνες ο αρωµατικός αυτός θάµνος µε τα λεπτά φυλλαράκια εθεωρείτο σύµβολο ενθύµησης 

και ανάµνησης µε σηµαντικές όµως συντηρητικές ιδιότητες. Στον µεσαίωνα πίστευαν ότι φυτρώνει µόνο 

του στην αυλή των δίκαιων ανθρώπων, ότι φέρνει καλή τύχη και προστατεύει από τις µάγισσες και τα κακά 

πνεύµατα. Οι αρχαίοι έλληνες δεν παρέλειπαν να φορέσουν ένα στεφάνι δενδρολίβανου στο κεφάλι τους σε 

περιόδους σκληρής µελέτης. Σ’ένα βοτανολογικό σύγγραµµα του 1526, το οποίο ανακαλύφθηκε στην 

Κρήτη διαβάζουµε: «το δενδρολίβανο είναι κατά της αδυναµίας του µυαλού και του κρυολογήµατος. 

Τοποθετήστε δενδρολίβανο σε κρασί και αφήστε το κλειστό σε ζεστό µέρος». Σ’ένα δεύτερο σύγγραµµα 

πάλι του µεσαίωνα δίνεται ακόµα µια πιο απλή συνταγή: «αν αισθάνεσαι αδύναµος βράσε τα φύλλα σε 

καθαρό νερό και πλύσου και µετά θα λάµπεις……µύρισέ το και θα νιώσεις νέος».  

Το δενδρολίβανο βρασµένο χρησιµοποιήθηκε ευρύτατα ως ρόφηµα κατά των πονοκεφάλων. Ενώ 

συνιστούνται επαλείψεις µε αιθέριο έλαιο δενδρολίβανου στο µέτωπο ή στο κεφάλι για τις χρόνιες 

περιπτώσεις ηµικρανίας. Θεωρείται επίσης ιδανικό για την θεραπεία της τριχόπτωσης και για την τόνωση 

του τριχωτού της κεφαλής. Γι’αυτό και αποτελεί κύριο συστατικών πολλών προϊόντων που αφορούν την 

περιποίηση των µαλλιών. Έχει σηµαντικές αντιβακτηριακές ιδιότητες και χρησιµοποιήθηκε ως αντισηπτικό 

στα γαλλικά νοσοκοµεία µέχρι τις αρχές του 20ου αιώνα όπου έκαιγαν 

δενδρολίβανο για την απολύµανση του αέρα. Το αφέψηµα δενδρολίβανου είναι διεγερτικό του 

κυκλοφοριακού και ιδιαίτερα των αιµοφόρων αγγείων, τονωτικό του πεπτικού συστήµατος και διουρητικό. 

Βρασµένο µαζί µε κόκκινο κρασί λαµβανόταν στο παρελθόν ως φάρµακο κατά της αϋπνίας.  

Ευδοκιµεί καλύτερα στις µεσογειακές και ηλιόλουστες περιοχές ακόµα και κοντά στη θάλασσα, άλλωστε 

το λατινικό του όνοµα «Rosemarinus» σηµαίνει δροσιά της θάλασσας.        Νικολάου,Καταρτζή.1996      

 

 

5.8.2 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

 

Rosmarinus officinalis Ροσµάρινος ο φαρµακευτικός, ροσµαρίνι, δυοσµαρίνι  

Μικρός αειθαλής θάµνος. Έχει βλαστό ορθόκλαδο, τετραγωνικό, πολύκλαδο και πυκνόφυλλο ύψους 

0,5-1,20 µ., φύλλα δερµατώδη, γραµµοειδή, άµισχα, σταχτοπράσινα και άνθη ασπριδερά ή ασπρογάλαζα 

πολλά µαζί στις µασχάλες των φύλλων.  
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Εικ. 10 – Rosmarinus officinalis ( ∆ενδρόλιβανο ) 

 

Αυτοφύεται σε µερικά µέρη της Ελλάδας και καλλιεργείται σε διάφορες περιοχές ως καλλωπιστικό. 

Ευδοκιµεί σε δροσερές πεδινές και ηµιορεινές περιοχές και σε χωράφια φτωχά-πλούσια ξηρικά ή ποτιστικά.  

Πολλαπλασιάζεται µε µοσχεύµατα και µε παραφυάδες. Η µεταφύτευση γίνεται το φθινόπωρο ή την 

άνοιξη σε αποστάσεις 0,80-1 επί 1-1,20 µ. ανθίζει σχεδόν όλο τον χρόνο. Συλλέγουµε το υπέργειο τµήµα 

την άνοιξη µέχρι το φθινόπωρο.  

Rosmarinus officinalis var. albiflorus ποικιλία λευκανθής 

Λευκά άνθη από αρχές άνοιξης έως αρχές καλοκαιριού. Βελονοειδή σκουροπράσινα ιδιαίτερα 

αρωµατικά φύλλα.  

Rosmarinus officinalis var. angustissimus “Corsican Blue” ποικιλία στενόφυλλος  

Κορσικανικό δεντρολίβανο. Μπλε άνθη από αρχές άνοιξης έως αρχές καλοκαιριού. Βελονοειδή, 

σκουροπράσινα φύλλα. Είναι πολύ πιο πυκνό από το σύνηθες δεντρολίβανο και µε πολύ πιο πικάντικο 

άρωµα.                  Γεωργιάδης,θεοδωρος.2000 

Rosmarinus officinalis “Aureus” ο χρυσός  

Σπάνια ανθίζει, αλλά τότε δίνει γαλάζια άνθη. Λεπτά βελονοειδή φύλλα, πράσινα µε χρυσαφένιες 

πινελιές, είναι πολύ ελκυστικό.  

Rosmarinus officinalis var.angustissimus “Benenden Blue” ποικιλία στενόφυλλος  

Σκούρα µπλε άνθη από αρχές άνοιξης έως αρχές καλοκαιριού. Τα φύλλα είναι πυκνές λεπτές 

βελόνες µε όµορφο άρωµα.              Γεωργιάδης,θεοδωρος.2000 

Rosmarinus officinalis “Miss jessopp’s Upright”  

Άνθη µε πολύ απαλό γαλάζιο χρώµα. Έχει πολύ όρθια δοµή, ιδανικό για φράκτες. Τα φύλλα είναι 

βελόνες πράσινου χρώµατος. Φύονται κοντά µεταξύ τους και το φυτό φαίνεται πολύ πυκνό.  

Rosmarinus officinalis “Primley Blue”  

Mπλε άνθη από αρχές άνοιξης έως αρχές καλοκαιριού. Βελονοειδή, σκουροπράσινα, ιδιαίτερα 

αρωµατικά φύλλα. Ανθεκτική, όµορφη, φουντωτή ποικιλία.  

Rosmarinus officinalis Prostratus Group                Γεωργιάδης,θεοδωρος.2000     

Πρηνές δεντρολίβανο. Γαλάζια άνθη από αρχές άνοιξης έως αρχές καλοκαιριού. Βελονοειδή, 

σκουροπράσινα, ιδιαίτερα αρωµατικά φύλλα. Θαυµάσιο για ανάπτυξη σε τοίχο ή πρανές.  

Rosmarinus officinalis “Severn Sea”  

Άνθη µεσαίου µπλε χρώµατος, από αρχές άνοιξης έως αρχές καλοκαιριού. Βελονοειδή, 

σκουροπράσινα, ιδιαίτερα αρωµατικά φύλλα. Είναι ελαφρώς πρηνές φυτό µε αψιδωτά κλαδιά.  
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Rosmarinus officinalis “Sissinghurst Blue”  

Ανοιχτόχρωµα µπλε άνθη. Βελονοειδή, σκουροπράσινα, ιδιαίτερα αρωµατικά φύλλα. Όρθιο πολύ 

φουντωτό φυτό.                 Γεωργιάδης,θεοδωρος.2000    

Rosmarinus officinalis “Sudbury Blue”  

Ύψος 1 µ. άνθη µεσαίου µπλε χρώµατος. Βελονοειδή, σκουροπράσινα, ιδιαίτερα αρωµατικά φύλλα. 

 

 

5.8.3. Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ  

 

Είναι φυτό αρωµατικό, φαρµακευτικό, αρτυµατικό και µελισσοτροφικό. Τα φύλλα και τα άνθη 

χρησιµοποιούνται ως άρτυµα σε διάφορα φαγητά και θεωρούνται τονωτικά, ευστόµαχο, αντιρρευµατικά, 

ηρεµιστικά. Επίσης περιέχουν αιθέριο έλαιο που χρησιµοποιείται στη φαρµακοποιία και στη σαπωνοποιία.  

 

5.8.4. ΕΧΘΡΟΙ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ  

Προσβάλεται από ριζοκτονία µε κύριο χαρακτηριστικό τη σήψη και την ξήρανση των φυτών  

 

 

5.9. Satureia L (ΘΡΟΥΜΠΙ ) 
 

5.9.1. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

 

Οι αρχαίοι έλληνες το θεωρούσαν ισχυρό αφροδισιακό βότανο και έφτιαχναν µε αυτό το λεγόµενο 

«θραµβήτη οίνο». Οι ρωµαίοι την χρησιµοποιούσαν ως καρύκευµα στα φαγητά τους αλλά και ως 

συντηρητικό των τροφών µια και έχει αντιοξειδωτικές ιδιότητες. Τον µεσαίωνα έτριβαν την ραχοκολλιά 

των ανδρών και των γυναικών µε αφέψηµα θρούµπας για να προκαλέσουν και να αυξήσουν την ερωτική 

διάθεση.  

Χωνευτικό ρόφηµα θρούµπας χρησιµοποιήθηκε στο παρελθόν µετά από µεγάλα φαγοπότια. Οι 

αγρότες στα χωρία της Κρήτης έβραζαν θρούµπα και έπλυναν τα βαρέλια τους πριν βάλουν το καινούργιο 

κρασί για να σκοτώσουν τα µικρόβια και τους µύκητες. Χρησιµοποιήθηκε επίσης κατά της διάρροιας, των 

αποστηµάτων των δοντιών και των πληγών του στόµατος, στο κρυολόγηµα του στοµάχου και για παράσιτα 

των εντέρων.               Paul,Schauenberg.1996. 

 

 

5.9.2 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

 Satureia hortensis η κηπευτική 

Ηµι-ανθεκτικό µονοετές. Το καλοκαίρι έχει µικρά λευκά/ µοβ άνθη. Τα φύλλα είναι πράσινα, 

αρωµατικά, επιµήκη και µυτερά.  

Satureia montana η ορεινή  

Ηµι-αειθαλές ανθεκτικό πολυετές. Το καλοκαίρι έχει µικρά λευκά/ ροζ άνθη. Τα φύλλα είναι 

βαθυπράσινα, πολύ αρωµατικά, και επιµήκη.  
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Εικ. 11 – Ορεινό Θρούµπι 

Satureia coerulea η κυανή  

Ηµι-αειθαλές ανθεκτικό πολυετές. Το καλοκαίρι έχει µικρά πορφυρά άνθη. Τα φύλλα είναι 

βαθυπράσινα, πολύ αρωµατικά, και επιµήκη.  

Satureia spicigera η σταχυοφόρος  

Έρπον θρούµπι. Πολυετές, έχει πολλά µικράλευκά άνθη το καλοκαίρι. Πρασινωπά µακρόστενα 

φύλλα, πολύ ελκυστικό φυτό. Συχνά το συγχέουν µε το θυµάρι.          Γεωργιάδης,θεοδωρος.2000        

 

 

5.9.3. ΑΛΛΑ ΕΙ∆Η  

Satureia alpina  

S. calamintha  

S. candica  

S. cretica  

S. jyliana  

S.nervosa 

S.spinosa  

S. vulgaris  
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5.10. Thymus L (ΘΥΜΑΡΙ)  
 

5.10.1. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

 

Το αρχαίο του όνοµα «θύµος» προέρχεται από το ρήµα «θύω-θυσιάζω» πράγµα που δικαιολογείται 

µια και ανάµεσα στα θυµιάµατα που έκαιγαν στους βωµούς στην αρχαιότητα ήταν και τα φρέσκα κλαδιά 

από θυµάρι.  

Οι φτωχοί στην αρχαία Ελλάδα έτρωγαν ένα δυναµωτικό µίγµα από θυµάρι, µέλι και ξίδι ενώ οι 

ηλικιωµένοι κατανάλωναν µεγάλες ποσότητες τσαγιού από θυµάρι για να τονώσουν την λειτουργία του 

µυαλού τους. Οι ρωµαίοι στρατιώτες έπαιρναν µπάνιο σε νερό αρωµατισµένο µε θυµάρι ώστε να 

αποκτήσουν σφρίγος και ενεργητικότητα. Ο Πλίνιος το 771 µ.Χ. συνιστά κοµπρέσες στο κεφάλι µε 

αφέψηµα από θυµάρι και ξύδι για τόνωση και εξάλειψη του πονοκεφάλου. Ο ίδιος συστήνει το θυµάρι για 

αντίδοτο στο δάγκωµα των φιδιών. Οι ρωµαίοι έκαιγαν θυµάρι στις εξοχικές κατοικίες τους για να 

αποµακρύνουν τους σκορπιούς. Ο µέγας Αλέξανδρος στην διάρκεια της µεγάλης του εκστρατείας πλενόταν 

µε αφέψηµα θυµαριού για να αποµακρύνει από το σώµα του τις ψείρες. Τον 160 αιώνα οι γυναίκες 

συνήθιζαν να προσφέρουν µια σούπα µε τριµµένο θυµάρι και µπύρα µε σκοπό να τονώσουν την 

αυτοπεποίθηση των ανδρών. Την ίδια εποχή πίστευαν ότι όσοι έπασχαν από µελαγχολία θα γιατρεύονταν 

αν κάθε βράδυ κοιµόταν σε µαξιλάρι γεµισµένο µε θρυµµατισµένο θυµάρι.      Σκρουµπής,Βύρων.1998.  

 

5.10.2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

 

Thymus sibthorpii Θύµος ο Σιβθόρπιος, θυµαράκι  

Πολυετής πόα. Έχει βλαστό ισχυρό, όρθιο, τετραγωνικό, µε µικρό χνούδι ύψους 15-25 εκ., φύλλα 

έµµισχα, αντίθετα, λογχοειδή- ελλειψοειδή, τα παράνθια µε άσπρες νευρώσεις και άνθη µικρά, ροδόχρωµα. 

Αυτοφύεται σε λιβάδια και χέρσα εδάφη της βόρειας Ελλάδας. Ευδοκιµεί σε ηµιορεινές δροσερές περιοχές 

και σε χωράφια φτωχά- µέτριας γονιµότητας, ξηρικά.           Γεωργιάδης,θεοδωρος.2000        

Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο που σπέρνεται σε σπορείο και µε παραφυάδες. Η µεταφύτευση γίνεται 

το φθινόπωρο και την άνοιξη σε αποστάσεις 40-50 επί 60-70 εκ. ανθίζει Μάιος- Ιούλιος. Συλλέγουµε το 

υπέργειο τµήµα σε πλήρη άνθηση.  

Είναι φυτό αρωµατικό, φαρµακευτικό και µελισσοτροφικό. Το υπέργειο τµήµα περιέχει αιθέριο 

έλαιο κατάλληλο για αρωµατοποιία. Θεωρείται τονωτικό, ανθελµινθικό και αντιβηχικό.  

Thymus caespititius Θύµος ο χλοώδης  

Αειθαλές ανθεκτικό πολυετές. Έχει ύψος 10 εκ., τα άνθη έχουν χρώµα ροζ, τα φύλλα είναι στενά, 

πυκνά, πράσινου χρώµατος. Είναι κατάλληλο για φύτευση ανάµεσα σε πέτρινα βήµατα.  

Thymus camphoratus Θυµάρι καµφορά  

Αειθαλές ηµι-ανθεκτικό πολυετές. Έχει ύψος 30 εκ., τα άνθη έχουν χρώµα ροζ/ µοβ, τα φύλλα είναι 

µεγάλα πράσινου χρώµατος µε µυρωδιά κάµφορας. Σχηµατίζει όµορφο συµπαγή θάµνο.  

Thymus citriodorus Θυµάρι - λεµόνι  

Αειθαλές ανθεκτικό πολυετές. Έχει ύψος 30 εκ., τα άνθη έχουν χρώµα ροζ τα φύλλα είναι µεγάλα 

πράσινου χρώµατος µε έντονο άρωµα λεµονιού. Εξαιρετικό µαγειρικό είδος.  
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Εικ. 12 – Θυµάρι λεµόνι 

 

Thymus “Fragrantissimus” Θύµος ο ευοσµώτατος  

Αειθαλές ανθεκτικό πολυετές. Έχει ύψος 30 εκ., τα άνθη έχουν χρώµα ροζ/ λευκά, τα φύλλα είναι 

µικρά, στενά γκριζοπράσινου χρώµατος µε πικάντικο άρωµα πορτοκαλιού.  

Thymus doerfleri 

Αειθαλές ηµιανθεκτικό, πολυετές. Έχει ύψος 2 εκ., τα άνθη έχουν χρώµα ροζ/ µοβ. Τα φύλλα είναι 

γκρίζα, τριχωτά, λεπτά που σχηµατίζουν τάπητα. Είναι διακοσµητικό κατάλληλο για βραχόκηπους, 

αντιπαθεί το υγρό χώµα το χειµώνα. Κατάγεται από τα Βαλκάνια.            Γεωργιάδης,θεοδωρος.2000        

Thymus polytrichus spp. Britannicus  

Άγριο έρπον θυµάρι. Γνωστό και ως θυµαροµάνα. Αειθαλές, ανθεκτικό, πολυετές. Έχει ύψος 2 εκ. 

τα άνθη το καλοκαίρι έχουν απαλό µοβ χρώµα. Τα φύλλα είναι µικρά σκουροπράσινα, λίγο αρωµατικά.  
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Thymus “Porlock”  

Αειθαλές, ανθεκτικό, πολυετές. Έχει ύψος 30 εκ. ροζ άνθη το καλοκαίρι. Τα φύλλα είναι κάπως 

µεγάλα, πράσινα. Έχει αντιβακτηριδιακές και αντιµυκητιακές ιδιότητες.  

Thymus pseudolanuginosus  

Τριχωτό θυµάρι. Αειθαλές ανθεκτικό πολυετές. Έχει ύψος 2 εκ. απαλά ροζ/ µοβ άνθη σχεδόν όλο το 

καλοκαίρι. γκρίζα τριχωτά φύλλα που σχηµατίζουν τάπητα. Κατάλληλο για βραχόκηπους και πέτρινα 

µονοπάτια. Αντιπαθεί τους υγρούς χειµώνες.                Γεωργιάδης,θεοδωρος.2000        

Thymus serpyllum “Lemon Curd”  

Αειθαλές ανθεκτικό πολυετές, πρηνής µορφή- έρπον. Λευκά/ ροζ άνθη το καλοκαίρι. φύλλα µικρα, 

φωτεινού πράσινου χρώµατος, µε άρωµα λεµονιού. ∆ιακοσµητικό, αρωµατικό, κατάλληλο για 

εδαφοκάλυψη.  

Thymus serpyllum Coccineus 

Κόκκινο θυµάρι, έρπον. Αειθαλές ανθεκτικό, πολυετές, πρηνής µορφή. Κόκκινα άνθη το καλοκαίρι. 

πράσινα µικρά φύλλα. ∆ιακοσµητικό, αρωµατικό και κατάλληλο για εδαφοκάλυψη  

Thymus serpyllum “Minimus”  

Μικρό θυµάρι. Αειθαλές, ανθεκτικό, πολυετές, πρηνής µορφή. Ροζ άνθη το καλοκαίρι. πολύ µικρά 

και πυκνά φύλλα. ∆ιακοσµητικό, αρωµατικό, καλό για εδαφοκάλυψη. Ιδανικό για φύτευση ανάµεσα σε 

πέτρινα βήµατα και κατά µήκος µονοπατιών.  

Thymus zygis  

Ζυγίδα. Αειθαλές ηµι- ανθεκτικό, πολυετές. Ύψος 30 εκ. λευκά ελκυστικά άνθη, µικρά, λεπτά, 

αρωµατικά, γκριζοπράσινα φύλλα. Κατάλληλο για βραχόκηπους. Κατάγεται από την Ισπανία και την 

Πορτογαλία, αντιπαθεί τους ψυχρούς χειµώνες.    Γεωργιάδης,θεοδωρος.2000         

 

5.10.3. Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ  

 

Οι κρητικοί συνήθιζαν να τρίβουν τα ούλα τους µε θυµάρι για να θεραπεύσουν την ουλίτιδα. 

Σήµερα έχει αποδειχτεί µετά από έρευνες ότι οι γαργάρες µε αφέψηµα θυµαριού έχουν πολύ καλά 

αποτελέσµατα κατά της ουλίτιδας, του πονόλαιµου και του έντονου βήχα.  

Το θυµάρι όµως έχει µια πολύ σηµαντική ιδιότητα: σκοτώνει τα µικρόβια. Τα δύο βασικά έλαια που 

περιέχει η «θυµόλη» και η «καρβακρόλη» του προσδίδουν ιδιαίτερες αντιβακτηριακές, αντιµυκητιακές και 

αντισηπτικές ιδιότητες. Αυτός είναι και ο λόγος ο οποίος στο παρελθόν χρησιµοποιήθηκε ευρύτατα το 

διάλυµα θυµαριού σε συνδυασµό µε σαπούνι για την απολύµανση των χεριών και των εργαλείων σε 

χειρουργεία της Ευρώπης.  

Το ρόφηµα του θυµαριού βοηθά την εντερική λειτουργία και καταπραΰνει τα φουσκώµατα, ενώ 

βοηθάει στην καταπολέµηση της ατονίας και του άγχους. Μπάνια από θυµάρι συνιστάται σε όσους 

πάσχουν από ρευµατισµούς. Καταπλάσµατα από θυµάρι για την επούλωση πληγών, την εξάλειψη του 

κνησµού από τσιµπήµατα εντόµων. Στον Λίβανο οι µητέρες το πρωί δίνουν στα παιδιά ψωµί, όπου επάνω 

έχουν αλείψει ένα µείγµα από φρέσκο θυµάρι και λάδι 

έτσι ώστε να αυξηθεί η πνευµατική τους ενέργεια. Υπάρχουν περισσότερες από 100 ποικιλίες θυµαριού 

πολλές από τις οποίες είναι καλλωπιστικές.               Σφήκα,Γεωργίου.1994 

 

5.10.4. ΕΧΘΡΟΙ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ  

Προσβάλλλεται από νηµατώδεις, βοτρύτιδα και αλευρώδη. Είναι ευπρόσβλητο στην αλτενάρια 

(Altenaria oleraceae) και τη σκωρίαση (Puccinia menthae).  
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5.11. Calamintha  L  (ΚΑΛΑΜΙΘΡΑ)   
 

5.11.1. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

Η καλαµίνθη κατάγεται από την Ευρώπη. Τώρα απαντάται σε όλες τις εύκρατες χώρες, αλλά δεν 

είναι ακόµα ευρέως διαδεδοµένη. Καλλιεργείται από τον 170 αιώνα. Σύµφωνα µε βοτανικά αρχεία, 

συνηθιζόταν να χορηγείται σε γυναίκες.  

 

5.11.2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

_ Calamintha suaveolens Καλαµίνθα η εύοσµος  

Φυτό πολυετές, τετραγωνικό βλαστό, πολύκλαδο, τριχωτό, ύψους 20-40εκ., φύλλα ελλειψοειδή-

λογχοειδή, πριονωτά µε πυκνό τρίχωµα και άνθη ροδόχρωµα.  

Αυτοφύεται σε ξηρά πετρώδη µέρη σε πολλές περιοχές της Ελλάδας. Καλλιεργήθηκε δοκιµαστικά 

µε επιτυχία στο Κεραµίδι Πηλίου. Ευδοκιµεί σε δροσερές ηµιορεινές περιοχές και σε χωράφια φτωχά-

µέτριας γονιµότητας, ξηρικά.  

Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο που σπέρνεται σε σπορείο και µε παραφυάδες. Η µεταφύτευση γίνεται 

το φθινόπωρο ή την άνοιξη σε αποστάσεις 40-50 επί 50-60εκ.. ανθίζει Ιούνιο- Αύγουστο. Συλλέγουµε το 

υπέργειο τµήµα σε πλήρη άνθηση.  

Είναι φυτό αρωµατικό και µελισσοτροφικό. Το υπέργειο τµήµα περιέχει αιθέριο έλαιο κατάλληλο 

για την αρωµατοποιία.    Νικολάου,Καταρτζή.1996. 

_ Calamintha grandiflora καλαµίνθη η µεγανθής.  

Ανθεκτικό πολυετές. Έχει ύψος 37 εκ., έκταση 30 εκ. τα άνθη έχουν χρώµα ιώδη- ροζ, εµφανίζονται 

στα µέσα του καλοκαιριού έως νωρίς το φθινόπωρο πάνω από οδοντωτά οβάλ φύλλα µε άρωµα µέντας.  

 

5.12. Lavandula L (ΛΕΒΑΝΤΑ)  
5.12.1. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

Από την αρχαιότητα ως σήµερα η λεβάντα διένυσε αιώνες ολόκληρους έχοντας ίσως µια από τις 

σηµαντικότερες θέσεις ανάµεσα στα αρωµατικά και θεραπευτικά φυτά. Η λεβάντα πήρε το όνοµά της από 

το λατινικό Lavare το οποίο σηµαίνει «πλένω». ∆ικαιολογηµένα φυσικά αν σκεφτεί κάποιος ότι η κύρια 

χρηστικότητα του φυτού σε ολόκληρη την αρχαιότητα ήταν ο αρωµατισµός των λουτρών µε τα µοβ 

ανθάκια του. Αργότερα και ιδιαίτερα την περίοδο του µεσαίωνα φρεσκοπλυµένα τα ασπρόρουχα 

αρωµατίζονται µε το γλυκό και δροσιστικό άρωµα της λεβάντας.  

Υπάρχουν 4 είδη λεβάντας τα οποία µοιάζουν όλα µεταξύ τους εκτός από κάποιες ανεπαίσθητες 

διαφορές, οι οποίες παρουσιάζονται στο σχήµα και το χρώµα των φύλλων και των λουλουδιών.  

 

5.12.2 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

_ Lavandula spica  

Είναι ίσως η πιο πολύτιµη λεβάντα λόγω των πολλαπλών φαρµακευτικών χρήσεών της. Στην 

αραβική ιατρική η λεβάντα θεωρήθηκε πολύτιµο σπασµολυτικό και αντιβηχικό φάρµακο. Το αρωµατικό 

έλαιό της χρησιµοποιήθηκε ευρύτατα για την επούλωση εγκαυµάτων, µικρών πληγών αλλά και ως 

αποτελεσµατικό καταπραϋντικό σε κνησµούς από τσιµπήµατα εντόµων µώλωπες και ελαφριές 

δερµατοπάθειες. Τα άνθη της λεβάντας έχουν ισχυρή αντιµικροβιακή δράση γι’ αυτό και εξουδετερώνουν 

τους βακίλους της διφθερίτιδας του τύφου, του στρεπτόκοκκου και του πνευµονιόκοκου. Αιθέριο έλαιο 

λεβάντας συνιστάται για εισπνοές σε θωρακικές λοιµώξεις, δρα τονωτικά στο κεντρικό νευρικό σύστηµα µε 

αποτέλεσµα να βοηθάει στη χαλάρωση των µυών και την καταπολέµηση του άγχους, της υπερέντασης και 

των ηµικρανιών. Για το λόγο αυτό χρησιµοποιήθηκε στην αρωµατοθεραπεία. 
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Τα άνθη συλλέγονται από τον Απρίλιο ως το Σεπτέµβρη. Πολλαπλασιάζεται σχετικά εύκολα µε 

σπόρους νωρίς την άνοιξη ή µε µοσχεύµατα το φθινόπωρο. Απαιτεί αρκετό ήλιο. Πρόκειται για µια 

αειθαλής και πολυετή πόα η οποία ανθίζει κάθε καλοκαίρι.               Νικολάου,Καταρτζή.1996. 

_ Lavandula vera λεβάντα η γνήσια, λαβαντούλα, καλογερόχορτο.  

Είναι µικρός αειθαλής θάµνος. Έχει βλαστό όρθιο, τετραγωνικό, ύψους 30-80 εκ., φύλλα αντίθετα, 

προµήκη, γραµµοειδή, µε λίγο χνούδι, τεφρά και άνθη µπλε, σε απλούς ανθοφόρους βλαστούς που 

σχηµατίζουν κυλινδρικά στάχυα.  

 

 
∆εν αυτοφύεται στη χώρα µας, αλλά καλλιεργείται σε κήπους και πάρκα. Ευδοκιµεί σε ορεινές 

περιοχές µε υψόµετρο πάνω από 700µ. και σε χωράφια ασβεστούχα, φτωχά-µέτριας γονιµότητας, ξηρικά.  

Πολλαπλασιάζεται µε µοσχεύµατα και µε παραφυάδες. Η µεταφύτευση γίνεται το φθινόπωρο ή την 

άνοιξη σε αποστάσεις 0,80-1 επί 1-1020µ. Ανθίζει Ιούνιο- Ιούλιο. Συλλέγουµε τους ανθοφόρους βλαστούς 

σε πλήρη άνθιση.  

Είναι φυτό αρωµατικό, φαρµακευτικό, µελισσοτροφικό και καλλωπιστικό. Το αιθέριο έλαιο που 

λαµβάνεται από τους ανθοφόρους βλαστούς και που είναι το καλύτερο από όλα τα είδη λεβάντας, 

χρησιµοποιείται στην αρωµατοποιία, τη σαπωνοποιία και τη φαρµακευτική. Εξάλλου το υπέργειο τµήµα 

θεωρείται αεραγωγό, τονωτικό, διουρητικό, αντισπασµωδικό, αντισηπτικό, αντιασθµατικό, αντικαταρροικό 

και χολαγωγό. Επίσης τα άνθη όταν τοποθετούνται στις ιµατιοθήκες, τις αρωµατίζουν και διώχνουν τον 

σκόρο. 

_ Lavandula stoechas λεβάντα η στοιχάς, αγριολεβάντα, µαυροκέφαλο, χαµολίβανο, λαµπρή, µυροφόρα.  

Γνωστό από την αρχαιότητα. Ο ∆ιοσκουρίδης αναφέρει ότι από αυτό οι αρχαίοι παρασκεύαζαν το 

στοιχαδίτη οίνο και το στοιχαδικό ξίδι.  

Είναι µικρό πολυετές φρύγανο. Έχει βλαστό όρθιο, τετραγωνικό, χνουδωτό, ύψους 30-70 εκ., φύλλα 

αντίθετα, γραµµοειδή, µε λίγο χνούδι και άνθη πορφυροϊδή, σε ακραία πυκνά αυγοειδή στάχυα.  
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Αυτοφύεται στη Χαλκιδική, Μεσσηνία, Κρήτη, Εύβοια, Αττική κ.ά. Ευδοκιµεί σε δροσερές, 

ηµιορεινές περιοχές και σε χωράφια χωρίς ασβέστιο, φτωχά ξηρικά.             Σφήκα,Γεωργίου.1994 

Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο που σπέρνεται σε σπορείο µε µοσχεύµατα και µε παραφυάδες. Η 

µεταφύτευση γίνεται το φθινόπωρο ή την άνοιξη σε αποστάσεις 70 επί 80εκ. Ανθίζει Μάιο- Ιούνιο. 

Συλλέγουµε τους ανθοφόρους βλαστούς σε πλήρη άνθιση.  

Είναι φυτό αρωµατικό, φαρµακευτικό, µελισσοτροφικό και καλλωπιστικό. Το αιθέριο έλαιο που 

λαµβάνεται από τους ανθοφόρους βλαστούς είναι πλούσιο σε καµφορά, χρησιµοποιείται στη σαπωνοποιία 

και τη φαρµακευτική. Το υπέργειο τµήµα θεωρείται αεραγωγό, ορεκτικό, νευροτονωτικό, αντισπασµωδικό.  

_ Lavandula hybrida λεβάντα υβρίδιο  

Είναι νέο φυτό που προήλθε από τη διασταύρωση της γνήσιας και της σταχυώδους λεβάντας. Τα 

κυριότερα υβρίδια που υπάρχουν στην Ελλάδα και προέρχονται από τη Γαλλία είναι: Abrial, special, super 

και M.G.  

Είναι µικρός αειθαλής θάµνος. Έχει βλαστό όρθιο, τετραγωνικό, ύψους 30-80εκ., φύλλα αντίθετα, 

γραµµοειδή, τεφροπράσινα και άνθη σκούρα ή κυανότεφρα σε ακραία στάχυα.  

Στη χώρα µας καλλιεργήθηκε σε µικρή έκταση πριν από λίγα χρόνια στους νοµούς Αρκαδίας, 

Κεφαλληνίας και Σερρών. Ευδοκιµεί σε ηµιορεινές περιοχές µε υψόµετρο 400-700µ. και σε χωράφια 

ασβεστούχα. Μάλλον φτωχά, ξηρικά.                      Σφήκα,Γεωργίου.1994

Πολλαπλασιάζεται µε µοσχεύµατα και µε παραφυάδες. Η µεταφύτευση γίνεται το φθινόπωρο ή την 

άνοιξη σε αποστάσεις 1-1,20 επί 1,50-1,80µ. ανθίζει τον Ιούλιο.  

Συλλέγουµε τους ανθοφόρους βλαστούς σε πλήρη άνθηση. Είναι φυτό αρωµατικό, φαρµακευτικό, 

µελισσοτροφικό και καλλωπιστικό. Από τους ανθοφόρους βλαστούς λαµβάνεται αιθέριο έλαιο που 

χρησιµοποιείται στην αρωµατοποιία, στη σαπωνοποιία και τη φαρµακευτική. Το υπέργειο τµήµα έχει 

σχεδόν τις ίδιες θεραπευτικές ιδιότητες µε εκείνες της γνήσιας λεβάντας.  

 

5.12.3. ΑΛΛΑ ΕΙ∆Η  

Lavandula “nana alba” λευκή νάνος  

Lavandula angustifolia “alba” η στενόφυλλη λευκή  

Lavandula angustifolia “bowles early” η στενόφυλλη bowles early  

Lavandula angustifolia “folgate” η στενόφυλλη folgate  

Lavandula angustifolia ‘hidcote” η στενόφυλλη hidcote  

Lavandula angustifolia “London blue” η στενόφυλλη London blue  

Lavandula angustifolia “rosea” η στενόφυλλη ροδινη  

Lavandula dentate η οδοντωτή –  
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Lavandula lanata η χνουδωτή  

Lavandula pinnata η πτεροειδής  

Lavandula viridis η πράσινη                         Γεωργιάδης,θεοδωρος.2000         

 

5.13. Leonorus cardiaca L (ΛΕΟΝΟΥΡΟΣ ) 
Γνωστό από την αρχαιότητα, πιθανόν να πρόκειται για το πυκνόκορµο του ∆ιοσκουρίδη. 

 

5.13.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

_ Leonorus cardiaca λεόνουρος o καρδιακός, αγριοτσουκνίδα.  

Είναι πολυετής πόα. Έχει βλαστό όρθιο, ισχυρό, τετραγωνικό, πολύκλαδο, χνουδωτό, ύψους 60-

100εκ. ,φύλλα έλλοβα, τα ανώτερα λογχοειδή και τα κατώτερα αυγοειδή µε µεγάλο µίσχο, τριχωτά 

σκουροπράσινα και άνθη ασπροκόκκινα, σε µασχαλιαίους σπονδύλους.  

Αυτοφύεται σε χέρσα µέρη και σε απορρίµµατα σε όλη σχεδόν την Ελλάδα. Ευδοκιµεί σε 

ηµιορεινές δροσερές περιοχές και σε χωράφια µέσης γονιµότητας-πλούσια ξηρικά.  

Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο που σπέρνεται σε σπορείο και µε παραφυάδες. Η µεταφύτευση γίνεται 

το φθινόπωρο και την άνοιξη, σε αποστάσεις 50-60 επί 70-80. Ανθίζει Ιούνιο-Σεπτέµβριο. Συλλέγουµε το 

υπέργειο τµήµα σε πλήρη άνθιση.  

Είναι φυτό φαρµακευτικό. Το υπέργειο τµήµα θεωρείται τονωτικό, εµµηναγωγό, αποχρεµπτικό, 

αντιδιαρροϊκό, αντισπασµωδικό και καρδιοτονωτικό.                    Νικολάου,Καταρτζή.1996.      

 

 

5.14.  

_ Marrubium vulgare L ( ΜΑΡΟΥΒΙΟ ) 
5.14.1.ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΟΙΧΕΙΑ  

Κοινό σε όλη την Ευρώπη και Αµερική, το φυτό αυτοφύεται άγριο από τις παραλίες έως τις ορεινές 

περιοχές. Το βοτανικό όνοµα προέρχεται από την εβραϊκή λέξη marrob που σηµαίνει “πικρός χυµός”. Το 

αγγλικό όνοµά του, horehound, προέρχεται από το παλιό αγγλικό har hune (χνουδωτό φυτό).  

 

5.14.2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

 

_ Marrubium vulgare µαρούβιο το κοινό, καλάνθρωπος, ασπροπρασιά, σκυλόχορτο, βρωµοζάκι, 

µαρµαράκι, πικροπάνι, αγριοφλουτουριά, µαυροβότανο, σκουλόχορτο.  

Πολυετής πόα. Έχει βλαστό όρθιο, τετραγωνικό, ξυλώδη, χνουδωτό, ύψους 30-70 εκ. φύλλα 

έµµισχα, αντίθετα αυγοειδή, πράσινα στην άνω επιφάνεια και χνουδωτά στην κάτω και άνθη άσπρα, σε 

µασχαλιαία στάχυα.  

Αυτοφύεται σε χέρσα εδάφη σε όλη την Ελλάδα. Ευδοκιµεί σε πεδινές και ηµιορεινές περιοχές και 

σε χωράφια φτωχά- µέσης γονιµότητας, ξηρικά.  

Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο που σπέρνεται σε σπορείο, µε µοσχεύµατα και µε παραφυάδες. Η 

µεταφύτευση γίνεται το φθινόπωρο ή την άνοιξη σε αποστάσεις 50-60 επί 60-80. ανθίζει Ιούνιο- 

Σεπτέµβριο. Συλλέγουµε το υπέργειο τµήµα σε πλήρη άνθιση.  

 

5.14.3. Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ  

 

Φυτό φαρµακευτικό και µελισσοτροφικό. Το υπέργειο τµήµα θεωρείται αντιπυρετικό, τονωτικό, 

αποχρεµπτικό, διουρητικό, αντιασθµατικό, αντιβηχικό, εµµηναγωγό, ευστόµαχο, χολαγωγό, ηπατικό, 

επουλωτικό και στυπτικό. Η µαρουβίνη που περιέχει, σε µικρές ποσότητες οµαλοποιεί καρδιακές 



 41

αρρυθµίες. Το έγχυµα των φύλλων χρησιµοποιείται για τον ψεκασµό δέντρων µε κάµπιες. Το έγχυµα µε 

γάλα σε πιάτο εξοντώνει τις µύγες. Μην το ψεκάσετε!              Νικολάου,Καταρτζή.1996.        

 

 

5.15. Melissa officinalis L ( ΜΕΛΙΣΣΟΧΟΡΤΟ )  
 

5.15.1. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

 

Οι άραβες ήταν εκείνοι που πρώτοι αναγνώρισαν στο µικρό αυτό φυτό µε το µοναδικό άρωµα 

λεµονιού «ένα φίλο για τη καρδιά» ακολούθησαν οι αλχηµιστές και οι βοτανολόγοι του µεσαίωνα οι οποίοι 

παρασκεύασαν ένα ποτό το οποίο πίστευαν ότι είναι ελιξίριο της νεότητας. Οι Βενεδικτίνοι µοναχοί 

καλλιέργησαν συστηµατικά το φυτό αυτό και παρασκεύασαν το περίφηµο χωνευτικό ποτό που ονοµάστηκε 

«νερό µελισόχορτου της Κάρµας»  

Το λεπτεπίλεπτο αυτό φυτό µε το µυρωδάτο φύλλωµα εξακολουθεί ακόµα και σήµερα να θεωρείται 

ιδανικός φίλος της καρδιάς µε σηµαντικές ηρεµιστικές ιδιότητες µια και ένα µόνο φλιτζάνι αρκεί για να 

διώξει µακριά την ένταση, το άγχος και τη νευρικότητα. Θεωρείται επίσης άριστο ρόφηµα για εκείνους που 

µελετούν σκληρά. Τα φύλλα του αλλά και το πυκνό αφέψηµα του φυτού έχει αντισταµινική δράση και 

ανακουφίζουν από τα τσιµπήµατα των εντόµων καθώς και στην επούλωση των µικρών πληγών. Πιστεύετε 

ότι οι αντιβακτηριακές ιδιότητες του φυτού έχουν θετική επίδραση ακόµα και σε περιπτώσεις µαγουλάδων. 

Έχει αντισπασµωδική δράση σε πόνους, κράµπες και φουσκώµατα στοµάχου και εντέρου.  

Φυτό ιθαγενές της περιοχής της µεσογείου και της κεντρικής Ευρώπης. Έχει εγκλιµατιστεί σε Β. 

Αµερική και Βρετανία.                      Paul,Schauenberg.1996 

Το αρχαίο αυτό βότανο ήταν αφιερωµένο στη θεά Άρτεµη. Το χρησιµοποιούσαν οι αρχαίοι έλληνες 

στην ιατρική πριν από 2000 χρόνια, το όνοµά του µέλισσα προέρχεται από το έντοµο µέλισσα. Πίστευαν ότι 

αν έβαζαν κλαδάκια του σε άδεια κυψέλη, θα προσέλκυε σµήνος µελισσών, και αν φυτεύονταν κοντά σε 

κυψέλη µε µέλισσες δεν θα αποµακρύνονταν ποτέ. Η πεποίθηση αυτή επικράτησε τον µεσαίωνα, όταν η 

ζάχαρη ήταν πολύ ακριβή και το µέλι πολυτέλεια. Τον µεσαίωνα, χρησιµοποιούσαν το µελισσόχορτο για τη 

δυσπεψία, τον πονόδοντο, το δάγκωµα από λυσσασµένο σκύλο, τα εξανθήµατα, τη ναυτία της εγκυµοσύνης 

και στην επίδεση τραυµάτων. Πίστευαν ότι απέτρεπε τη φαλάκρα, ενώ οι κυρίες έφτιαχναν µ’ αυτό λινά ή 

µεταξωτά φυλαχτά για τύχη στον έρωτα. Σε όλο τον κόσµο θεωρούσαν ότι συµβάλλει στη µακροζωία. Ο 

πρίγκιπας Llewellyn του Glamorgan ισχυριζόταν ότι έπινε τσάι µελισσόχορτου κάθε µέρα στα 108 χρόνια 

της ζωής του. Στα βοτανολόγια εκθειαζόταν επί αιώνες ως τονωτικό για τη µελαγχολία, ακόµα και σήµερα 

χρησιµοποιείται στην αρωµατοθεραπεία για την αντιµετώπιση της κατάθλιψης.  
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Εικ. 16: Melissa officinalis L ( ΜΕΛΙΣΣΟΧΟΡΤΟ ) 
 

 

5.15.2 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

_ Melissa officinalis , µέλισσα η φαρµακευτική, µελισσοβότανο, µελισσάκι, κιτροβάλσαµο  

Είναι πολυετής πόα. Έχει βλαστό τετραγωνικό, πολύκλαδο, ύψους 40-80 εκ., τα φύλλα είναι µεγάλα 

αυγοειδή, λίγο πριονωτά, µε γλυκιά οσµή λεµονιού και άνθη άσπρα ή ροζ.  

Αυτοφύεται σε δασώδη και χέρσα µέρη σε πολλές περιοχές της Ελλάδας. Ευδοκιµεί σε ηµιορεινές 

και πεδινές δροσερές περιοχές και σε χωράφια πλούσια , ποτιστικά, στραγγερά.  

Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο που σπέρνεται σε σπορείο, µε παραφυάδες και µε µοσχεύµατα. Η 

µεταφύτευση γίνεται το φθινόπωρο ή την άνοιξη σε αποστάσεις 40-50 επί 60-70 εκ. ανθίζει Ιούνιο – 

Αύγουστο, συλλέγουµε το υπέργειο τµήµα σε πλήρη άνθιση δύο φορές το χρόνο.  

Είναι φυτό αρωµατικό, φαρµακευτικό και µελισσοτροφικό. Το υπέργειο τµήµα περιέχει αιθέριο 

έλαιο που χρησιµοποιείται στην αρωµατοποιία, στην παρασκευή ηδύποτων και στη φαρµακοποιία. Η ξηρή 

δρόγη χρησιµοποιείται ως τσάι, ενώ θεωρείται τονωτική, αντισπασµωδική, ορεκτική, ευστόµαχη, 

εφιδρωτική και εµµηναγωγή.  

_ Melissa officinalis “Aurea”  

Ανθεκτικό, πολυετές. Τα άνθη είναι µικρά, ωχροκίτρινα/ λευκά το καλοκαίρι. Οβάλ φύλλα σε 

χρυσοπράσινες αποχρώσεις, οδοντωτά, ελαφρώς ρικνά, αναδίδουν άρωµα λεµονιού όταν συνθλίβονται. Το 

πρόβληµα είναι ότι στην κορύφωση της σεζόν γίνεται πράσινο. Για να διατηρηθούν οι αποχρώσεις πρέπει 

να κλαδεύεται.  

_ Melissa officinalis “All Gold”  

Ανθεκτικό, πολυετές. Τα άνθη είναι µικρά, ωχροκίτρινα/ λευκά το καλοκαίρι. Οβάλ φύλλα σε 

χρυσοπράσινες αποχρώσεις, οδοντωτά, ελαφρώς ρικνά, αναδίδουν άρωµα λεµονιού όταν συνθλίβονται. Τα 

φύλλα παθαίνουν ηλιοκάµατα στην κορύφωση του καλοκαιριού. Είναι πιο ευαίσθητο από τις άλλες 

ποικιλίες.                        Νικολάου,Καταρτζή.1996.        
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5.15.3. ΕΧΘΡΟΙ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ  

 

Προσβάλλεται κατ’ εξοχήν από τους µύκητες Septoria melissae, Puccinia mentbae οι οποίοι προκαλούν 

κηλίδες στα φύλλα όµοιου χρώµατος µε αυτοί της σκουριάς. Προσβάλλεται από τον αλευρώδη Erysiphe 

galeopsidis καθώς και από τον υιό της µωσαικής του καπνού.  

 

 

5.16. Mentha pulegium L. ( ΜΕΝΤΑ ) 
5.16.1. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

 
 

Εικ. 17: Mentha pulegium  (Μέντα) 

 

Το γένος Μίνθη είναι ιθαγενές της Ευρώπης, αλλά εγκλιµατίστηκε σε πολλά µέρη του κόσµου, όπως 

στη Β. Αµερική, την Αυστραλία και την Ιαπωνία. Καλλιεργήθηκε για τις φαρµακευτικές ιδιότητές του από 

τους αρχαίους χρόνους και έχει βρεθεί σε αιγυπτιακούς τάφους που χρονολογούνται από το 1000 π.Χ. στη 

Βίβλο οι Φαρισαίοι, έπαιρναν τη δεκάτη σε δυόσµο, άνηθο και κύµινο. Ο Καρλοµάγνος, που ήταν πολύ 

ενθουσιώδης µε τα βότανα, είχε εκδώσει διαταγή για τη καλλιέργειά του. Οι Ρωµαίοι το διέδωσαν µε τις 

εκστρατείες τους σε Ευρώπη και Βρετανία.  

Η Περσεφόνη καθώς έκανε ένα απόγευµα τη βόλτα της στις όχθες του Αχέροντα ποταµού συνέλαβε 

τον Πλούτωνα να έχει στην αγκαλιά του µια νεαρή νύµφη που έφερε το όνοµα Μίνθη. 

Εκνευρισµένη από την απιστία του συζύγου της την µεταµόρφωσε σ’ένα ταπεινό χορταράκι µε 

µικρά µοβ ανθάκια έτσι ώστε να περνάει απαρατήρητη από όλους. Όµως ο Πλούτωνας τη λυπήθηκε και της 

χάρισε την θεϊκή ευωδιά, η οποία και της εξασφάλισε την «αθανασία» καθώς και µια ξεχωριστή θέση στο 

γαστρονοµικό πάνθεον των αρωµατικών βοτάνων.  

Οι αρχαίοι έλληνες πίστευαν ότι η µέντα αναζωογονούσε το µυαλό, δρόσιζε το αίµα ενώ 

θεωρούνταν ένα από τα ισχυρότερα αντίδοτα κατά του πονοκεφάλου. Αυτός ήταν και ο λόγος που αµέσως 

µετά από σκληρές οινοποσίες οι συνδαιτηµόνες φορούσαν στεφάνια στολισµένα µε µέντα για να 

εξορκίσουν τον επερχόµενο πονοκέφαλο.                Paul,Schauenberg.1996 

Οι ρωµαίοι λάτρευαν τη µυρωδιά της µέντας και εκτός του ότι την χρησιµοποιούσαν σε όλα τους 

σχεδόν τα φαγητά, αρωµάτιζαν µε αυτή ακόµη και το νερό µε το οποίο έπλεναν τα σώµατά τους.  
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Θεωρείται άριστο τονωτικό, χωνευτικό, αντισπασµωδικό. Τονώνει την λειτουργία του συκωτιού και 

της χολής. Το ατµόλουτρο µε αιθέριο έλαιο µέντας είναι εξαιρετικά αντισηπτικό, απολυµαντικό και 

τονωτικό της κυκλοφορίας του αίµατος.  

Επίσης, το τσάι µε µέντα µαζί µε µια κουταλιά µέλι αν καταναλωθεί χλιαρό είναι κατάλληλο για την 

καταπολέµηση των πονοκεφάλων, του φουσκώµατος και ευεργετικό στα έλκη του στοµάχου. Βοηθά στην 

µετρίαση των εµετών της εγκυµοσύνης και της ναυτίας.  

Η δραστική ουσία µενθόλη έχει ισχυρή αντισηπτική δράση, γι’αυτό και κοµπρέσες µέντας 

χρησιµοποιήθηκαν στο παρελθόν πάνω σε δερµατικές παθήσεις και την θεραπεία των λειχήνων.  

Η µέντα καλλιεργείται συστηµατικά κύρια για το αιθέριο έλαιό της (50%-60% menthol) το οποίο 

είναι και από τα κύρια συστατικά σε οδοντόκρεµες, καραµέλες για τον πονόλαιµο, τσίχλες, διάφορα 

χωνευτικά, ποτά, λάδια για µασάζ.                     Paul,Schauenberg.1996 

 

 

5.16.2 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

 

_ Mentha pulegium L. µέντα η πουλέγιος, φλισκούνι, βληχώνι, βληχούνι, γληφώνι, γληχούνι, φλεσκούνι. 

Το βότανο αυτό είναι ιθαγενές της Ευρώπης και της βόρειας Αφρικής. Σήµερα είναι διαδεδοµένο σε 

παρόµοια κλίµατα. Το όνοµα του είδους pulegium προέρχεται από το λατινικό pulex (ψύλλος). 

Χρησιµοποιούσαν το νωπό φυτό και τον καπνό από την καύση των φύλλων για την εξολόθρευση του 

εντόµου.  

Παλαιότερα οι µαίες στα χωριά χρησιµοποιούσαν το φλησκούνι για να προκαλέσουν άµβλωση. 

Αργότερα χρησιµοποιήθηκε για τη διέγερση της εµµηνορρυσιακής λειτουργίας και την αύξηση των 

συσπάσεων της µήτρας.  

Ο Ελισαβετιανός βοτανολόγος John Genard ισχυριζόταν ότι το φυτό µπορούσε να καθαρίζει το 

αλλοιωµένο νερό στα θαλάσσια ταξίδια και να θεραπεύσει ιλίγγους, πονοκεφάλους και ζαλάδες.  

Το ζεστό έγχυµά του, αποτελούσε ανέκαθεν αγαπηµένη συνταγή για τα κρυολογήµατα, επειδή 

προκαλεί εφίδρωση. Αν τρίψετε φλησκούνι στη διαδροµή µιας στρατιάς µυρµηγκιών, θα αλλάξουν δρόµο. 

Αν τρίψετε φύλλα σε γυµνό δέρµα, δρα ως πολύ καλό εντοµοαπωθητικό.            Σκρουµπής,Βύρων.1998. 

 

 
 

Φύλα από διάφορες ποικιλίες µέντας  

 

Εικ. 18: Φύλλα µέντας 
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_ Mentha pulegium  

Παλαιότερα το θεωρούσαν αντιαρθριτικό και το ονόµαζαν «µέντα ποδαγκράρια». Είναι πολυετής 

πόα. Έχει βλαστό όρθιο ή πλαγιαστό, λίγο τριχωτό ή σχεδόν λείο, πρασινωπό, ύψους 15-20 εκ., φύλλα 

µικρά αυγοειδή ή προµήκη, µε µικρό µίσχο και άνθη ρόδινα ή ιώδη σε µασχαλιαίους σπονδύλους. 

Αυτοφύεται σε υγρά µέρη και σε όχθες ποταµών και ρυακιών σε όλη την Ελλάδα. Ευδοκιµεί σε 

δροσερές πεδινές ή ηµιορεινές περιοχές και σε χωράφια φτωχά- πλούσια, ποτιστικά.  

Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο που σπέρνεται σε σπορείο και µε παραφυάδες. Η µεταφύτευση γίνεται 

το φθινόπωρο ή την άνοιξη σε αποστάσεις 40-50 επί 60-70 εκ. ανθίζει Ιούνιο- Οκτώβριο. Συλλέγουµε το 

υπέργειο τµήµα σε πλήρη άνθιση.  

Είναι φυτό αρωµατικό, φαρµακευτικό και µελισσοτροφικό. Το υπέργειο τµήµα περιέχει αιθέριο 

έλαιο κατάλληλο για την αρωµατοποιία και τη σαπωνοποιία. Θεωρείται αποχρεµπτικό, αντιασθµατικό, 

αντιβρογχικό, εµµηναγωγό, αντιαρθριτικό, διουρητικό, αντιρρευµατικό, ευστόµαχο, αντισπασµωδικό και 

αναισθητικό.(βλέπε αναλυτικά το είδος αυτό παρακάτω).  

Γνωστό και ως έρπον φλισκούνι, έχει έκταση απεριόριστη. Το ύψος του είναι στα 15 εκ. έχει µοβ 

άνθη στα τέλη της άνοιξης. Φύλλα φωτεινού πράσινου χρώµατος µε πολύ έντονο άρωµα µέντας.  

_ Mentha pulegium “Upright”  

Όρθιο φλησκούνι. Έχει ύψος 30 εκ. έκταση απεριόριστη. Τα άνθη είναι µοβ χρώµα. Φύλλα 

φωτεινού πράσινου χρώµατος µε πολύ έντονο άρωµα µέντας.  

 
 

Εικ. 19: Mentha pulegium “Upright ( Φλησκούνι ) 

 

 Mentha rotundifolia Huds. Αγριοδυόσµος.  

Είναι πολυετής πόα. Έχει βλαστό όρθιο, τετραγωνικό, χνουδωτό, ύψους 40-80 εκ., φύλλα αυγοειδή-

στρογγυλά, επιφυή, τεφρόασπρα, χνουδωτά στη κάτω επιφάνεια και άνθη ρόδινα ή άσπρα σε ακραία 

στάχυα.  

υτοφύεται σε υγρά µέρη και σε όχθες ποταµών και ρυακιών σε όλη την Ελλάδα. Ευδοκιµεί σε δροσερές 

πεδινές περιοχές και σε χωράφια φτωχά- πλούσια, ποτιστικά. 

Πολλαπλασιάζεται µε ριζώµατα που φυτεύονται το φθινόπωρο ή την άνοιξη σε αυλάκια που 

απέχουν µεταξύ τους 60-70 εκ. Ανθίζει Ιούλιο - Σεπτέµβριο. Συλλέγουµε το υπέργειο τµήµα σε πλήρη 

άνθιση.  

Είναι φυτό αρωµατικό, φαρµακευτικό και µελισσοτροφικό. Το υπέργειο τµήµα περιέχει αιθέριο 

έλαιο κατάλληλο για κατώτερης ποιότητας προϊόντα στην αρωµατοποιία και τη σαπωνοποιία. Θεωρείται 

ευστόµαχο και αντισπασµωδικό.                   Σκρουµπής,Βύρων.1998 

_ Mentha longifolia Huds µέντα η µακρόφυλλη, αγριοδυόσµος, καλαµίθρα.  

Πιθανόν να πρόκειται για τη τρίτη καλαµίνθη του ∆ιοσκουρίδη, που όπως έλεγε, µοιάζει µε άγριο 

δυόσµο.  
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Είναι πολυετής πόα. Έχει βλαστό όρθιο, τετραγωνικό, µε πολύ άσπρο χνούδι, ύψους 40-70 εκ., 

φύλλα αυγοειδή-προµήκη ή λογχοειδή, πριονωτά, επιφυή, άσπρα, χνουδωτά στη κάτω επιφάνεια και άνθη 

ρόδινα ή ιώδη σε ακραίους κυλινδρικούς βότρεις.  

Αυτοφύεται σε υγρά µέρη και σε όχθες ποταµών και ρυακιών σε όλη την Ελλάδα. Ευδοκιµεί σε 

δροσερές πεδινές περιοχές και σε χωράφια φτωχά- πλούσια, ποτιστικά.  

Πολλαπλασιάζεται µε ριζώµατα που φυτεύονται το φθινόπωρο ή την άνοιξη σε αυλάκια που 

απέχουν µεταξύ τους 60-70 εκ. Ανθίζει Ιούλιο - Σεπτέµβριο. Συλλέγουµε το υπέργειο τµήµα σε πλήρη 

άνθιση.  

Είναι φυτό αρωµατικό, φαρµακευτικό και µελισσοτροφικό. Το υπέργειο τµήµα περιέχει αιθέριο 

έλαιο κατάλληλο για κατώτερης ποιότητας προϊόντα στην αρωµατοποιία και τη σαπωνοποιία. Θεωρείται 

ευστόµαχο και αντισπασµωδικό.  

_ Mentha piperita L. µέντα η πιπερώδης  

Είναι πολυετές φυτό. Έχει βλαστό τετραγωνικό, λείο, όρθιο ύψους 60-90 εκ. φύλλα µικρόµισχα, 

λογχοειδή-αυγοειδή, πράσινα και άνθη ιώδη σε ακραία στάχυα.  

∆εν αυτοφύεται στη χώρα µας, αλλά καλλιεργείται σε αρκετή έκταση στο νοµό Ροδόπης. Ευδοκιµεί 

σε πεδινές κυρίως περιοχές και σε χωράφια πλούσια και ποτιστικά.  

Πολλαπλασιάζεται µε ριζώµατα, η φύτευση γίνεται σε αυλάκια που απέχουν 50-60 εκ., η καλύτερη 

εποχή είναι Νοέµβριος. Ανθίζει Ιούνιο- Ιούλιο. Συλλέγουµε το υπέργειο τµήµα σε πλήρη άνθηση µια φορά 

το χρόνο όταν χρησιµοποιείται για αιθέριο έλαιο και λίγο πριν από την άνθηση 2-3 φορές τον χρόνο, όταν 

χρησιµοποιείται για ξηρή δρόγη.                  Σκρουµπής,Βύρων.1998 

Είναι φυτό αρωµατικό, φαρµακευτικό και µελισσοτροφικό. Το αιθέριο έλαιο χρησιµοποιείται στη 

ποτοποιία, στη ζαχαροπλαστική, στη φαρµακοποιία, στην οδοντοκρεµοποιία και ακόµα στη αρωµατοποιία. 

Η ξηρή δρόγη χρησιµοποιείται ως τσάι ενώ θεωρείται ευστόµαχη, χολαγωγή, αντιναυτιακή, αντικολική και 

αντικεφαλαλγική.  

_ Mentha piperita citrata µέντα η πιπερώδης, κιτρώδης  

Κιτροµέντα. Γνωστό ως µέντα πορτοκάλι και µέντα περγαµόντο. Είναι ανθεκτικό πολυετές, ύψους 

60-80 εκ., και έκταση απεριόριστη. Τα άνθη έχουν χρώµα πορφυρά/ µοβ το καλοκαίρι. Φύλλα 

σκουροπράσινα, κάπως στρογγυλά, µε πορφυρή χροιά. Θαυµάσιο άρωµα που έχει περιγραφεί σαν 

λεµονιού, πορτοκαλιού, περγαµόντου, λεβάντας.  

_ Mentha arvensis var. piperascens Μίνθη η αρουραία ποικ. Πιπερώδης  

Ιαπωνική µέντα. Ανθεκτικό πολυετές ύψους 0,6- 1 µ., έκταση 60 εκ και περισσότερο. Χαλαρά 

πορφυρά σπονδυλώµατα ανθέων το καλοκαίρι. Τα φύλλα είναι χνουδωτά, επιµήκη, οδοντωτά και 

γκριζοπράσινα.  

_ Mentha aquatica Μίνθη η υδροχαρής  

Υδροµέντα. Ανθεκτικό πολυετές. Έχει ύψος 15-60 εκ., έκταση απεριόριστη. Τα άνθη είναι πορφυρά 

ιώδη, όλο το καλοκαίρι. Τα φύλλα είναι µαλακά, ελαφρώς χνουδωτά, πράσινου χρώµατος. Το άρωµα 

ποικίλλει από εξασθενηµένη έως έντονη µυρωδιά µέντας. Φυτεύεται σε νερό ή πολύ υγρό βαλτώδες 

έδαφος. Αναπτύσσεται άγρια γύρω από µικρές λίµνες και ρυάκια.               Σκρουµπής,Βύρων.1998 

_ Mentha gracilis Μέντα - Τζίντζερ  

Γνωστό και ως Σκοτική µέντα. Ανθεκτικό πολυετές. Έχει ύψος 45 εκ. µίσχοι µε κονδυλώµατα, µε 

µικρά δίχειλα, µοβ άνθη το καλοκαίρι. Τα φύλλα είναι χρυσοπράσινα µε οδοντωτή περιφέρεια. 

Ζεστό ντελικάτο άρωµα µέντας που συνδυάζεται σε σαλάτες και πιάτα µε τοµάτα.  
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Εικ. 19: Μέντα- τζίντζερ 

 

_ Mentha requienii Μίνθη η ρεκουιένεια  

Κορσικανική µέντα. Ανθεκτικό ηµιαειθαλές πολυετές. Φυτό εδαφοκάλυψης, έκταση απεριόριστη. 

Μικροσκοπικά πορφυρά άνθη κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού. Μικροσκοπικά φωτεινού πράσινου 

χρώµατος φύλλα. Όταν συνθλίβεται, αναδίδει έντονο άρωµα µέντας. Κατάλληλο για βραχόκηπο ή 

λιθόστρωτα µονοπάτια, φύεται µόνο του σε σχισµές βράχων. Χρειάζεται σκιά και νοτερό έδαφος.  

_ Mentha spicata Μίνθη η σταχυοφόρος  

∆υόσµος. Ανθεκτικό πολυετές. Έχει ύψος 45-60 εκ., έκταση απεριόριστη. Πορφυρά/ µοβ άνθη το 

καλοκαίρι. Πράσινα µυτερά φύλλα µε οδοντωτή περιφέρεια.  

_ Mentha spicata var. crispa Μίνθη η σταχυοφόρος ποικ. σγουρή.  

Σγουρός δυόσµος. Ανθεκτικό πολυετές. Έχει ύψος 45-60 εκ., έκταση απεριόριστη. Ελαφρώς µοβ 

άνθη την άνοιξη. Πράσινα φύλλα µε οδοντωτή περιφέρεια, ελαφρώς πλισέ. Άρωµα παρόµοιο µε του 

δυόσµου.                    Σκρουµπής,Βύρων.1998 
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Εικ.20: Σγουρός δυόσµος 

 

_ Mentha spicata var. Crispa “Moroccan” Μίνθη η σταχυοφόρος ποικ. σγουρή “Μαροκινή”.  

Μαροκινός δυόσµος. Ανθεκτικό πολυετές, ύψους 45- 60 εκ., µε απεριόριστη έκταση. Τα άνθη έχουν 

χρώµα λευκό, το καλοκαίρι. Τα φύλλα είναι φωτεινού πράσινου χρώµατος.  

_ Mentha suaveolens Μίνθη η ηδύοσµο  

Μέντα – µήλο. Ανθεκτικό πολυετές. Ύψος 60 εκ- 1µ., έκταση απεριόριστη. Μοβ άνθη το καλοκαίρι. 

κάπως στρογγυλά, τριχωτά φύλλα. Ψηλό εύρωστο φυτό. Το όνοµά του οφείλεται στο άρωµά του που είναι 

συνδυασµός µέντας και µήλου.  

_ Mentha suaveolens “Variegata” Μίνθη η ηδύοσµος “ποικιλόχρους”.  

Μέντα- ανανάς. Ανθεκτικό πολυετές. Ύψος 45- 60 εκ., έκταση απεριόριστη. Σπάνια δίνει άνθη. Όλη 

η ενέργειά του µεταβιβάζεται στην παραγωγή πολύ όµορφων, κρεµ και πράσινων, ελαφρώς τριχωτών 

φύλλων. Αναπτύσσεται καλά σε κρεµαστά καλάθια.               Σκρουµπής,Βύρων.1998 

_ Pycnanthemum pilosum Πυκνάνθεµο το πιληµατώδες  

Ανθεκτικό πολυετές. Ύψος 90 εκ., έκταση 60 εκ. µικρά λευκά/ ροζ άνθη, σαν κόµποι το καλοκαίρι. 

φύλλα µακριά, λεπτά, µυτερά και γκριζοπράσινα, µε όµορφο άρωµα και γεύση µέντας. ∆εν ανήκει στο 

γένος, οπότε δεν είναι πραγµατική µέντα. ∆είχνει πολύ ελκυστικό σε µπορντούρα.  

 

5.16.3. ΑΓΟΡΑ-ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ  

Συλλέγετε την µέντα τους ανοιξιάτικους µήνες νωρίς το πρωί. Αν θέλετε να τη αποξηράνετε την 

πλένετε γρήγορα κάτω από κρύο νερό. Την αφήνετε να στεγνώσει και την τοποθετείτε σε δροσερό και 

σκιερό µέρος. Αν τη χρησιµοποιήσετε φρέσκια, στο ψυγείο διατηρείται για 3-4 µέρες. Αγοράζετε πάντα 

συσκευασµένη και ποτέ χύµα διότι µπορεί να έχει χάσει το άρωµά της.  
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5.16.4. ΕΧΘΡΟΙ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ 

Στην Ελλάδα δεν παρατηρήθηκε καµία προσβολή. Γενικά είναι ευπρόσβλητη σε ανθράκωση, 

βερτισιλλίωση, σκωρίαση και ωίδιο.                Βογιατζή,Ελένη.2004 

 

 

 

5.17. Micromeria Juliana Benth  L  ( ΜΙΚΡΟΜΕΡΙΑ ) 
 

5.17.1 ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

Στην αρχαιότητα, ο ∆ιοσκουρίδης το αναφέρει που το συνιστούσε κατά της υπερχλωρυδρίας και 

των κρυολογηµάτων. Στον µεσαίωνα το έλεγαν τραγορίγανο.  

 

5.17.2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

_ Micromeria Juliana Benth  :  

Είναι πολυετές φυτό. Έχει βλαστό όρθιο, πολύκλαδο, χνουδωτό ύψους 10-15 εκ. τα φύλλα είναι 

επιφυή, λογχοειδή ή γραµµοειδή, χνουδωτά και σταχτιά. Τα άνθη είναι κοκκινοϊώδη σε στενά ακραία 

στάχυα.  

Αυτοφύεται σε ξηρά και άγονα µέρη σε όλη την Ελλάδα. Ευδοκιµεί σε ηµιορεινές δροσερές 

περιοχές και σε χωράφια ξηρικά, φτωχά.  

Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο που σπέρνεται σε σπορείο και µε παραφυάδες. Η µεταφύτευση γίνεται 

το φθινόπωρο ή την άνοιξη σε αποστάσεις 30-40 επί 50-60 εκ. Ανθίζει Ιούνιο-Ιούλιο. Συλλέγουµε το 

υπέργειο τµήµα σε πλήρη άνθιση.  

Φυτό αρωµατικό, φαρµακευτικό και µελισσοτροφικό. Το υπέργειο τµήµα θεωρείται διουρητικό, 

λιθοδιαλυτικό.                 Νικολάου,Καταρτζή.1996.        

 

 

 

 

5.18. Stachys germanica L  (ΜΠΕΤΟΝΙΚΑ ) 
 

5.18.1. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

Φυτό ιθαγενές της Ευρώπης και απαντάται άγριο στη Βρετανία. Οι αρχαίοι αιγύπτιοι ήταν οι πρώτοι 

που απέδιδαν µαγικές ιδιότητες στη µπετόνικα. Στη Αγγλία, έως τον 100 αιώνα, το θεωρούσαν ως το 

σηµαντικότερο µαγικό φυτό, αποτελεσµατικό για τις επιδράσεις των ξωτικών. Πίστευαν ότι η µπετόνικα 

είναι καλή για όσους πάσχουν από επιληψία, πολλές ήταν οι χρήσεις της, µια από τις οποίες; Ήταν 

εναντίον δηγµάτων από λυσσασµένους σκύλους και δηλητηριώδη φίδια.  
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Εικ. 21: Μπετόνικα 

 

5.18.2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

_ Stachys germanica L., στάχυς ο γερµανικός.  

Είναι πολυετές φυτό. Έχει βλαστό όρθιο, τετραγωνικό, πολύ χνουδωτό, ύψους 30-80 εκ., φύλλα 

ασπροπράσινα µε βελούδινο τρίχωµα, τα κατώτερα αυγοειδή-προµήκη και τα ανώτερα λογχοειδή που 

στενεύουν στη βάση και άνθη ρόδινα σε πολυανθείς σπονδύλους.  

Αυτοφύεται σε χέρσα ορεινά µέρη σε πολλές περιοχές της Ελλάδας. Ευδοκιµεί σε ηµιορεινές και 

ορεινές περιοχές και σε χωράφια φτωχά µέτριας γονιµότητας, ασβεστούχα, ξηρικά.  

Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο που σπέρνεται σε σπορείο και µε παραφυάδες. Η µεταφύτευση γίνεται 

το φθινόπωρο ή την άνοιξη σε αποστάσεις 40-50 επί 60-70 εκ. ανθίζει Ιούνιο-Αύγουστο. Συλλέγουµε το 

υπέργειο τµήµα σε πλήρη άνθηση.  

Είναι φυτό αρωµατικό, φαρµακευτικό και µελισσοτροφικό. Το υπέργειο τµήµα θεωρείται 

αντιπυρετικό και εφιδρωτικό.                    Νικόλαος,Καταρντζής.1996 

Το νωπό φυτό δίνει κίτρινη βαφή. Από το έγχυµα των φύλλων παρασκευάζουν ελαφριά βαφή µαλλιών.   

 

 

 



 51

 
Εικ. 22: Ανθισµένη Μπετόνικα 

 

5.19. Nepeta racemosa L ( ΝΕΠΕΤΑ ) 
 

5.19.1. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

 

Φυτό ιθαγενές της Ευρώπης και της ανατολικής και δυτικής Ασίας, έχει εγκλιµατιστεί και σε άλλες 

εύκρατες περιοχές. Το όνοµα του είδους µπορεί να προέρχεται από τη ρωµαϊκή πόλη Nepeti, όπου όπως 

έλεγαν υπήρχε σε αφθονία. Ο ελισαβετιανός βοτανολόγος Gerard ανέφερε για τη πηγή του κοινού ονόµατός 

της, το ονοµάζουν: herba cetaria και herba catti επειδή οι γάτες αγαπούν πολύ τη µυρωδιά του, τρίβονται σε 

αυτό και τρώνε τους βλαστούς του. Την εποχή των χίπις στα τέλη της δεκαετίας του 1960 και του 1970, το 

κάπνιζαν για την ήπια ψευδαισθησιογόνο δράση του.  

 

5.19.2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

_ Nepeta racemosa η βοτρυοανθής  

Ανθεκτικό πολυετές. Έχει ύψος και έκταση 50 εκ. στάχεις µε γαλάζια/ πορφυρά άνθη από τα τέλη 

της άνοιξης έως το φθινόπωρο. Μικρά ελαφρώς αρωµατικά γκριζωπά φύλλα. Θαυµάσιο φυτό για 

µπορντούρα και ανυψωµένα παρτέρια.  
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Εικ. 22: Νεπέτα 

_ Nepeta camphorata η καµφορώδη  

Ανθεκτικό πολυετές, πολύ αρωµατικό. Μικροσκοπικά λευκά άνθη όλο το καλοκαίρι. µικρά 

ασπρόγκριζα αρωµατικά φύλλα. Προτιµά φτωχό καλά στραγγιζόµενο, αρκετά ξηρό έδαφος, όχι πολύ 

πλούσιο σε θρεπτικές ουσίες.                 Νικόλαος,Καταρντζής.1996 

_ Nepeta cataria η γαλεόφιλος  

Ανθεκτικό πολυετές, ύψους 1 µ., έχει λευκά έως απαλά ροζ άνθη, τα φύλλα έχουν πικάντικο άρωµα. 

Τον 17ο αιώνα, το χρησιµοποιούσαν κατά της γυναικείας στειρότητας. 
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Εικ. 23: Γατόφιλη Νεπέτα 

 

 

5.20. Monarda  L ( ΠΕΡΓΑΜΟΝΤΟ ) 
5.20.1. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

Όµορφο φυτό ιθαγενές της Β. Αµερικής, µε φανταχτερό άνθος. Σήµερα καλλιεργείται ως κηπευτικό 

σε πολλές χώρες σε ολόκληρο τον κόσµο. Το όνοµα του είδους Monarda, δόθηκε προς τιµήν του ειδικού 

στα ιατρικά βότανα ∆ρος Nicholas Monardes της Σεβίλης, ο οποίος έγραψε το 1569 βοτανολόγιο για τη 

χλωρίδα της Αµερικής.  

Το κοινό όνοµά του, περγαµόντο, προέρχεται από το άρωµα των φύλλων του, που όταν 

συνθλίβονται µοιάζει µε του µικρού, πικρού ιταλικού περγαµόντου (Citrus bergamia), το αιθέριο έλαιο του 

οποίου χρησιµοποιείται στην αρωµατοθεραπεία, σε αρώµατα και σε καλλυντικά. Το άγριο ή πορφυρό 

περγαµόντο (Μonarda fistulosa) αναπτύσσεται γύρω από την περιοχή του ποταµού Οσουίγκο, κοντά στη 

λίµνη Οντάριο των ΗΠΑ. Οι ινδιάνοι της περιοχής το χρησιµοποιούσαν για το κρυολόγηµα και τις 

παθήσεις των βρόγχων, επειδή περιέχει το ισχυρό αντισηπτικό θυµόλη. Παρασκεύαζαν επίσης τσάι , που 

έπιναν πολλές αµερικανικές οικογένειες, ως υποκατάστατο του ινδικού, µετά το επεισόδιο τσαγιού της 

Βοστόνης (1773).                    Νικόλαος,Καταρντζής.1996 

 

5.20.2 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

_ Monarda “Beauty of Cobham” Μονάρδα “Beauty of Cobham”  
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Περγαµόντο , φυτό ανθεκτικό πολυετές, ύψους 75 εκ., έκταση 45 εκ. τα άνθη είναι ελκυστικά, 

συµπαγή, δίχειλα, µε χρώµα απαλό ροζ, όλο το καλοκαίρι. Τα φύλλα είναι οδοντωτά, µεσαίου πράσινου 

χρώµατος  

_ Monarda “ Blaustrumpf” Μονάρδα “ Blaustrumpf”  

Ανθεκτικό πολυετές. Έχει ύψος 80 εκ., έκταση 45 εκ. τα άνθη είναι ελκυστικά πορφυρού χρώµατος, 

όλο το καλοκαίρι. Τα φύλλα είναι αρωµατικά, µυτερά πράσινου χρώµατος.  

_ Monarda didyma Μονάρδα η δίδυµη  

Ανθεκτικό, πολυετές, ύψους 80 εκ., έκταση 45 εκ. τα άνθη είναι εντυπωσιακά κόκκινου χρώµατος όλο το 

καλοκαίρι. Τα άνθη είναι αρωµατικά πράσινου χρώµατος.  

 

 
Εικ. 24: Περγαµόντο 

 

_ Monarda “Schneewittchen” Μονάρδα “Schneewittchen”  

Ανθεκτικό, πολυετές, έχει ύψος 80 εκ., έκταση 45 εκ. τα άνθη είναι πολύ ελκυστικά, όλο το 

καλοκαίρι. Τα φύλλα είναι αρωµατικά, µυτερά, πράσινου χρώµατος.  

_ Monarda “Croftway Pink” Μονάρδα “Croftway Pink”  

Ανθεκτικό πολυετές. Έχει ύψος 1 µ.. έκταση 45 εκ. τα άνθη είναι απαλό ροζ όλο το καλοκαίρι. Τα 

φύλλα είναι αρωµατικά πράσινου χρώµατος. 

 

 
Εικ. 25: Μονάρδα Croftway Pink 
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_ Monarda “Prdrienacht” Μονάρδα “Prdrienacht”  

Ανθεκτικό πολυετές. Έχει ύψος 1 µ., έκταση 45 εκ.. τα άνθη είναι ελκυστικά, πορφυρά, όλο το 

καλοκαίρι. Τα φύλλα είναι αρωµατικά, µυτερά, πράσινου χρώµατος.  

Το περγαµόντο πολλαπλασιάζεται µε σπόρο, µοσχεύµατα και χώρισµα. Υποφέρει από τη γκρίζα 

µούχλα. Με το πρώτο σηµάδι αφαιρείτε τα προσβεβληµένα φύλλα. Αν είναι εκτός ελέγχου, κλαδεύετε το 

φυτό έως το επίπεδο του εδάφους.  

Τα αποξηραµένα άνθη περγαµόντου διατηρούν το άρωµα και το χρώµα τους. Το αιθέριο έλαιο 

χρησιµοποιήθηκε µερικές φορές σε αρώµατα, αλλά δεν πρέπει να συγχέεται µε την παρόµοια µυρωδιά του 

κίτρου περγαµόντου.             Νικόλαος,Καταρντζής.1996  

Το εξαιρετικό τσάι του ανακουφίζει από ναυτία, πόνους περιόδου και εµετό.  

 

5.21. Prostanthera L (ΠΡΟΣΤΑΝΘΗΡΑ)  
5.21.1 ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

Είναι πανέµορφοι αρωµατικοί θάµνοι, ιθαγενείς της Αυστραλίας. Το όνοµά του προέρχεται από το 

προστίθηµι (προσθέτω) και ανθήρας, το τµήµα του στήµονα που φέρει τη γύρη.  

 

5.21.2 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

 

_ Prostanthera cuneata προστανθηρά η σφηνοειδής  

Φυτό αειθαλές ηµιανθεκτικό πολυετές. Έχει ύψος και έκταση 60-90 εκ. πολύ ελκυστικά λευκά άνθη 

µε πορφυρές κηλίδες, τέλη άνοιξης αρχές καλοκαιριού. Τα φύλλα είναι στρογγυλά, σκουροπράσινα, λίγο 

σκληρά και στιλπνά, µε άρωµα µέντας. Αντέχει σε θερµοκρασία έως και -2οC. 

_ Prostanthera ovalifolia προστανθηρά η ωοειδόφυλλος  

Φυτό αειθαλές ευαίσθητο πολυετές. Φτάνει σε ύψος και έκταση τα 1,2 µ., στις χώρες καταγωγής 

του. Ελκυστικά πορφυρά άνθη σε µικρούς φυλλοειδής βότρεις όλη την άνοιξη και το καλοκαίρι. Τα φύλλα 

είναι σκουροπράσινα και αρωµατικά. Αντέχει σε θερµοκρασία έως και 5οC.  

_Prostanthera rotundifolia rosea προστανθηρά η στρογγυλόφυλλος ρόδινη  

Φυτό αειθαλές ηµιανθεκτικό πολυετές. Μικρό δέντρο που φτάνει σε ύψος τα 3 µ. στις χώρες 

καταγωγής του. Σε ψυχρότερα κλίµατα είναι πολύ κοντύτερο. Άνθη µακράς διάρκειας µοβ/ πορφυρά την 

άνοιξη. Φύλλα σκουροπράσινα στρογγυλά και µε άρωµα µέντας. Αντέχει σε θερµοκρασία έως και 0οC.  

 

 
 

Εικ. 26: προστανθηρά στρογγυλόφυλλος ρόδινη 
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_ Prostanthera sieberi προστανθηρά η σιµπέριος  

Φυτό αειθαλές ευαίσθητο πολυετές. Φτάνει σε ύψος 2 µ. και έκταση τα 1,5 µ., στις χώρες 

καταγωγής του – σε ψυχρότερα κλίµατα είναι πολύ µικρότερο. Τα φύλλα είναι πράσινα οβάλ, και οδοντωτά 

µε έντονο άρωµα µέντας όταν συνθλίβονται. Αντέχει σε θερµοκρασία έως και 5οC.     Mc Vicar,Jekka.2005 

 

 

5.22. Prunella vulgaris  L ( ΠΡΟΥΝΕΛΛΑ)  
5.22.1. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

 

 
Το βότανο αυτό φυτρώνει άγριο σε όλες τις εύκρατες περιοχές του Β. Ηµισφαιρίου, όπως της 

Ευρώπης, Ασίας και Β. Αµερικής. Το συναντούµε σε αργιλοαµµώδη, καλά σταγγιζόµενα νοτερά εδάφη, σε 

λιβάδια και ανοιχτά δάση, ειδικά σε ηλιόλουστες θέσεις. Σήµερα έχει εισαχθεί στην Κίνα και την 

Αυστραλία.  

Το 16ο αιώνα, εµµένοντες στο Doctrine of Signatures, σύµφωνα µε το οποίο κάθε φυτό έχει κάποιο 

εξωτερικό σηµάδι που δείχνει πως µπορεί να χρησιµοποιηθεί από τον άνθρωπο, παρατήρησαν ότι το σχήµα 

του άνω χείλους του άνθους έµοιαζε µε γάντζο. Επειδή τα κλαδευτήρια και τα δρεπάνια προκαλούσαν 

τραυµατισµούς στις αγροτικές κοινότητες, συµπέραναν ότι σκοπός του βοτάνου ήταν η επούλωση 

τραυµάτων γι’ αυτό ονοµάστηκε και Self Heal (Αυτοθεραπεία). Επειδή είδαν στο άνθος και τη µορφή του 

λαιµού, θεώρησαν ότι θεραπεύει ασθένειες του λαιµού, όπως τη πυώδη αµυγδαλίτιδα και τη διφθερίτιδα – 

υπήρχε το προηγούµενο της αρχαίας Ελλάδας, όπου οι γιατροί το χρησιµοποιούσαν για πονόλαιµο και 

αµυγδαλίτιδα.              Νικόλαος,Καταρρτζής.1996 

 

5.22.2 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

_ Prunella vulgaris προυνέλλα η κοινή, βουτυρόχορτο, πισπιρήγα.  

Φυτό ανθεκτικό, πολυετές ύψους 30 εκ., έκταση 15-30 εκ. τα άνθη έχουν χρώµα κυανοπόρφυρο όλο 

το καλοκαίρι. Τα φύλλα είναι οβάλ, µε φωτεινό πράσινο χρώµα. Υπάρχει ένα πολύ πιο σπάνιο είδος η 

Prunella laciniata (προυνέλλα η βαθυσχιδής), µε λευκά άνθη και βαθιά σχισµένα φύλλα.  

Χρησιµοποιήθηκε στη βοτανική ιατρική για γαργάρες σε πονόλαιµους, φλεγµονές του στόµατος, για 

τον καθαρισµό τραυµάτων και την καταπράυνση εγκαυµάτων και µωλώπων.  

Εικ. 27: Προυνέλλα  
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5.23. ΡΙΓΑΝΗ - ΜΑΤΖΟΥΡΑΝΑ - ∆ΙΚΤΑΜΟΣ  
5.23.1. Origanum onites, Origanum heracleoticum L (ΡΙΓΑΝΗ) - ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Η γλωσσολογική ρίζα του φυτού προέρχεται από το ελληνικό «Όρος» και τι «Γκάνος» το οποίο 

σηµαίνει «shining mountain» ή «mountain splendor» δηλαδή «λαµπερό βουνό».  

Ο ∆ιοσκουρίδης τη συνιστούσε σε εκείνους που είχαν χάσει την όρεξή τους. Οι αρχαίοι έλληνες 

έπιναν αφέψηµα της ρίγανης για να γιατρέψουν τους σπασµούς της κοιλιάς αλλά και κατά των 

δηλητηριάσεων. Το αφέψηµα της ρίγανης είναι στυπτικό, ελαφρώς πικρό και γι’ αυτό παραδοσιακά 

χρησιµοποιήθηκε σε περιπτώσεις διάρροιας. Η δηµώδη ιατρική της Κρήτης χρησιµοποίησε φύλλα ρίγανης 

αφού είχαν τηγανισθεί σε λάδι ελιάς ως κατάπλασµα για εντριβές σε περιπτώσεις πιασίµατος κυρίως της 

µέσης. Ριγανόλαδο επίσης χρησιµοποιήθηκε για τον πονόδοντο.             Σφήκα,Γεωργίου.1994 

Σύµφωνα µε την ελληνική µυθολογία, ο βασιλιάς της Κύπρου είχε έναν υπηρέτη, τον Αµάρακο, ο 

οποίος έριξε ένα βάζο µε άρωµα. Για τιµωρία, οι θεοί τον µεταµόρφωσαν σε ρίγανη. Μετά από αυτό, αν το 

συναντούσαν να φύεται κοντά σε µνήµα, θεωρούσαν ότι όλα πήγαιναν καλά για τον νεκρό.  

 

5.23.1.1. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

Origanum onites, Origanum heracleoticum L. Ορίγανο το ηρακλειώτικο, ρίανο, ρούανο, ρούβανο.  

Είναι πολυετής πόα. Έχει βλαστό όρθιο, τετραγωνικό, πολύκλαδο, τριχωτό ύψους 30-80 εκ. φύλλα 

αντίθετα, έµµισχα, αυγοειδή ή προµήκη, πολύ πριονωτά και άνθη άσπρα σε ακραίους κορύµβους.  

Αυτοφύεται σε θαµνώδη και χέρσα µέρη σε όλη την Ελλάδα και καλλιεργείται σε µικρή έκταση. 

Ευδοκιµεί σε ηµιορεινές δροσερές περιοχές και σε χωράφια ασβεστούχα, φτωχά- πλούσια, ξηρικά.  

Πολλαπλασιάζεται σε σπόρο που σπέρνεται σε σπορείο, µε µοσχεύµατα και παραφυάδες. Η 

φύτευση γίνεται το φθινόπωρο ή την άνοιξη σε αποστάσεις 40-50 επί 60-70 εκ. ανθίζει Ιούνιο- Αύγουστο. 

Συλλέγουµε το υπέργειο τµήµα σε πλήρη άνθιση.                Καταρτζής,Νικόλαος.1996 

Φυτό αρωµατικό, φαρµακευτικό, αρτυµατικό και µελισσοτροφικό. Το αιθέριο έλαιο 

χρησιµοποιείται στην αρωµατοποιία και φαρµακοποιία, ενώ η ξηρή δρόγη ως άρτυµα. Επίσης θεωρείται 

τονωτική, ευστόµαχη, αποχρεµπτική, διουρητική, καθαρτική, εµµηναγωγή, αντιψωριακή και 

αντιεπιληπτική.  

 
Εικ. 28: Origanum onites(Ρίγανη)  
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5.23.1.2. ΜΕΤΑΣΥΛΛΕΚΤΙΚΟΙ ΧΕΙΡΙΣΜΟΙ  
Η ΞΗΡΑΝΣΗ  

Η ξήρανση της αυτοφυούς ρίγανης γίνεται σε κατάλληλο χώρο όπου αποξηραίνεται στον ήλιο. 

Μικροποσότητες αποξηραίνονται στη σκιά σε µικρά µατσάκια που τα κρεµούν στις οροφές των υποστέγων, 

των αποθηκών. Για να έχουµε εκλεκτή ποιότητα η ξήρανση πρέπεινα γίνεται στη σκιά ή σε σύγχρονα 

ξηραντήρια.  

ΤΟ ΤΡΙΨΙΜΟ  

Μετά την ξήρανση ακολουθεί το τρίψιµο καθώς και το κοσκίνισµα για την αφαίρεση των ξένων 

υλών και των τµηµάτων των βλαστών. Η χοντροκοµµένη ρίγανη που αποµένει είναι το 50% της αρχικής.  

ΝΟΘΕΙΑ  

Η ρίγανη νοθεύεται µε την ανάµοιξη άλλων αρωµατικών φυτών που µοιάζουν µ’ αυτήν. Στη Θράκη 

νοθεύεται από το φυτό Satureia pilosa το οποίο έχει την ίδια οσµή και διαφέρει ως προς τα µορφολογικά 

χαρακτηριστικά.  

ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ  

Η τριµµένη ρίγανη πριν διατεθεί στους εµπόρους - εξαγωγείς τοποθετείται σε σάκους και 

αποθηκεύεται σε χώρους που αερίζονται καλά. Οι εξαγωγείς ανάλογα µε το µέγεθος την τοποθετούν σε 

σάκους. Στην εσωτερική αγορά διατίθεται τριµµένηή σε µάτσα για καρύκευµα. Είναι εµπορεύσιµη για 3-5 

χρόνια, µετά τη συλλογή.               Βογιαντζή,Ελένη.2004 

 

5.23.1.3. ΑΛΛΑ ΕΙ∆Η  

Origanum amanum το αµανικό  

Origanum “Kent Beauty” kent beauty  

Origanum laevigatum το λείο  

Origanum rotundifolium το στρογγυλόφυλλο  

Origanum vulgare το κοινό  

 

5.23.2. Origanum majorana ή Majorana hortensis  

(ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΑ) - ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

Καλύτερο φάρµακο για την βρογχίτιδα και την κλεισµένη µύτη. Η µαντζουράνα, ο αείφυλλος 

αµάραγκος (πάντα µε φύλλα) του Θεόφραστου και το «σαµψύχιο» του ∆ιοσκουρίδη κατάγεται από την 

µέση ανατολή. Καλλιεργήθηκε ευρύτατα στην Ελλάδα ήδη από την αρχαιότητα ως καλλωπιστικό φυτό µε 

αρτυµατικές αλλά και φαρµακευτικές ιδιότητες. Οι αρχαίοι έλληνες πίστευαν ότι άρωµα µαντζουράνας 

χρησιµοποιούσε η Αφροδίτη και γι’ αυτό στεφάνωναν µε τα άνθη τα νέα ζευγάρια στις γαµήλιες τελετές. Οι 

αιγύπτιοι και οι άραβες αργότερα έκαναν σε αφέψηµα µαντζουράνας τονωτικά µπάνια. Ενώ όπως αφηγείται 

ο Θεόφραστος οι σύριοι έφτιαχναν µεθυστικό άρωµα µε τα φύλλα και τα άνθη της µαντζουράνας.  

Οι τραγουδιστές και οι ψάλτες στον µεσαίωνα έπιναν αφέψηµα µαντζουράνας µαζί µε µέλι για να 

γιατρέψουν τον κουρασµένο λαιµό τους και να βελτιώσουν τη φωνή τους.  

Παραδοσιακά η µαντζουράνα χρησιµοποιήθηκε από την ελληνική δηµώδη ιατρική κατά των ίλιγγων και 

κατά των εµετών. Ένα ρόφηµα µαντζουράνας και φλούδας λεµονιού πινόταν για τους πόνους του στήθους 

οι οποίοι προέρχονταν από κρύωµα ή από άγχος. Θεωρείται ότι καταπολεµά τη δυσπεψία και τον 

στοµαχόπονο που προέρχονται από άγχος και στρες.             Σκουµπρής,Βύρων.1998 

Η καλύτερη µαντζουράνα µαζεύεται πριν ανθίσει το φυτό(Μάιος-Ιούνιος) διότι τότε δε πικρίζουν τα φύλλα 

της. Αποξηραίνεται σε δροσερό µέρος µακριά από τον ήλιο. Ως αφέψηµα καταναλώνεται και φρέσκια.  
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5.23.2.1. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  
Origanum majorana ή Majorana hortensis  

Είναι πολυετές φυτό. Έχει βλαστό λεπτό, σκληρό, τετραγωνικό, πολύκλαδο, κοκκινωπό, τριχωτό ή 

σχεδόν λείο, ύψους 20-40 εκ., φύλλα µικρά, αυγοειδή, µαλακά και άνθη µικρά, ασπροπράσινα, σε 

σφαιρικές φόβες.  

Καλλιεργείται ως καλλωπιστικό σε γλάστρες και κήπους σε όλη την Ελλάδα. Ευδοκιµεί σε 

ηµιορεινές δροσερές περιοχές µε ήπιο κλίµα και σε χωράφια πλούσια, ξηρικά ή ποτιστικά, στραγγερά.  

Ευαίσθητη στην καλλιέργειά της φυτεύεται µε σπόρους ή για γρηγορότερα αποτελέσµατα µε παραφυάδες. 

Η µεταφύτευση γίνεται το φθινόπωρο ή την άνοιξη σε αποστάσεις 30-40 επί 40-50 εκ. συλλέγουµε το 

υπέργειο τµήµα στην αρχή της άνθησης δύο φορές το χρόνο. Θέλει αρκετό νερό και προστασία από τον 

καυτό ήλιο αλλά και από το πολύ κρύο.  

Είναι φυτό αρωµατικό, φαρµακευτικό, αρτυµατικό, µελισσοτροφικό. Το υπέργειο τµήµα περιέχει 

αιθέριο έλαιο κατάλληλο για τη φαρµακοποιία. Επίσης χρησιµοποιείται ως άρτυµα, ενώ θεωρείται 

αντισπασµωδικό, αντισηπτικό, αντινευραλγικό και αντικεφαλγικό.           Καταρτζής,Νικόλαος.1996 

 

 
Εικ. 29: Origanum majorana ( Μαντζουράνα) 

 

5.23.3. Origanum dictamus  (∆ΙΚΤΑΜΟ) - ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

Στην αρχαιότητα το κρητικός δίκταµο ονοµαζόταν και «αρτεµίδιο», δίνοντας στο φυτό το όνοµα της 

θεάς που πλήγωνε ζώα και ανθρώπους µε τα δηλητηριασµένα βέλη της. Ωστόσο σχεδόν όλοι 

ανεξαιρέτως οι συγγραφείς της εποχής εκθειάζουν την ικανότητα του φυτού να γιατρεύει τις πληγές και να 

αποβάλει τα βέλη από το σώµα των ανθρώπων και των ζώων. Ο ∆ιοσκουρίδης χρησιµοποιεί το φυτό για να 

γιατρέψει τραύµατα από πολεµικά όπλα και µιλά συχνά για ένα είδος κρασιού αρωµατισµένο µε δίκταµο. Ο 

∆ιοσκουρίδης στο βιβλίο του “Περί ύλης ιατρικής” γράφει: “ού µόνον γαρ πινοµένη, αλλά και 

προστιθεµένη, υποθυµιωµένη τα τεθνηκότα έµβρυα εκτινάσσει”. Τα ίδια αναφέρει και ο Πλούταρχος εις 

τους περί τα ζώα διάλογους του και οι µεταγενέστεροι Κικέρων και Πλίνιος, αναφέρουν τις ιδιότητες του 

δίκταµου. Ο Αριστοτέλης αναφέρει ότι όταν τα αγριοκάτσικα που ζουν στα βουνά της Κρήτης 

τραυµατιστούν µασούν δίκταµο και αποβάλουν από το σώµα τους τα βέλη, στην “περί ζώων ιστορίαν”, 

χαρακτηριστικά αναφέρει: “επεί και εν κρήτη φασί τας αίγας τας αγρίας, όταν τοξευθώσι ζητείν τον 
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δίκταµνον δοκεί δε τούτον εκβλητικόν είναιτων τοξευµάτων εν τω σώµατι”. Ο Βιργίλιος αναφέρει επίσης 

ότι η θεά Αφροδίτη έκανε καλά τον Αινεία µε δίκταµο, που µάζεψε µόνη της από τα βουνά της Κρήτης. Ο 

Ιπποκράτης στα βιβλία του για τη «µαιευτική και γυναικολογία» λέει ότι κοπάνιζε δίκταµο σε ζεστό νερό 

έτσι ώστε να βοηθήσει τις εγκύους να γεννήσουν, ”δικτάµνου κρητικού όσον οβολόν, εν ύδατι ποιείν… 

τούτο και το έµβρυον εξελαύνει”. Έτσι ο ιπποκράτης ονόµασε τον δίκταµο “ωκυτόκιον” (από το ωκύς = 

ταχύς = τόκος = τοκετός). Οι βυζαντινοί γιατροί προµηθευόταν από την Κρήτη άγριο δίκταµο για να 

παρασκευάσουν αλοιφές και καταπλάσµατα.           Σκουµπρής,Βύρων.1998 

Οι πρακτικές µαµές χρησιµοποιούσαν καταπλάσµατα, ροφήµατα αλλά και θερµά λουτρά µε δίκταµο 

για την επιτάχυνση των τοκετών. Θεωρήθηκε επίσης εξαιρετικό εµµηναγωγό, µαλακτικό του στοµάχου, 

ηρεµιστικό, θερµαντικό σε περιπτώσεις κρυώµατος ακόµη και αφροδισιακό. Πολτοποιηµένο µε νερό 

χρησιµοποιήθηκε ως κατάπλασµα για αποστήµατα, σπυριά, µελανιές και κιρσούς.  

Η λαϊκή κρητική θεραπευτική χρησιµοποιούσε το δίκταµο σε αφεψήµατα σαν πανάκεια για όλες 

σχεδόν τις αρρώστιες.  

Στη γρίπη του 1918 στο ηράκλειο, µας πληροφορεί η λαογράφος Ευαγγελία Φραγκάκη, υπήρχε ένα 

εργοστάσιο κάτω από του Λαζαρέτο την πόρτα, που έφτιαχνε και πουλούσε σαν αντιγριπικό 

 «έλαιος», αιθέριο έλαιο από δάφνη, ρίγανη, φασκόµηλο και δίκταµο για εντριβές σύµφωνα µε τις 

συστάσεις των γιατρών της εποχής.  

Αναφέρει επίσης η Ευαγγελία Φραγκάκη «ο δίκταµος συλλέγεται µετά του προφήτη Ηλία, για να 

είναι λαδωµένος». Την ηµέρα της αγίας µαρίνας ο έρωτας έχει πολύ «θυµό» κι ο αέρας που τον περιβάλλει 

«άρπα κι’ ανάφτει κι’ όποιος θωρεί την λάµψη». Λένε πως αν ανάψεις ένα σπίρτο κοντά σε δίκταµο τις 

ηµέρες αυτές πιάνει αµέσως πυρκαγιά.  

Στη Γαλλία το χρησιµοποιούσαν µαζί µε άλλα φυτά για την παρασκευή ενός ειδικού 

παρασκευάσµατος κατά της διάρροιας µε το όνοµα Diascordium. O N. ∆ασκαλάκης σε µια εργασία του 

«Περί ∆ίκταµνου του Κρητικού» που δηµοσιεύτηκε το 1936 στα «Αρχεία Φαρµακευτικής», αναφέρει την 

πληροφορία ότι η Γαλλία εισήγαγε το χρόνο εκείνο 10 τόνους ξερού δίκταµου στη τιµή των 800 δρχ. κατά 

κιλό. ∆ηλαδή η αξία εξαγωγής ήταν 8.000.000 δρχ., ποσό τεράστιο.  

Η συλλογή του στο παρελθόν αλλά και σήµερα, εφόσον πρόκειται για άγριο και όχι για 

καλλιεργηµένο είναι εξαιρετικά δύσκολη διότι το φυτό µαζεύεται από ψηλά και απόκρηµνα βουνά της 

Κρήτης. Κάποιοι βοτανολόγοι έχουν εντοπίσει σε µικρές ποσότητες το φυτό στη Κάσσο και τα Κύθηρα. Η 

συλλογή ακόµα και του καλλιεργηµένου είναι προτιµότερο να γίνεται στα µέσα Ιουλίου οπότε το φυτό 

ανθίζει και οι αρωµατικές ουσίες του βρίσκονται συγκεντρωµένες στα φύλλα του. Μπορούµε σχετικά 

εύκολα να καλλιεργήσουµε δίκταµο, αγοράζοντας µικρά φυτά τα οποία πωλούνται στα περισσότερα 

φυτώρια της Κρήτης. Χρειάζεται άφθονο ήλιο και πότισµα µε µέτρο. Το άρωµα του καλλιεργηµένου 

δίκταµου είναι υποδιέστερο του άγριου.           Σκουµπρής,Βύρων.1998 

 

5.23.3.1. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

Origanum dictamus, αδίκταµος, ατίταµος, δίκταµνο, έρωντας, λιβανόχορτο, µαλλιαρόχορτο, στοµαχόχορτο, 

τίταµο  

Είναι µικρό αειθαλές φρύγανο. Έχει βλαστό τετραγωνικό, πολύκλαδο, µε πυκνό άσπρο τρίχωµα και 

άνθη ανοικτά ρόδινα, σε κορύµβους. Αυτοφύεται µόνο στα βουνά της Κρήτης, όπου επίσης καλλιεργείται 

σε µικρή έκταση. Ευδοκιµεί σε δροσερές ηµιορεινές και πεδινές περιοχές και σε χωράφια φτωχά-µέτριας 

γονιµότητας ξηρικά ή ποτιστικά.     Καταρτζής,Νικόλαος.1996 

Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο που σπέρνεται σε σπορείο, µε µοσχεύµατα και µε παραφυάδες. Η 

µεταφύτευση γίνεται το φθινόπωρο ή την άνοιξη σε αποστάσεις 30-40 επί 50-60 εκ. ανθίζει Μάιο-Ιούνιο. 

Συλλέγουµε το υπέργειο τµήµα σε πλήρη άνθηση.  
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Είναι φυτό αρωµατικό, φαρµακευτικό, µελισσοτροφικό. Το ξηρό υπέργειο τµήµα χρησιµοποιείται 

ως τσάι και για τη παρασκευή του βερµούτ µαζί µε άλλα βότανα. Επίσης θεωρείται ευστόµαχο, 

αντιδυσεντερικό, τονωτικό, αντισπασµωδικό, αιµοστατικό, αντισηπτικό και εµµηναγωγό.  

 

 

5.24. Scutellaria   L  (ΣΚΟΥΤΕΛΛΑΡΙΑ)  
5.24.1. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

Οι ποικιλίες της σκουτελλάριας είναι ιθαγενείς διαφόρων χωρών. Απαντώνται σε Αµερική, 

Βρετανία και Ινδία, µια µάλιστα φύεται στα δάση της βροχής του Αµαζόνιου.  

Το όνοµα του προέρχεται από τη λέξη scutella (µικρή ασπίδα). Οι ινδιάνοι χρησιµοποιούσαν τη S. 

Lateriflora για τη θεραπεία της λύσσας, ενώ οι ευρωπαίοι για την επιληψία. Η πικρή του γεύση διεγείρει και 

ενισχύει τη πέψη.  

_ Scutellaria galericulata η πιλιδιοφόρο  

Ανθεκτικό πολυετές. Έχει ύψος 15-50 εκ., άνθη µικρά, πορφυρά/ µπλε µε το κάτω χείλος 

µεγαλύτερο, το καλοκαίρι. φύλλα πράσινου χρώµατος, λογχοειδή µε ρηχά στρογγυλά δόντια.  

_ Scutellaria minor η ελάσσων  

Έχει ύψος 20-30 εκ., µικρά πορφυρά/ ροζ άνθη. Φύλλα λογχοειδή µε τέσσερα στρογγυλεµένα 

δόντια. Απαντάται σε υγρότοπους.  

_ Scutellaria lateriflora η πλαγιανθής  

Έχει φύλλα οβάλ, λογχοειδή, µε ρηχά στρογγυλά δόντια.            Paul,Schauenberg.1996

 

 
Εικ. 30: Σκουτελλάρια 
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5.25. Sideritis syriaca  L (ΤΣΑΪ ΤΟΥ ΒΟΥΝΟΥ / ΜΑΛΟΤΗΡΑ)  
 

5.25.1. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

 

Η µαλοτήρα ήταν πάντα βότανο φαρµακευτικό αλλά και πρωινό ρόφηµα για τους κατοίκους της 

∆υτικής Κρήτης όπου φυτρώνει στα βουνά της, σε υψόµετρο πάνω 900 µ., ενώ λείπει από την Ανατολική 

Κρήτη µε αποτέλεσµα η χρήση της εκεί να απλωθεί µετά τον τελευταίο πόλεµο.  

Οι Βενετοί κατακτητές της Κρήτης έµαθαν από τους Κρητικούς τη χρήση του φυτού κατά των 

κρυολογηµάτων, στις παθήσεις του στοµάχουκαι τις παθήσεις του αναπνευστικού και της έδωσαν το όνοµα 

“maletira” από την ιταλική ξέξη male (αρρώστια) και το ρήµα tirare (σύρω), εκφράζοντας έτσι την 

εκτίµησή τους στις θεραπευτικές ιδιότητες του φυτού. Κατά µια άλλη ετυµολόγηση, η λέξη προέρχεταιαπό 

το µαλλωτός= µαλλιαρός, λόγω της εµφάνισης των φύλλων και στελέχων της που καλύπτονται από πυκνό 

χνούδι.  

Παρά την ονοµασία που της δόθηκε από τους βοτανικούς Sideritis syriaca, η µαλοτήρα δεν φαίνεται 

να ανταποκρίνεται στην «σιδηρίτιδα» των αρχαίων και του ∆ιοσκουρίδη. Με το όνοµα αυτό αναφέρεται σε 

άλλα είδη φυτών στα οποία απέδιδαν ιδιότητες θεραπευτικές για τραύµατα από σιδερένια όπλα και 

εργαλεία.                Σκουµπρής,Βύρων.1998 

 

 

5.25.2. ∆ΗΜΩ∆Η ΙΑΤΡΙΚΗ  

Την πίστη των Κρητικών στις θεραπευτικές ιδιότητες της µαλοτήρας, ήρθε να δικαιώσει η σύγχρονη 

επιστηµονική έρευνα που αποκάλυψε την παρουσία στο φυτό και στο «βραστάρι» πολύτιµων 

φλαβονοειδών ουσιών και ποικίλες φαρµακοδυναµικές δράσεις, όπως η διέγερση της καρδιακής 

λειτουργίας, ελάττωση της πίεσης, κατά της ευθραυστότητας των τριχοειδών αγγείων. Επίσης είναι 

διουρητικό, προφυλάσει από τα κρυολογήµατα, ενώ στο αιθέριο έλαιό της έχουν 

αποµονωθεί 34 ουσίες µε διάφορες αντιµικροβιακές κυρίως φαρµακευτικές ιδιότητες.  

 

 

5.25.3. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

_ Sideritis syriaca  

Σύµφωνα µε τους βοτανικούς του χαρακτήρες είναι πολυετής πόα ύψους έως 70 εκ., µε βλαστό 

αποξυλωµένο, όρθιο, απλό ή διακλαδισµένο, φύλλα χνουδωτά, προµήκη, λογχοειδή, τα κατώτερα στενά 

προς βραχύ µίσχο, τα ανώτερα επιφυή οξύληκτα. Τα άνθη έχουν χρώµα κίτρινο.  

Το φυτό απαντάται σε διάφορες ποικιλίες σχεδόν σε όλη την Νότια Ευρώπη, Ελλάδα, Ισπανία, 

Πορτογαλία, Σικελία, Μάλτα και Κύπρο, ιδιαίτερα σε ορεινές πετρώδεις περιοχές  

 

5.25.4. ΑΛΛΑ ΟΝΟΜΑΤΑ  

Sideritis syriaca (Crete)  

Sideritis eyboea (Delphi)  

Sideritis raeseri (Parnassos)  

Sideritis cladestina (Peloponese)  

Sideritis parxoliata (Mt. Athos)  

 

Γεωργιάδης,Θεόδωρος.2000 
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5.26. Hyssopus officinalis L ( ΥΣΣΩΠΟΣ ) 
5.26.1. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

Είναι φυτό γνωστό από την αρχαιότητα. Αναφέρεται στους ψαλµούς του ∆αυίδ (ψαλµός 50, στίχος 

9) «ραντίεις µε υσσώπω και καθαρισθήσοµαι…». Πιθανόν να πρόκειται για τον κηπευτικό ύσσωπο του 

∆ιοσκουρίδη. Φυτό ιθαγενές της περιοχής της µεσογείου, όπου αναπτύσσεται άγριο σε παλιούς τοίχους και 

ξηρές πλαγιές. Απαντάται άγριο, ξεφεύγοντας από κήπους, στην υπόλοιπη Ευρώπη και καλλιεργείται σε 

κήπους κατά τα τελευταία 600 χρόνια. Ήταν ένα από τα βότανα που έφεραν οι άποικοι στον νέο κόσµο – 

τον χρησιµοποιούσαν για τσάι, για καπνό βοτάνων και ως αντισηπτικό. Έχουν ειπωθεί πολλά για το αν ο 

κοινός ύσσωπος είναι εκείνος που πραγµατικά αναφέρεται στη βίβλο. Μερικοί υποστηρίζουν ότι ήταν 

ρίγανη ή θρούµπι. Ωστόσο, σήµερα θεωρείται ότι επρόκειτο για τον ύσσωπο, καθώς αποκαλύφθηκε ότι ο 

µύκητας που παράγει την πενικιλίνη αναπτύσσεται στα φύλλα του. Έτσι µπορεί να δρούσε σαν αντιβιοτική 

προστασία όταν οι λεπροί πλένονταν µε ύσσωπο. Οι πέρσες χρησιµοποιούσαν απόσταγµά του ως λοσιόν 

σώµατος για να αποκτήσει ωραίο χρώµα η επιδερµίδα τους. Ο Ιπποκράτης συνιστούσε ύσσωπο για 

ενοχλήσεις στο στήθος, σήµερα οι βοτανοθεραπευτές εξακολουθούν να το χορηγούν για βήχα, κοκκύτη, 

άσθµα, βρογχίτιδα. Εξωτερικά µπορεί να χρησιµοποιηθεί για µώλωπες και εγκαύµατα.  

 

5.26.2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

_ Hyssopus officinalis L., (ύσσωπος ο φαρµακευτικός).  

Είναι πολυετές φυτό. Έχει βλαστό φρυγανώδη, όρθιο, τετραγωνικό, ύψους 40-60 εκ., φύλλα 

προµήκη ή γραµµοειδώς λογχοειδή, αντίθετα, έντονα πράσινα και άνθη µπλε, ιώδη ή ροζ, σε ακραία 

µονόπλευρα στάχυα.            Καταρτζής,Νικόλαος.1996 

Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο και µοσχεύµατα. Όλες οι ποικιλίες µπορούν να αναπτυχθούν από 

σπόρο µ’εξαίρεση τον ύσσωπο των βράχων, που πολλαπλασιάζεται µόνο µε µοσχεύµατα.  

∆εν αυτοφύεται στη χώρα µας αλλά καλλιεργείται µόνο για πειραµατικούς σκοπούς και σε 

γλάστρες. Στο ελκυστικό αυτό φυτό, που µόλις πρόσφατα έγινε πάλι δηµοφιλές, αρέσουν συνθήκες 

παρόµοιες του δεντρολίβανου και του θυµαριού.  

Επειδή όλα τα µέρη του φυτού έχουν ευχάριστο άρωµα και τα άνθη είναι πολύ ελκυστικά, το 

φυτεύετε σε περίοπτη θέση. Είναι κατάλληλος για φράκτη ή µπορντούρα. Καλλιεργείτε το κοντά σε λάχανα 

για να αποµακρύνει τη λευκή µύγα του λάχανου. 

 

 
Εικ. 31: Hyssopus officinalis  
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_ Hyssopus officinalis F. albus, ύσσωπος ο φαρµακευτικός Μ. Λευκός  

Λευκός ύσσωπος ηµιαειθαλές ανθεκτικό πολυετές. Ύψους 80 εκ., έκταση 90 εκ. έχει λευκά άνθη 

από το καλοκαίρι έως νωρίς το φθινόπωρο. Έχει φύλλα µικρά στενά, λογχοειδή, αρωµατικά και 

σκουροπράσινα.  

_ Hyssopus officinalis ssp. aristatus, ύσσωπος ο φαρµακευτικός υποείδος σταχυοφόρος.  

Ύσσωπος των βράχων. Ανθεκτικό, ηµιαειθαλές, πολυετές. Ύψος 30 εκ., έκταση 60 εκ. τα άνθη 

έχουν χρώµα σκούρο µπλε από το καλοκαίρι ως νωρίς το φθινόπωρο. Τα φύλλα είναι µικρά, στενά, 

λογχοειδή, αρωµατικά και σκουροπράσινα.  

_ Hyssopus officinalis roseus ύσσωπος ο φαρµακευτικός ρόδινος.  

Ροζ ύσσωπος. Ανθεκτικό ηµιαειθαλές, πολυετές. Έχει ύψος 80 εκ., έκταση 90 εκ. έχει ροζ άνθη από 

το καλοκαίρι έως νωρίς το φθινόπωρο. Τα φύλλα του είναι µικρά, στενά, λογχοειδή, αρωµατικά και 

σκουροπράσινα.               Καταρτζής,Νικόλαος.1996 

 

 
 

Εικ. 32: Ροζ Ύσσωπος 

 

  

5.27. Salvia   L ( ΦΑΣΚΟΜΗΛΟ ) 
 

5.27.1. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

 

Το λατινικό του όνοµα «Salvia» προέρχεται από το ρήµα «salvare» που σηµαίνει σώζω. Οι κινέζοι 

οι οποίοι εδώ και αιώνες έχουν αναπτύξει ένα µοναδικό σύστηµα παραδοσιακής ιατρικής βασιζόµενης στα 

βότανα, τον µεσαίωνα αντάλλασσαν την τριπλάσια ποσότητα της καλύτερης ποιότητας τσαγιού µε µια 

µικρή ποσότητα φασκόµηλου. Αυτό και µόνο αποδεικνύει ότι πολύ νωρίς οι αρχαίοι έλληνες βοτανολόγοι, 

γιατροί όπως ο Θεόφραστος, ο ∆ιοσκουρίδης, ο Ιπποκράτης είχαν ανακαλύψει και εκτιµήσει τις 

θεραπευτικές ιδιότητες του φασκόµηλου. Ο ∆ιοσκουρίδης το αναφέρει ως βάλσαµο των µατιών και το 

συστήνει κατά των αιµορραγιών. Ως ρόφηµα στην αρχαιότητα συνδέθηκε µε την µακροβιότητα και την 
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αποκατάσταση της µνήµης. Οι ρωµαίοι το ονοµάζουν ιερό φυτό και το συνιστούν ως αντίδοτο ακόµα και 

για τα δαγκώµατα των φιδιών. Την συστηµατική καλλιέργεια του φυτού προώθησε ο Καρλοµάγνος στην 

Γερµανία. Γενικά σε όλη τη διάρκεια του µεσαίωνα το φασκόµηλο χρησιµοποιήθηκε ευρύτατα κατά της 

χολέρας, των υψηλών πυρετών και της επιληψίας. Όταν το 1690 ξέσπασε στην Τουλούζη επιδηµία 

πανούκλας οι κλέφτες πλένονταν καθηµερινά µ’ένα έκχυµα φασκόµηλου και δεντρολίβανου προκειµένου 

να µπορέσουν να λεηλατήσουν τους νεκρούς χωρίς να κολλήσουν τη µεταδοτική αρρώστια. Αυτό εξηγείται 

µια και τα φαινολικά οξέα τα οποία περιέχονται στα φύλλα του παρουσιάζουν ισχυρή αντιβακτηριακή και 

αντισηπτική δράση.            Καταρτζής,Νικόλαος.1996 

Στην Ελλάδα αλλά και γενικά σε ολόκληρη την περιοχή των Βαλκανίων το φασκοµηλόλαδο 

χρησιµοποιήθηκε ευρύτατα από την λαϊκή ιατρική ως δραστικό παυσίπονο σε πονόδοντους, κατά των 

πληγών του στόµατος, της αµυγδαλίτιδας αλλά και για εντριβές σε περιπτώσεις κολικών των εντέρων. 

Θεωρείται επίσης άριστο γιατρικό ως αφέψηµα για το κρυολόγηµα, τον πονόλαιµο και την γρίπη. Είναι 

χωνευτικό και τονωτικό του στοµάχου. Το αιθέριο έλαιο του διακοσµητικού είδους Salvia sclarea 

χρησιµοποιείται στην αρωµατοθεραπεία. 

Η συλλογή του αρχίζει από τα τέλη Μαΐου ως τα τέλη Ιουνίου οπότε τα φυτά βρίσκονται σε πλήρη 

ανθοφορία. Υπάρχουν 2 ποικιλίες η πλατύφυλλη και η σγουρή µε την οποία κατακλύζονται τα βουνά της 

Κρήτης. Η σγουρή θεωρείται καλύτερη για την χρήση της σε αφεψήµατα και θεραπευτικούς λόγους. Η 

πλατύφυλλη έχει ηπιότερη γεύση και είναι κατάλληλη για την χρήση της στην µαγειρική. Γένος που 

περιλαµβάνει 250 είδη όλα φυτά µικρά, ετήσια και ποώδη τα οποία µεγαλώνουν σε κλίµατα εύκρατα και 

θερµά. Τα είδη που συναντούνται στην Ελλάδα είναι 20. Το φασκόµηλο ιδιαίτερα οι πλατύφυλλες ποικιλίες 

καλλιεργούνται εύκολα µε σπόρο την άνοιξη. Τα φυτά µπορούν να µεταφυτευθούν σε µεγάλες γλάστρες ή 

κατευθείαν στο χώµα µεγαλώνουν ευκολότερα και καλύτερα σε ηλιόλουστα µέρη.  

 

 
Εικ. 33: Salvia   (Φύλλο φασκόµηλου) 

 

 

 

5.27.2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

 

_ Salvia sclarea L., Σάλβια η ερυθρανθής, σάλβια σκλαρέα, γοργόγιαννη, αϊγιάννης.  

Η αρχική προέλευσή του είναι οι παραµεσόγειες χώρες από τις οποίες διαδόθηκε στην κεντρική 

Ευρώπη, στην Ασία κ.λ.π. Η κυριότερη χώρα παραγωγής του είναι η σοβιετική ένωση. Μικροποσότητες 

παράγουν επίσης η Βουλγαρία, η Ρουµανία, η Ουγγαρία το Μαρόκο κ.ά.  

Είναι πολυετής πόα. Έχει βλαστό όρθιο τετραγωνικό, µε πυκνό τρίχωµα, ισχυρό, ύψους 40-80 εκ., 

φύλλα έµµισχα πλατιά, αυγοειδή, στη βάση καρδιοειδή, χνουδωτά, σταχτοπράσινα και άνθη ασπροκόκκινα 

σε ακραίες µεγάλες ταξιανθίες.          Γεωργιάδης,Θεόδωρος.2000. 

Αυτοφύεται σε χέρσα µέρη, σε πολλές περιοχές της Ελλάδας, ευδοκιµεί σε ηµιορεινές δροσερές 

περιοχές και σε χωράφια ασβεστούχα, µέσης σύστασης, ξηρικά. 

Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο που σπέρνεται στο σπορείο ή απευθείας στο χωράφι, µε µοσχεύµατα 

και µε παραφυάδες. Η σπορά και η µεταφύτευση γίνεται το φθινόπωρο ή την άνοιξη σε αποστάσεις 50-60 
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επί 60-80 εκ. Ανθίζει Ιούνιο-Αύγουστο. Συλλέγουµε τους ανθοφόρους βλαστούς, όταν οι σπόροι στο µέσο 

της ταξιανθίας πάρουν χρώµα καφετί.  

Καλλιεργείται κυρίως για το αιθέριο έλαιο που χρησιµοποιείται στη σαπωνοποιία και στην 

αρωµατοποιία. Οι ξηροί ανθοφόροι βλαστοί χρησιµοποιούνται στη παρασκευή ηδύποτων. Εξάλλου το 

αφέψηµά τους θεωρείται κατάλληλο για τη θεραπεία του πονόµατου, ενώ το εκχύλισµα σε κρασί θεωρείται 

τονωτικό και εµµηναγωγό. Επίσης το υπέργειο τµήµα θεωρείται ευστόµαχο, ανθυστερικό, διεγερτικό και 

αντικαταρροϊκό.  

_ Salvia pratensis L. σάλβια η λιβαδική, αλιφασκιά, σφακοµηλιά.  

Αναφέρεται ότι το καλλιεργούσαν στους κήπους της Αγγλίας τον 160 αιώνα, ενώ έκτοτε αυτοφύεται 

σε όλη την Ευρώπη.       Καταρτζής,Νικόλαος.1996. 

Είναι πολυετής πόα. Έχει βλαστό όρθιο ισχυρό µε λίγες διακλαδώσεις, ύψους 30-70 εκ., φύλλα 

στενόµακρα, λίγο οδοντωτά, πράσινα και άνθη κυανοιώδη µεγάλα.  

Αυτοφύεται σε χέρσα µέρη και βοσκότοπους σε πολλές περιοχές της Ελλάδας. Ευδοκιµεί σε 

ηµιορεινές και πεδινές δροσερές περιοχές και σε χωράφια ξηρικά, φτωχά.  

Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο που σπέρνεται στο σπορείο και µε παραφυάδες. Η µεταφύτευση 

γίνεται το φθινόπωρο ή την άνοιξη σε αποστάσεις 40-50 επί 60-70 εκ. Ανθίζει Μάιο-Ιούνιο. Συλλέγουµε το 

υπέργειο τµήµα σε πλήρη άνθηση, το οποίο θεωρείται και ευστόµαχο.  

_ Salvia pomifera L., σάλβια η µηλοφόρος, ελελίφασκος ο µηλοφόρος, µηλοσφακιά, αγριοσφακιά, 

αλισφακιά, φλασκοµηλιά, φουσκοµηλιά, φασκοµηλιά.  

Είναι φυτό γνωστό από την αρχαιότητα. Πρόκειται για τον ελελίφασκο µε το «τραχύτερο φύλλο» 

του Θεόφραστου που το αναφέρει και ο ∆ιοσκουρίδης.  

Είναι µικρός αειθαλής θάµνος. Έχει βλαστό όρθιο, τετραγωνικό, ισχυρό, χνουδωτό, ύψους 50-100 εκ., 

φύλλα έµµισχα, αυγοειδή ή προµήκη, λίγο χνουδωτά, σταχτιά και άνθη κοκκινοϊώδη, σε βότρεις 2-6 ανά 

σπόνδυλο.           Καταρτζής,Νικόλαος.1996. 

Αυτοφύεται σε πετρώδη µέρη στη νότιο Ελλάδα, στη Κρήτη και στα νησιά του αιγαίου. Ευδοκιµεί 

σε ηµιορεινές περιοχές και σε χωράφια ξηρικά, φτωχά-µέτριας γονιµότητας.  

Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο που σπέρνεται σε σπορείο ή απευθείας στο χωράφι και µε παραφυάδες. 

Η σπορά και η µεταφύτευση γίνεται το φθινόπωρο ή την άνοιξη σε αποστάσεις 50-60 επί 70-80 εκ. Ανθίζει 

Μάιο-Ιούλιο. Συλλέγουµε το υπέργειο τµήµα, Μάιο-Σεπτέµβριο.  

Το υπέργειο τµήµα περιέχει αιθέριο έλαιο κατάλληλο για τη µαγειρική, τη σαπωνοποιία και 

φαρµακοποιία. Θεωρείται επίσης ευστόµαχο και τονωτικό.  

_ Salvia triloba L., σάλβια η τρίλοβη, ελελίφασκος ο τρίλοβος, φασκιά, φασκοµηλιά φάσκος.  

Πρόκειται για το σφάκο του Θεόφραστου που όπως αναφέρει έχει «λειότερο το φύλλο και 

έλλατον».  

Είναι µικρός αειθαλής θάµνος. Έχει βλαστό όρθιο, τετραγωνικό, ισχυρό, χνουδωτό, ύψους 30-60εκ., 

φύλλα προµήκη ή λογχοειδή, χνουδωτά, σταχτιά µε δύο λοβούς στη βάση και άνθη ιώδη, σε βότρεις 2-6 

ανά σπόνδυλο.  

Αυτοφύεται σε χέρσα ή θαµνώδη µέρη σε διάφορες περιοχές της ηπειρωτικής Ελλάδας, της Κρήτης, 

της Κεφαλονιάς και άλλων νησιών. Ευδοκιµεί σε ηµιορεινές δροσερές περιοχές και σε χωράφια ξηρικά 

φτωχά-µέτριας γονιµότητας.  

Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο που σπέρνεται σε σπορείο ή απευθείας στο χωράφι και µε παραφυάδες. 

Η σπορά και η µεταφύτευση γίνεται το φθινόπωρο ή την άνοιξη σε αποστάσεις 50-60 επί 70-80 εκ. Ανθίζει 

Μάιο-Ιούλιος. Συλλέγουµε το υπέργειο τµήµα, Μάιο-Σεπτέµβριο.       Καταρτζής,Νικόλαος.1996. 

Το υπέργειο τµήµα περιέχει αιθέριο έλαιο κατάλληλο για τη µαγειρική, τη σαπωνοποιία και 

φαρµακοποιία. Θεωρείται επίσης ευστόµαχο, τονωτικό, αντιπυρετικό και διουρητικό. 
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5.27.3. ΑΛΛΑ ΕΙ∆Η  

Salvia elegans “Scarlet Pineapple”  

Salvia lavandulifolia  

Salvia officinalis latifolia  

Salvia officinalis “Icterina”  

Salvia officinalis “Purpurascens”  

Salvia officinalis “Tricolor”  

 

 
Εικ. 34: Salvia officinalis 

 

 

5.28. Teucrium polium L (ΧΑΜΟ∆ΡΥΑ – ΣΚΟΡ∆ΟΝΙΟ)  
 

5.28.1. ΧΑΜΟ∆ΡΥΑ - ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

 

Ελκυστικό φυτό ιθαγενές της Ευρώπης. Σήµερα έχει εγκλιµατιστεί και σε άλλες χώρες της εύκρατης 

ζώνης. Απαντάται σε ξηρά ασβεστολιθικά εδάφη.  

Ονοµάστηκε Τεύκρο προς τιµή του Τεύκρου, του πρώτου βασιλιά της Τροίας. Το όνοµα χαµαιδρύς 

οφείλεται στην οµοιότητα των φύλλων µε εκείνα της δρυός (βελανιδιά).  

 

 

5.28.1.1. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

_ Teucrium polium L., τεύκριο το κοινό, της αγάπης το βοτάνι, της παναγίας το βοτάνι, νουζλόχορτο, 

παναγιόχορτο, στοµαχοβότανο, ύσσωπος.  

Γνωστό από την αρχαιότητα. Πρόκειται για το πόλιο του Θεόφραστου, που πίστευε ότι προφύλαγε 

τα ρούχα από το σκόρο. Επίσης αναφέρεται ότι το χρησιµοποιούσαν για τη γονιµοποίηση των σύκων.  

Είναι πολυετές φυτό. Έχει βλαστό όρθιο, τετραγωνικό, πολύ τριχωτό, ύψους 10-30 εκ., φύλλα 

αντίθετα, επιφυή, λογχοειδή- σφηνοειδή, τριχωτά, σχεδόν άσπρα και άνθη σε σφαιρικά ή αυγοειδή κεφάλια.  

Αυτοφύεται σε άγονα ή πετρώδη µέρη σε όλη την Ελλάδα. Ευδοκιµεί σε ηµιορεινές δροσερές 

περιοχές και σε χωράφια φτωχά-µέτριας γονιµότητας, ξηρικά.        Καταρτζής,Νικόλαος.1996. 

Πολλαπλασιάζεται µε σπόρο που σπέρνεται σε σπορείο και µε παραφυάδες. Η µεταφύτευση γίνεται 

το φθινόπωρο ή την άνοιξη σε αποστάσεις 30-40 επί 50-60 εκ. ανθίζει Ιούνιο-Σεπτέµβριο. Συλλέγουµε το 

υπέργειο τµήµα, σε πλήρη άνθηση.  
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Το υπέργειο τµήµα θεωρείται επουλωτικό, αντιπυρετικό, υποτασικό, εντοµοδιωκτικό, τονωτικό και 

διουρητικό.  

 

5.28.2. Teucrium scordonia ΣΚΟΡ∆ΟΝΙΟ – ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

∆εν έχουν γραφτεί πολλά για το σκορδόνιο, παρά µόνο ότι, όπως το βαλσαµώδες χρυσάνθεµο, 

χρησιµοποιήθηκε στην παρασκευή µπύρας πριν από τον λυκίσκο.  

Έχει χρησιµοποιηθεί στο κρυολόγηµα και πυρετό και ως διουρητικό και επουλωτικό. Τα φύλλα του 

κοινού σκορδόνιου έχουν ήπια µυρωδιά σκόρδου και χρησιµοποιείται στη µαγειρική.  

 

 

5.28.2.2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

_Teucrium scordonia Τεύκριο η σκορδονία  

Ανθεκτικό πολυετές, έχει ύψος 30-60 εκ., τα άνθη έχουν χρώµα απαλό λευκοπράσινο. Τα φύλλα 

έχουν χρώµα απαλό πράσινο, καρδιόσχηµα, µε ήπια µυρωδιά λιωµένου σκόρδου. Το σκορδόνιο 

πολλαπλασιάζεται µε σπόρο µοσχεύµατα ή χώρισµα.      Καταρτζής,Νικόλαος.1996. 

_Teucrium scordonia “Crispum” σγουρό  

Ανθεκτικό πολυετές, έχει ύψος 35εκ., τα άνθη έχουν χρώµα απαλό λευκοπράσινο. Τα φύλλα έχουν 

χρώµα λαδί µε κοκκινωπή χροιά στα ρικνά άκρα τους και οβάλ σχήµα. 
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6.1. Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ  

 

Η Ευρωπαική ένωση θεωρείται ως η µεγαλύτερη αγορά αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών 

στον κόσµο από άποψη οργανωµένης εµπορικής δοµής. Η Κίνα και η Ινδία εκτιµώνται ως µεγαλύτερες 

αγορές από άποψη ποσότητας παραγωγής αλλά σηµαντικό µέρος του εµπορίου τους είναι άτυπο και µη 

εµπορευµατοποιηµένο.  

Η αγορά στην Ευρωπαική Ένωση των επίσηµα διακινούµενων αρωµατικών και φαρµακευτικών 

φυτών εκτιµάται σε 1,1δις δολάρια ενώ οι συνολικές πωλήσεις των προιόντων αρωµατικών και 

φαρµακευτικών φυτών, των διαιτητικών συµπληρωµάτων και των λειτουργικών τροφίµων ξεπερνούν τα 7,5 

δολάρια.  

Η Ευρωπαική Ένωση είναι επίσης ο µεγαλύτερος παγκόσµιος εισαγωγέας ακατέργαστων 

αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών και οι εισαγωγές αυτές εκτιµώνται σε 100.000 τόνους µε αξία που 

ξεπερνά τα 250 εκατοµ. ∆ολάρια. Το Χονγκ-Κονγκ είναι επίσης σηµαντικός εισαγωγέας αρωµατικών και 

φαρµακευτικών φυτών, το σηµαντικότερο µέρος των οποίων επανεξάγεται στη Κίνα και στην Ιαπωνία.  

Η Γερµανία είναι ο πιο σηµαντικός εισαγωγέας της Ευρωπαικής Ενωσης κατέχοντας το 38 % της 

αγοράς. Ακολουθούν η Γαλλία µε 17% και η Ιταλία µε 9%.  

Η Ευρωπαική Ένωση είναι και σηµαντικός παραγωγός αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών, µε 

προεξέχουσες χώρες παραγωγής τη Γαλλία και την Ισπανία που κατέχουν το 70% της συνολικής 

παραγωγής και ακολουθούν η Γερµανία και η Αυστρία.            ΕΘΙΑΓΕ. 2002 

 

6.2. Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α  

 

Η παραγωγή είναι ασήµαντη, αφού σήµερα αρωµατικά φυτά καλλιεργούνται µόλις στο 0,1% των 

ορεινών και µειονεκτικών περιοχών οι οποίες αποτελούντο 44% της καλλιεργίσηµης γης στην Ελλάδα.  

Υπάρχει µια µικρή προσφορά αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών στην Ελλάδα η οποία στο 

µεγαλύτερο µέρος της στηρίζεται σε µικρές παραδοσιακές, οικογενειακού τύπου επιχειρίσεις. 

 

6.2.1. ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ ΦΥΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α  

 

Η καλλιέργεια φαρµακευτικών φυτών µπορεί να εξελιχθεί σ’έναν από τους δυναµικούς κλάδους της 

γεωργικής παραγωγής για την Ελλάδα και να έχει ουσιαστική συνεισφοράστο παραγώµενο οικονοµικό 

προιόν.  

Η ευαισθητοποίηση του κοινού στα θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος και της εξασφάλισης 

υγιεινών τροφών, απαλλαγµένων από φυτοφάρµακα και τοξικές ουσίες, έχει φέρει στο επίκεντρο του 

ενδιαφέροντος την ανάπτυξη νέων καλλιεργειών και οικοσυστηµάτων που να βασίζεται στις αρχές και τους 

κανόνες της βιολογικής γεωργίας. Με δεδοµένο τον ευρύ ορεινό και νησιώτικο χαρακτήρα της, το ιδιαίτερο 

κλίµα και τις δυνατότητες που προσφέρουν διάφορα κοινοτικά προγράµµατα για την ανάδειξη και προβολή 

τοπικών προιόντων, η παραγωγή φαρµακευτικών δίνει µια ουσιαστική δέξοδο σε συνειδητοποιηµένους 

γεωργούς που επιθυµούν την παραµονή στον τόπο τους και την απασχολησή τους σ’ έναν δυναµικό τοµέα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

ΕΙΚΟΝΕΣ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ ΦΥΤΩΝ 

 
 

Paul,Schauenberg.1996. 



 72

 
                                                                            Paul,Schauenberg.1996. 



 73

 
Paul,Schauenberg.1996. 



 74

 
Paul,Schauenberg.1996. 



 75

 
Paul,Schauenberg.1996. 

 



 76

                        
 

Paul,Schauenberg.1996. 
 



 77

 
Paul,Schauenberg.1996. 

 

 



 78

 



 79

 



 80

 



 81

 



 82

 



 83

 

 
Paul,Schauenberg.1996. 



 84

 
Paul,Schauenberg.1996 



 85

 



 86



 87

 



 88
 



 89

 



 90

                                                                 

 

 



 91

 



 92

 



 93

 
 

 

Paul,Schauenberg.1996 



 94

 



 95

 



 96

 
Paul,Schauenberg.1996. 



 97



 98

 
Paul,Schauenberg.1996. 



 99



 100

 
 



 101

 



 102

 



 103

 



 104 



 105

 
Paul,Schauenberg.1996. 



 106



 107

 
Paul,Schauenberg.1996. 



 108



 109

 
 

 

 



 110

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 

                    



 111

                   



 112

 



 113

 



 114

 



 115

 



 116

 



 117

 



 118

 
 

Paul,Schauenberg.1996. 

 



 119

 



 120

 



 121

 
Paul,Schauenberg.1996. 

 



 122

                     



 123

 



 124

 



 125

 



 126
 



 127

 
 

Paul,Schauenberg.1996. 

 

 

 



 128

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ  

• Πιερρακέα, Αριστείδου. Πολύτιµα Βιοµηχανικά Αρωµατικά Φυτά. Αγροτικός Εκδοτικός Οίκος Σπύρου. 

Αθήναι, 1971.  

• Σκρουµπής, Βύρων Γ. Αρωµατικά Φυτά και Αιθέρια Έλαια. Θες/νίκη, 1985.  

• Σκρουµπής, Βύρων Γ. Αρωµατικά, Φαρµακευτικά και Μελισσοτροφικά Φυτά της Ελλάδας. Εκδόσεις 

Αγρότυπος α.ε.  

• Γεωργιάδης, Θεόδωρος. Συστηµατική Βοτανική. Εκδόσεις Πανεπιστηµίου Πατρών. Πάτρα, 2000.  

• Λαµπράκη, Μυρσίνη. Βότανα και Φρούτα Γεύσεις Ζωής.  

• Σφήκα, Γεωργίου. Αγριολούλουδα της Κρήτης. Εκδόσεις Εφστασιάδης α.ε., 1994.  

• Ανάση, Εµµανουήλ Σ. Τα Φαρµακευτικά Βότανα της Ελλάδας. Αθήναι, 1959.  

• Βογιατζή- Καµβούκου, ∆ρ. Ελένη. Επιλογή Αρωµατικών και φαρµακευτικών Φυτών. Εκδόσεις Σύγχρονη 

Παιδεία. Θεσσαλονίκη, 2004.  

• McVicar, Jekka. Ο Κήπος µε τα Βότανα. Εκδόσεις Ίριδα, 2005.  

• ΕΘΙΑΓΕ, Οκτώβριος- ∆εκέµβριος 2002. Τεύχος 10(23), σελίδες 5-8, 11-13.  

• Εφηµερίδα τα «ΝΕΑ», 19-20 Αυγούστου 2006, σελίδα 20.  

• Paul Schauenberg Οδηγός των φαρµακευτικών φυτών. Εκδότης Μ. Γικιούρδας Ferdinand Paris 1996 

• Νικολάου Κανταρτζή Φαρµακευτικά Φυτά 1996 

 


